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LJUBLJANA, 
6. XI. 1963 
LETO I. ST, 22 

.·"GLASmo ZVEZE ZDRU2ENJ BORCEV NARODNOOSVOBODILNE VOJNE SLOVERIJI 
' .. ': . 

Pred 20-letnico rojstva 
nove Jugoslavije 

Ob praznovanju velikih zgo
dovinskih dogodkov si često oživ
ljamo spomin na. tiste do.ločene 
čase. Kako rje;'bilo pravzaprav te
daj? Da, dvajset let je že odtlej, 
od jeseni 1943; ko je postalo, po 
zaslugi partizanslcega orožja, bo
sensko mestece Jajce· glavno me
sto Jugoslavije:·· To pa po vsej 
pravici. 

29. NOVEMBER POMENI V ZGODOVINI JUGOSLOVANSKIH NA
RODOV ENEGA IZMED NAJPOMEMBNEJŠIH ))NI. TA DAN, .PRED 
DVAJSETIMI LETI, SE JE NA II. ZASEDANJU AVNOJ V JAJCU, RO
DILA NOVA JUGOSLAVIJA. PRIMERNO POMENU TEGA ZGODOVIN
SKEGA DNE TUDI POTEKAJO PRIPRAVE ZA PROSLAVO, KI BO V 
ZNAMENJU DELOVNIH USPEHOV V VSEH MESTIH,, OBCINAH, POD
JETJIH, ŠOLAH IN USTANOVAH. OSREDNJA PROSLAVA NADVSE 
POMEMBNE OBLETNICE PA BO 29. NOVEMBRA V JAJCU. 

poti proti Jajcu pa so se vozili z 
vlakom. 

v 

Cast gostitelja 
drugega zasedanja AVNOJ 

Je doletela Jajce, 

Tedaj je bil v Jajcu sedež Vr
hovnega ,~taba s Titom na čelu, 
Centralnega komiteja KPJ, SKOJ, 
VSAOJ, AFŽ ter štaba I. prole
tarskega korpusa in Uaba X. di
vizije. Tu je bila tiskarna, tu so 
se nastanile ·zavezniške vojaške 
misije in partizanske oficirske 
šole. Dokaj živahno so delovali 
tudi občinski, okrajni in okrožni 
NO odbori, komanda mesta in še 
nekatere ustanove; 

Jajce so ves november zelo po
gosto bombardirala nemška letala. 
Niso natančno vedeli, pač pa bolj 
slutili, da je to mesto postalo po
memben kraj za jugoslovanske 
partizane. Ob bombardiranju so 
se člani Vrhovnega Uaba in ljudje 
iz bližnjih hiš zatekali v zaklo
nišče ob tovarni. Nekoč je bom
ba ranila nekaj partizanov iz za
ščitnega bataljona. Enemu izmed 
njih je bila potrebna nujna po
moč. Zdravnik ga je operiral kar 
v zaklonišču, medtem ko je tova
riš Tito držal ranjenca za glavo 
in ga hrabril, saj je bila opera
cija opravljena brez anestezije. V 
času operacije so zunaj v mestu 
še vedno padale bombe. 

TITOVA POT MIRU 
Hidroelektrarna v Jajcu je ne

fJTekinjeno deltfvdta' in dajala me
stu luč. Po 'ož'U6tirni progi je iz 
Jajca vozil vlak do Donjega Va
kufa, Bugojna in Drvara .. Tovarna 
ferosilici,ia in klora je prpizvajala 
karbid za vojsko in vas. 

Iz Jajca so tedaj na vse strani 
odhajali kurirji z zaupnimi sporo
čili. Tako je eden od lcurirjev od
·11,esel pismo Ive Lole Ribarja nje
govemu očetu dr. Ivanu Ribarju, 
predsedniku AVNOJ, ki se je te
daj mudil v Otočcu v Liki. Iz tega 
pisma je dr. Ribar prvikrat raz
bral, da bo II. zasedanje AVNOJ 
konec novembra v Jajcu. Podrob
no ga je o tem seznanil telegram 
tovariša Tita, in .sicer z željo, naj 
Ribar pripravi letno poročilo o 
delu lzvrfoega odbora AVNOJ 
vse od njegove ustanovitve v Bi
hacu. 

V tem času je bila v Jajcu 
ustanovljena posebna komisija, ki 
je ves november neutrudno delala 
na osnutkih predlogov, o katerih 
bodo razpravljali na II. zasedanju 
AVNOJ. V tej komisiji so bili 
Tito, Kardelj in Maša Pijade. 

Delegati AVNOJ, ki so bili po
klicani iz vseh krajev države, so 
odhajali proti Jajcu po nevarni in 
naporni poti. Potovati so morali 
največ peš, pa tudi preko sovraž
nega ozemlja. Vsak delegat je bil 
oborožen, kar je nekateremu prav 
prišio, saj so se morali spotoma 
tudi spopadati s sovražnikom. 
Najdaljšo pot so imeli delegati iz 
Crne gore, saj so morali prepeša
čiti več kot 300 km preko gora in 
kanjonov. Delegati i.z Hrvatske in 
Slovenije so se zbrali v Otočcu. 
Nekaj časa so se voziii s tovor
njaki, potem so šli peš preko so
vražnega ozemlja; zadnji konec 

Navkljub bombardiranju je 
bilo v Jajcu živahno in delovno 
vzdušje. Ivo Lola Ribar se je pri
pravljal, da odpotuje z letalom v 
Kairo kot izredni in opolnomoče
ni delegat Vrhovnega štaba. Na 
žalost je bil smrtno ranjen od 
nemške bombe tik pred odhodom 
letala na Glamočkem polju. Na 
dvorišču tovarne v Jajcu so hiteli 
z delom liko1mi mnetnilci. Slikar 
Djordje Andrejevic-Kun je izde
loval veliko sliko, ki je upodab
ljala naš narodnoosvobodilni boj. 
Sliko so obesili v času zasedanja 
AVNOJ pred vhodom v Dom kul
ture. Ta slikar je v tem času iz
delal tudi idejne osnutke za naš 
prvi državni grb ter za prva od
likovanja: Narodnega heroja, Par
tizanske zvezde, Narodne osvobo
ditve in Bratstva in enotnosti. Ki
par Antun Augustinčic pa je kle
sal. doprsni kip tovariša Tita, ki 
je bil postavljen v zborovalni 
dvorani. 

Dne 15. novembra .1e Maša Pi
jade zasnoval novinarsko agenci
jo TANJUG. Njena prva naloga 
je bila, da seznani ves svet z od-
1 očbami AVNOJ. 

To, kar smo zapisali,, so zgolj 
drobci velikih naporov o/coli. pri
prau za II. zasedanje AVNOJ, za
sedanje, na katerem je bila spre
jeta odločitev, da se nova .Jugo
slavija zgradi taka, kakršna danes 
v resnici je. 

Menda ni' med nami človeka, ki tako ali drugače ne sodeluje pri 
sestavljanju bodisi statuta svoje delovne organizacije, v kateri je za
poslen, bodisi občinskega ali statuta krajevne organizacije. Ce pa je 
ta trditev malce preveč optimistična, pa je prav gotovo, da ni med 
nami občana, ki o pripravah za izdelavo statutov vsaj ne bi slišal 
kako !';esedo ali misel. 

Naposled so vsa ta prizadevanja pravzaprav le »podaljšek« ustav
nih načel, konkretiziran na pogoje določene delovne organizacije, 
komune oziroma krajevne skupnosti in kot tak tudi neposredno In
teresanten za slehernega delovnega človeka, za slehernega člana na
še skupnosti. 

Ponekod smo v teh prizadevanjih prišli že precej daleč, ponekod 
pa smo šele prav začeli z oranJem ledine. 

Delo brez dvoma ni lahko. Je zahtevno in terja veliko preudar
nosti, domiselnosti in tehtnosti. 

Zadnjič sem ~e pogovar,ial z delavcem v nekem podjetju, ki mi 
Je dejal: 

- o, pri nas bo.do to že sestavili. Zbrali ,se bodo, se usedli in 
statut bo tik-tak narejen. 

Morebiti bo v tistem podjetju resnično tako, Ne vem in sko
rajda tudi ne bi mogel verjeti, da bo talrn, čeprav smo že priče po-

Ko se je po štiridesetdn~.i poti miru vrnil v do
movino, je tovariš Tito v krajšem govoru ob prihodu 
na surčinsko letališče spregc«'-t,i:tt o svoji poti in med 
drugim povedal, da imamo velike mož'nosti za skupno 
sodelovanje z obiskanimi latinsko-ameriškimi drža
vami, da so naša stališča o zunanjepolitičnih vpraša
njih, o razorožitvi, o prepovedi jedrske oborožitve in 
ustavitvi raznih poskusov, o pomoči nerazvitim deže
lam in o kolonializmu istovetna s stališči vodilnih 
državnikov obiskanih latinskoameriških dežel. Naša 
osnovna misel na poti miru je bila - je dejal tovariš 
Tito - seznaniti ljudi v omenjenih deželah z novo 
Jugoslavijo, povedati jim, da nam je predvsem pri 
srcu mir in da želimo sodelovati z vsemi, ki se žele 
za to bojevati. V zelo koristnih razgovorih s predsed
nikom ZDA Kennedyjem pa smo se lahko osebno, 
neposredno prepričali, da tudi predsednik Kennedy 
želi, da hi se mir utrdil in ohranil in da bi se nekako 
rešili iz slepe ulice, v kateri smo v zadnjem času ob
tičali . .. 

V govoru v Generalni skup
ščini OZN, tako rekoč v sve
,tovnem parlamentu, pa je to
variš Tito najprej ugotovil, da 
se je svetovni položaj odločno 

zboljšal ter da je prišel čas, 
ko lahko narodi in države od
ločneje začnejo odstranjevati 
vzroke mednarodne napetosti, 
ki povzročajo spopade, terjajo 
od ljudstev velikanske gmotne 
žrtve za oboroževanje, namesto 
da bi ta velikanska denarna 
sredstva uporabili za šole, bol
nišnice in za zboljšanje živ
ljenja nasploh. Tovariš 'rito 
je še posebej poudaril, da ni 
moč z vojno doseči ničesar, da 
je teorija · o »ravnotežju stra
hu.., nesmiselna, da · družbena 
nasprotja; ·da blokqVška razde
litev sveta n.i neizbežna in da 
so nova pozitivna gibanja v 
mednarodnih odnosih v nekem 
smislu prerasla pojem neanga
žiranosti, ker se neangažira
nost kqličmsko in kakovostno 

sameznlh takih primerov ... V nekem ljubljanskem podjetju so na 
primer imenovali komisijo (ne vem sicer koliko članov je štela), ki 
je takoj nato »odpotovala« v Smarješke ·Toplice z nalogo; da v tednu 
dni sestavi predosnutek statuta, ki bi ga naj potem kolektiv sprejel. 
Imeli so trden namen - biti med prvimi kolektivi, ki bodo sprejeli 
statut svoje delovne organizacije. In tako so tudi storili. Komisija 
je v »mll'l.l« sestavila predosnutek - pravzaprav le dopolnila stara 
pravila podjetja - In delavski svet jih je· nato brez predhodnih raz-

Za >>majhne« ustave gre 
prav sprejel •.. Zdaj - tako je slišati - ugotavljajo v tem pod,jetjn, 
da so se »zaleteli«, da nekatere določbe sploh ne sodijo v statut, 
pozabill pa so na nekatere bistvene principe in določila. 

V naši republiki je zdaj okoli sto delovnih organizacij, ki so že 
sprejele svoje statute, medtem ko lahko krajevne skupnosti in ko
mune, ki so storile podobno, preštejemo šele na prste ene same 
roke. Konec koncev tudi ne gre za to, da bi hiteli, čeprav se bolj 
ali manj že mudi, vendar je jasno, da je treba razprave pospešiti in 
jih bolj intenzivirati. Na občnih zborih sindikalnih svetov je še ved
no slišati, da še ·Obstajajo delovne organizacije, ki niti s pripravami 
še niso začele, To pa, kajpada, ne·. gre , •• 

spremmJa v splošno gibanje 
za mir ter iskanje miroljubnih 
in ustvarjalnih poti za reševa
nje raznih mednarodnih pro
bJemov. Tovariš Tito je med 
drugim predlagal, naj bi OZN 
uzakonila načela aktivnega 
miroljubnega sodelovanja med 
narodi ... 

Titov govor v OZN, ki ga je 

STRAN 3 

svetovni parlament pozdr-'vil 
z velikim navdušenjem, je po
menil vrhunec in hkrati konec 
njegove poti miru po Latinski 
Ameriki in ZDA. Svetovni tisk 
je Titov govor skoraj brez iz
jeme pozitivno in zelo laskavo 
ocenil, kot pomemben prispe
vek v boju za ohranitev sve
tovnega miru. 

»GLOBOKO SMO HV ALEZNI JUGOSLOVANOM« 

LEPO JE V STRUNJANU 

STRAN 4 
IZ OTROŠKIH LET LETALSTVA 

STRAN 5 
POD LAZNO KOKARDO 

STRAN 6 
BOJ ZA PESEK, KI VSEBUJE ZF.l:,'F.'7.0 

KNJIŽNI PROGRAM ZAVODA »BO1.J<:C« 
ZA LETO 1964 

STRAN 7 
PO POTEH ILOVE GORE 

STRAN 10 
IZDELKI Z NAPAKO 

Zdi se, da se ponelrnd še vedno ne zaveda,lo vloge novih statu• 
tov, ki jo bodo imeli ne le v vsakdanjem življenju podjetja ali go
sporlarslrn organizacije, pač pa tudi najosnovnejših družbeno-poli
ti<,nih celic na terenu. l'\e vedo bržčas, da bodo to pravzaprav nji
hove, (~cprav •• majhne-<< ustave, po katerih bodo lahko usmerjali in 
nadalje razvijali ves naš družben~~e-konomski sisten1. 

Obstaja sicer še vrsta določenih nejasnosti. Se vrsta takih ali 
drugačnih dvomov, tu in tam tudi objektivne težave, ki Izhajajo hi 
dejstva, da tudi zalrnnodaja še ni razčistila določenih problemov! 
Toda zmotno in povsem demobilizacijsko bi bilo, če bi zaradi po• 
n1anjltanja ustreznih zakonsltih predpisov zašli na pot »čakanja~. 

Tako čakanje je prej škodljivo kot ne in jemlje delovnemu člove
ku, občanu, voljo do prispevanja svojih za!Jažanj, voljo do aktivnega 
sodelovanja pri sestavl,ianju statutov, kar pa si vsi močno želimo. 

Ta dejstva so tudi ugotavljali v razpravi na minulem zaseda
nju nekaterih zborov republiške skupščine, ki je bilo posvečeno 

predvsem izdelavi in sestavljan,iu statutov. če pa je že tak naš naj• 
višji forum ugotavljal pomembnost te akcije In analiziral dosedanje 
delo, potern je jasno, da to ni le trenutna akcija, kan1pa.nja, ,.,.muha 
enodnevnica-s..:, pač pa te111eljita in močno odgovorna naloga vseh 
družbeno-polit~(:nih organov v komuni organov delavskega samo-
upravljanja in ne nazadnje - slehernega občana. 

Za.ka,i - de,iansko gre za naše, sicer »majhne«, a na m(lč po-
membne ustave. , • IZTOK AUSEC 



• čmomelj 
Predsedstvo ZROP v Črnomlju 

se je na seji, ki so jo imeli pred 
kratkim, pogovorilo o svojem do
sedanjem in prihodnjem delu. V 
razpravi o delu komisije za oseb
ne• ffl);deve ,o poudarili, da mora 
le;ta, posveiiati več pozornosti 
osebnim zlasti še socialnim zade
vam članov. Člani predsedstva 
menijo,, da. je treba skupno s pri
stojnimi organi resneje reševati 

1 
, iovembra 194.lje začela iz~ · 

ha(j.aiti »J,Y.(1iada Slovenija«. gla
silo. mladinske OF. Leto .po
zneje' je dzš~a. prva števiuka 
:žens!{ega. glasdJ.a. »Našim že
nam«. Novembra 1943 , pa je 
zatela. · izhajati . »JY.Uada p~t«, 
glasil<;> SKOJ za Slovenijo. 

11: nov~m.bra 194.1, za oblet
.ni.co' oktobrške revolueije, je 
bila. P_.~a o(!daja ra_ dia. OF, ime
novana -»Kričač«. Ta je redno 
oddajiila.. vse do aprila 1942, 
ko je okupatp,t IJ1~dem odvzel 
radijske sprejemnike. in so bi
le otlda,Je 'popolnom~ onemo
gočene .. ri;aradi racij. in hudega 
poJlci.iSk«'.gi' · nadzorstva. 

.. M,ussoi1in( je 7. :rrnvembr~ 
1941 izdq,l ukaz . o ustanovitvi 
v:ojaiik:Jga sodišča II. armade 
v Ljubljani. Pred tem sodi
ščem se je do zloma Italije 
zvrstilo 8737 procesov proti 
13.186 Slovencem, Izreklo je 
83 · smrtnih obsodb, . 412 do-, 
smrti~fn,,. ječ.;, 3082 obsojencev 
pa je bilo kazn01Vanih do 30 
let ječe, 

.. Vrhovni .štab NOV in POJ 
j~ ,1, _rfovembra 1942 izdal po
velje 'za ustanovitev 1, in II. 
mJarne. proletarske div:izije. -
Tt:i' dni Pozneje so ravno tam 
Prir.el'IUi poseben tečaj za 
usposabljanje komandan.tov 
bataljonov, brigad· in divizij. 
r;i; tečaj je preeej pripomo
gel pri . usposabljanju parti
zanskih poveljnikov. 

Cankarjeva in Ljubljaru;ka 
brigada sta 4. novembra 1943 
bojevali !Lde bpje z Nemci. na 
Ilovi gori : S.ovi!ežnik je napa
dal iz Ra ne in Kočevja. Boji 
so trajali ves dan, proti večeru 
pa so partizani pognali sovraž-
11'ika v, b'eg.-:..:.,. 11: nov€Illbra je , 
padla na· HoVi '.goiii pianistka 
l\fi:a,rta 0s,terc, na Kirimu pa 
mladi kompondst Fra,nci Sturm. 

socialne problenie rezervnih ofi
cirjev in popoficirjev. Pri razpra
vi o delu"·. komisije za tisk, so 
prišla do izraza mnenja članov 
predsec'!stva, da naj člani ZROP 
pišejo kaj več o svojih doživljajih 
v času NOB. Pripovedovanja bor
cev oi. kazalo posneti tudi na ma
gnetofonski trak, so menili na seji 
prisotni člani predsedstva. 

· Jože Skof 

• Vojnik 
V Vojniku je 21. oktobra 1963 

umrl naš zaslužni član, borec 
NOV in rezervni podoficir Jože 
Mauh. Leta 1941 je bil ujet, Po 
vrnitvi domov, v juniju 1943, je 
začel delovati za OF in je leta 
1944 odšel v partizane, kjer je 
ostal do osvoboditve. Odlikovan je 
bil z medaljo za hrabrost in me
daljo zasluge za narod, Takoj po 
prihodu domov je prevzel mesto 
sekretarja OF za Vojnik, bil je 
več let občinski odbornik, pred~ 
sednik krajevne organizacije ZB 
NOV v Vojniku. Vse do zadnjega 
je bil aktiven član ZB NOV in 
ZROP, Udeleževal se je vseh akcij 
in bil vsem ost1;1.lim za vzgled. 
Krajevni organizaciji . ZB NOV. in 
ZROP sta mu skupaj z vsemi 
ostalimi organizacijami priredili 
dne 22. julija 1963 .svečan pogreb,. 
ki se ga je udeležilo veliko šte
vilo ljudi. Ohranili ga bomo v 
najlepšem spominu. 

Ivan Sešel 

• KOčEVJE 
V nedeljo, 27, oktobra, je bilo v 

Kočevju okrajno prvenstvo invalidov 
v kegljaških borbenih p<1rtijah. So!le• 
!ovali so: Kili »Invalid« Kočevje, Za• 
gorje, Domžale, Kranj in Ljubljana,. 
To tekmovanje je organizirala komisi• 
ja vojaških vojnih invalidov ZZB NOV 
ljubljanskega okraja· v počastitev spo
mina 20. obletnice zbora odposlancev 
slovenskega Jjudstva v Kočevju. Tako 
množično snidenje med invalidi ce
lotnega ljubljanskega· okraja je zelo 
redko in zato tembolj pomembno. 

8 2iri · Jo KOsilu sino s~ odp~lja:li pro
ti Ljubljani in Kamniku do Kam-
niške Bistrice, kjer smo si ogle
dali to lepo dolino pod Kamni
škimi vrhovi in izvir Bistrice. °'41 
tii smo se odpeljali proti Troja
nam do Medijskih toplic. Po 
kratkem počitku smo se vsi prav 
zadovoljni vrnili domov. 

,~van Mrnuh 

_ II Vlada ZSSR je odobrila ,Jugoslaviji 30 milijoµov J:l!-bUfV Ji~ 
; III '<!,ita za odpravo neugodnih l)OSledit:, ki jih je gospodafstvu s 1 · povzročil skopski katastrof.alni potres. _ , f • . · . 
III Sporazum o posojilu 35 milijonov dolarJev, ki sta ~a J;)Od_p 

·II jugoslovanska Investicijska banka in Mednarodna lia'nka za ., 1 novo in razvoj, določa, da bo Mednarodna _banka so?elovala v 
! financiranju graditve železniške proge SaraJevo-Ploce. 
... V SR Sloveniji smo 'l:lo 25. oktobra vpisali 6.307,892.000 din 1 ljudskega posojila za obµovo in •izgradnjo Skopja. Po še vedno 
II nepopolnih podatkih je bilo v· vsej državi vpisanega okrog 41,; 1 milijard 900 mili,;onov din posojila, 

Krajevna organizacija Združe
nja borcev Žiri je slovesno praz
novala 20-letnico osvoboditve Ži
rov, 23, oktober, Odprli so razsta
vo slik, fotografij ter zgodovinskih 
dokumentov iz časa NOV. Razsta
va je zelo zanimiva, Odkriti bi 
morali tudi spomenik padlim bor
cem, ker so se pa dela arhitekta 
ter livarja zavlekla, bodo spome
nik odkrili 4. julija 1964. Člani 
krajevne organizacije že pridno 
urejajo prostor, na katerem bo 
stal spomenik. Na zadnji seji kra
jevne organizacije ZB Žiri so 
sklenili, da se že sedaj začnejo 
pripravljati na praznovanje 4. ju
lija 1964. 

II V Skopju bodo šele v januarju 1964 izginili šotori in druga 1 začasna naselja, v katerih živi zdaj približno 80,000 ljudi. ~ačr!~ 
11 uo gradnjo montažnih naselij .iE:_ ov!ralo v glavnem\pom

0
an~kat1J&, 

II salonita, Temu· skušajo odpomoci tako, da so začeli -uvazati saloIII · :pit -(količine, 'ki jih ne moremo izdelat_i domaI _i~, tujiJ?e, ~a~. 
· · . • Vipava.. C "gra~j,i: primestnih naselij, bo stala _kakih 60 mlllJarcl d_1~ar~ev. :-~ 1 · 27. oktobra se je končala v Zagrebu tridnevna XIV: Jubilejna;' 

V Vipavi je bilo okrajno pr-
1111 

skupščina Stalne konference mest. Razprava je zajela vrsto pe~ 
venstvo invalidov-športnikov v 1111 rečih problemov, o katerih se· je razvila koristna izmenjav,, 
kegljanju. Nastopilo je 27 tekmo- 11 mnenj o celotnem področju •stahovanjs,ekga gospodarstva. V razf 
'lialcev, ki so bili ,razvrščeni v 6 1 pravi je sodeloval tudi predse~nik Zve~ne sk_1::~_šči~e E. K_~rdelJ, 
kttegorij. invalidnosti. li Skupščina je sklenila seznaniti z vsemi gled1sci, ,~i _so pnsla do_ 

, V I. kategoriji je dosegel naj- 111, izraza na skupščini, ZIS, SZDLJ, Zvezo sindikatov ip,druge or .. 
Pripravili so tudi zgodovJno 

Zirov iz časov NOV. V dveh ve• 
zanih knjigah po 300 strani je po
drobno opisano revoluciona)!'no 
delo tega kraja od leta 1941 .'pa 
do 1945 pa tudi predvojno d~Io. 

liiljši rezultat 100 o/o invalid. iz. l ganizacije. Prihodnja skupščina·bo leta 1964 v Ljubljani. 
J:>ortoroža Maks Klančič, ld je s II 2. novembra je prispel na obisk v Jugoslavijo eti~pski. cesar 
4(1 lučaji podrl 125 kegljev, drugo I Haile Selassie. Tu~li tp, že šesto srečanje med cesarJem ,Selas~ 
uiesto pa je. dosegel Marjan Ko- lill sijerri in predsednikom Titom je vodilnima državnikoma znova 
l'llel iz Nove Gorice. 1111 nudilo priložnost za obravnavanje,najaktualnejših mednarodnih ' 

· Franc Jerina 
L V II. kategoriji je Bavdaž i.z 1" problemov. . . ·. 

l'f,ove. qorice osvojil s 139 keglji I Ekonomski odbor OZN je soglasno sprejel deklaracijo o ciljih 

BRALCEM »TV-15« 
»TV,15«, glasilo ZZB NOV Slovenije, se pravi, list, ki 

je namenjen vgjnim vojašldi:n invalidom, rezervnim. oficir
jem in podoficirjem ter vsem članom ZB, obravnava pred
vsem tematiko·· in· problematiko, ki zanima članstvo ZZB 
NOV, razen tega pa nudi bralcem mnogo drugega poučnega, 
zanimi~ega.,-in..~ba.vnega bi::anja. Zato je priporočljivo, da 
· bi to svoje gfasilo prejema.1.b čini večje število članstva. Iz 
pisem, ki nam jih piše.io naročniki, razberemo, da »TV-15« 
ustll'l!zno opravlja svoje nalijge in da so z njim v glavnem 
-zadovoljni. Naš namen za ,prihodnje leto pa je, da bomo 
»TV-15« še izboljšali, izpopolnili in obogatili še s kvalitet
nejšim branjem. Zato prosimo vse dosedanje naročnike in 
bralce: pokažite ~>TV•l5« vsem svojim znancem, prijateljem 
ih sosedom, članom ZZB NOV, ki morda lista še ne preje
majo na svoj naslov. Pošljite nam njihove naslove, pa jim 
bomo poslali list brezplačno na ogled. Naše skupno geslo naj 
bo: sleherni čl;t,n ZZB NOV naj postane naročnik na »TV-15,d 

, :,·:: ·-, 

• Zagorje 
Krajevna organizacija Združe

nja VVI Zagorje-Center je na
črtno izvedla program dela · v 
letu 1963. S. predvajanjem . dveh 
filmov v kinu »Delavski dorh« v 
Zagorju smo pridobili nekaj · de-· 
narnih sredstev, Ob dnevu žena 

prvo mesto, drugo pa Stanko Pi
sanec iz Pir;:ma. 

V III. kategoriji je bil zmago
valec Anton Fabjančič iz Kopra 
s 147 keglji. Sledil mu je Jernej 
Stražar iz Kopra. 

V IV. kategoriji je Cveto Sa
ksida iz Ajdovščine podrl 133 
kegljev, sledi mu Stane Rener iz 

, Izole. 
V V. kategoriji je dosegel naj

boljši rezultat Peter Rančič iz 
Itopi.-a, ki je podrl 155 kegljev. 
drugo mesto pa je osvojil Jože 
Krebelj iz Pirana. 

V VI. kategoriji je bil prvi 
Nikolaj Šebalj iz Kopra s 136 
keglji, drugi pa Janez/ _Petač iz 
Nove Gorice. 

Po končanem tekmovanju po
sameznikov je bilo ekipno tekmo
vanje s pripadniki garnizona JLA 

, iz. Vipave. ?magala je ekipa inva
Ifdo'I.( .z rezul~tom 270:259. 

.. K,U 

III konference za trgovino in razvoj, kar smatrajo za hajvečji uspeh, 1 ki so ga doslej dosegli na 18. zasedanju Generalne skupščine 
III OZN. Po doseženem soglasju bo jugoslovanski predstavnik go~ 
1111 varil na koncu izčrpne razprave o značaju in ciljih konference, 1 kar ocenjujejo v krogih OZN kot veliko priznanje Jugoslaviji 
III za njeno aktivnost v zavzemanju za reševanje tega problema. 1 Deklaracija o prepovedi vseh oblik rasne diskriminacije, ki je 
llll bila· sprejeta v odboru za socialna, humanitarna in kultu~na, 
III vprašanja z veliko večino (89 delegacij za, proti nobena, vzdrza„ 1 nih 17), je po sodbi krogov v OZN pomemben dogodek v zgo ... 
II dovini OZN. Sprejeti dokument pomeni podlago za konvencij!) 
1111 o prepovedi in odpravi plemenskega razlikovanja. 1 V Južnem Vietnamu je 1. novembra vojska strmoglavila re
i žim Ngo Din Dieina. Uporniki so zasedli vsa važna oporišča v 
III! Saigonu in drugod, izpustili zaprte budiste, profesorje, učitelje 1 in študente ter ujeli poveljnike vojaških in policijskih odredov, 
III 
II 
1111 
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ki so v glavnem ščitili osovraženi režim. Diktator Din Diem in. 
njegov brat Din Nu (notranji minister) sta napravila samomor. 
Revolucionarni odbor pod predsedstvom generala Dong Van Mina, 
je razglasil obsedno stanje, V ZDA ne prikrivajo zadovoljstva, 
ki ga je izzval uspešno izvršeni upor. Južnovietnamsko ljudstvQ 
pa ni oziroma ne bo z novim (Znova »ameriškim«) režimom v 
bistvu ničesar pridobilo, saj so strmoglavili Diema v glavnem 
z namenom, da bi osredotočili vse sile za boj zoper - osvobo• 
dilno gibanje. 

Sestanek maroškega kralja Hasana II., alžirskega predsednika 
Ben Bela, etiopskega cesarja Selassija in malijskega 'predsednik~ 
Modiba Keite v Bamacu (Mali) je obrodil uspeh: sporazum, kl 
sta ga 30. X. podpisala Hasan II. in Ben Bela. Ta sporazum do~ 
loča, da se opolnoči med l. in 2. XL prenehajo boji na meji in 
vsa medsebojna obtoževanja med Marokom in Alžirijo in da 
bodo v nevtralni coni na meji, iz katere se bodo umaknile vse 
oborožene sile, skrbeli etiopski in malijski opazovalci za_ varnost 
in vojaško nevtralnost. Boji pa žal ob določenem roku se vedn~ 
niso ponehali; Maročani so znova napadli pri Ben Jusufu in Beru 
Unifu Alžirce s topništvom.. · 

.· III 

-•· Koper·I - . III 
:10,-llovemb~a 1941,se je na 

vzhodnem, bojišču začela veli
k.a sovjetska . protiofenziva„ 
N°j(lll cilj je bil: uničenje nem
šldh sil Pred Stalingradom. 

Invalidi športniki iz LjuMjaue in Zagorja 
Združenje VVI občine Koper = 

je v okviru programa športnih pri- II 
reditev v počastitev 20. obletnice fA 
množične vstaje na Primorskem ~ 
prireclilo ekipno tekmovanje v ii 
balinanju za obalno področje. 111 
Tekmovanja na igrišču balinar- 1 
skega .športnega kluba »Modri 1111 

val« v Kopru so se udeležile 11 
eJdpe invalidov športnikov iz 1 
K,opra; Pirana in Škofij. 1111 

XXXV. kongres PSI (Socialistične stranke Italije), ki ga je 
v imenu SZDLJ pozdravil njen predstavnik M. Marinko, je Po
oblastil CK PSI, da začne pogajanja s Krščanskodemokratsko 
stranko in drugimi strankami levega centra za sestavo nove 
vlade, v kateri bi 'poleg krščanskih demokratov, socialnih demo
kratov in republikancev sodelovali tudi predstavniki PSI. To je 
bil bistveni sklep kongresa. Upootavitev vlade levega centra, v 
kateri bi sodelovali tudi socialisti, bi pomenil važno prelomnico 
v povojnem razvoju italijanske politične demokracije. 

V pnnih šestih dneh novem
bra 1944 je bila osvobojena 
vsa Dalmacija. Sovražnik je 
moral zapustiti Šdbenik, Zadar 
in Biograd na moiru. V teh 
operacijah je bilo razbitih nad 
4000 četni·kov_ Ob prodiranju 
VIII.. korpusa od Šibenika pro
ti Kniinu je padlo nad 1700 
Nemcev .. 

V Bohin,fu je bilo 14.. no
vembra 1944 veliko zborova
nje aktivistov OF jeseniškega 
okrož.ja. Zborovanje je bilo 
združeno z volitvami v okrož
no skupščino in izvršni odbor. 
Zborovanja se . ,je udeležilo 
okoli 170 političnih delavcev. 

športniki smo se srečali na štlristez
nem kegljišču. Pred začetkom tekmo· 
vanja sta pozdravila 60 kegljačev -
tnkmovalcev tajnik Združenja VVI iz 
Kočevja Nace Kamšek in pre_dsednik 
okrajne športne komisije Rudolf Dim· 
nik. 

Rezultati niso· bili najboljši. Prvo 
mesto je zasedla ljubljanska eldpa s 
635, njim sledijo domačini iz Kočev
ja s 635, Kranj 583, Zagorje 538, Tr• 
bovlje 536 in Domžale s 533 podrtimi 
kegJ.il. 

Komisija vojaških vojnih invalidov 
- ZZB NOV Jjublja11skega Okraja je 
izročila prvaku tega šesteroboja in do
mačinom . pokala v trajno last, ostali 
klubi pa so prejeti diplome. Da bi se 
čimbolj okrepila športna dejavnost 
med invalidi, so prlredite.Jju KK »In· 
valid« v Kočevju vsa moštva· izročila 
simbolična darila. V. B. 

Začelo se. je leta 1942. K meni je prišel aktivist in brez 
ovinkanja povedal, da dela za OF ter da je prišel . po vojno 
posojilo. Od začudenja• >;em odprl. usta: kaj je torej res in že 
tako -dalec:;!? Nekaj sem do tedaj že slišal govoriti o Mkih 
upornikih, pravzaprav so pri nas · tedaj ljudje · govorili o čet, • 
nikih, ne da bi kaj več vedeli, za kaj gre. Vedeli smo predvsem, 
da je . italijanska· oblast razpisala visoke nagrade na glave 
voditeijev upora. Sedaj pa vojno posojilo, in to za tako strogo 
prepovedane stvari: za svobodo, za slovenstvo. Italijanska oblast 
je še ·krepka, sliši' se o zmagovitih pohodih fašističnih armad. 
Kaj. bo rekel brat, višji sodniški uslužbenec nekje v Italiji, kaj 
bo rekla sestra, učiteljica? Na to in še na marsikaj drugega sem 
pomislil- v tistem trenutku. 

· Torej vojno posojilo OF slovenskega naroda. 
Bil · sem kmet in nikoli se nisem . kaj prida. razumel na 

polit{ko .. Toqa bil. sem Slovenec in. če: gre za slovenstv:o, mora 
to že biti nekaj poštenega, nekaj dobrega in tudi pogumnega. 
Od-l?čitev je padla: flal sem. 10,000 lir, za tedaj prav: čeden 
denar. . . . · 

Tako sem- začel. Pridobil sem si zaupanje aktivistov OF, 
postal sem ·s-am njen član in pobudnik. Nekaj časa sem bil 
·gospodarski, ,nekaj časa vojni referent v V/lškem odboru OF. 
_ Boj za· osvoboditev se je iz dneva v . . dan bolj razplamteval. 
Prišli so prvi borci, prve težave, todi:i klonil nisem. Verjel sem, 
da je Vse delo,. vsa. materialna pomoč .namenjena nečemu. 
dobremu in verjel. sem v zmago dobrega; 

smo povabili naše članice na pro
slavo s pestrim programom in 
skromno pogostitvijo. Stndikat 
rudarjev Zagorje je tudi letos 
omogočil v juniju desetim, v sep
tembru pa štirii1ajstim · članicam 
desetdnevni odmor v njihovem 
počitniškem domu v Crikvenici. V 
juliju smo imeli tudi prireditev 
z velikim srečelovom. Dobitke ·za 
srečolov so prispevala razna pod
jetja v Zagorju, Trbovljah in 
Celju, za kar se jim v imenu 
članstva prav iskreno zahvalju
jemo. 

V OKtobru smo priredili izlet 
članov z avtobusom v Grosuplje, 
na ogled· »Taborske jame«. Z za
nimanjem smo si ogledali več 
kapniških dvoran. Zal si jo . težki 
voji;ii invalidi niso mogli ogledati, 
ker je ,dostop vanjo zelo teža:ven. 

.· Prvo mesto je zasedla ekipa 1 
iqvalidov iz· Kopra, clrugo mesto l!I 
pa je pripadlo ekipi iz Pirana. 1 
Ekipi, ki je zasedla prvo mesto, 11 
je bil dodeljen pokal, za drugo l'!I 
mesto pa album s fotografijami o II 
športnem udejstvovanju invalidov 1 
v letu 1963. ' II 

S srečanjem, ki je bilo dne = 
27. oktobra 1963 v Kopru, je bila II 
zaključena sezona invalidov šport- 1 
nikov v balinanju. • 

K. U. - II 
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mleka, obleke in obutve in :ne vem česa še - s tem v zvezi 
nisem nikoli· računal. 
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Hčerke, tedaj še mlada dekleta so bile kot kurirke vedno 
na poti, nosile so pošto, obv.estila. Sin, edini sin, star osemnajst 
let, je bil v vrstah borcev. Bil je korenjak, mitraljezec in 
ponosen sem bil nanj. · · 

Pen1,1r, živina, hrana, obutev, kaj vse to. Toda nekega dne 
mi je žena omenila hude. sanje in zle slutnje. Slutnja se je 
sprevrgla v resnico: padel je fant, edini sin. Posekala ga je 
sovražna krogla pri Kobalarjih v Brdih. 

Tako sem dal vse, več nisem mogel dati, a· nisem dal· upa 
in vere v zmago. Vzdržal sem do lwnca, ki je bil zame in za 
vso našo družino kljub zmagi tako grenak. . 
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Novi nemški kancler ·Erhard obljublja vso pozornost »zbolj. 
šanju odnosov z vzhodnoevropskimi državami«, kaže nekaj veit 
razumevanja za realno .in bolj elastično presojanje odnosov m0,d 
Zahodom in Vzhodom (vsaj z besedami), v splošnem pa ostaja 
pri zunanjepolitičnih zamislih svojega okorelega predhodnika 
Adenauerja. 

Možnosti so, da bi »Zahod prebrodil križišče nevarnosti« v 
svojih odnosih z ZSSR- je izjavil novi britanski premier Horne. 
Velika Britanija pa si mora prizadevati, je dejal, da bi kot atom
ska sila ohranila neodvisnost, da pa bi kljub temu sodelovala v 
vseh razpravah o problemih miru, vojne in varnosti. 

Premier SZ Hruščov se je zavzel za ustavitev polemike med 
ZSSR in LR Kitajsko. Hruščov je" rekel na tiskovni konferenci, 
ki se je je udeležilo 50 tujih novinarjev: KP ZSSR je čvrsto na 
pozicijah, izraženih v deklaraciji iz l. 19,57, in v izjavi iz l. 1960; 
hkrati trdijo tudi kitajski voditelji, da so na istih pozicijah. »če 
je to res, mar ni potem pametneje prekiniti medsebojne spore?« 

V Kairu so se začele priprave za novo konferenco neangaži
ranih držav. časa in kraja konference še niso določili. Pri teh 
pripravah gre predvsem za stike s tistimi afriškimi državami, 
ki so od beograjske konference pa do danes izrazile .željo po 
sodelovanju na prihodnji konferenci neangažiranih držav. 

Delegacija sirske vlade je odpotovala v Bagdad (Irak), da bi 
se razgovarjala z iraško vlado o gospodarski uniji med obema 
državama. 

Kriza v Dahomeju, bivši francoski koloniji. Splošna stavka, 
ki se je začela v tej deželi iz protesfa zoper sklep parlamenta, 
da oprosti nekega bivšega poslanca, zapletenega v umor nekega 
sindikalnega voditelja, je kljub tetriu, da je parlament preklical 
prvotni sklep, povzročila odstop vlade in aretacijo vseh mini-
strov. · 

Venezuelska vlada je začela ofenzivo proti opozicijski levici, 
ukazala je zapreti več univerz, $01 in redakcij nekaterih listov, 
češ da so to farišča »komunistične :kampanje«, Vrhovno sodišče 
je potrdilo sklep predsednika Betancourta, s katerim je ta pre
povedal kandidiranje KP in Revolucionarnega gibanja levice na 
splošnih predsedniških parlamentarnih volitvah, napovedanih 
za l. december 1963. · · Začela so teči prva leta po osvoboditvi; težka leta. Obvezna 

oddaja, agitacija za zadruge, iz katere sem izšel kot nazadnjak 
samo jaz, čerg;av smo bili v vasi skoraj vsi enaki: zabiti v 
svojo zemljo. Odtlej sem pozabljen za vse, kar sem napravil 
v času osvobodilnega boja. 

A 
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In vse .do danes. ni znal .ši; nihče priti do mene, da bi mi 
lepo pojasnil eno in· urugo s1fl,ar. Bil sem pač obsojen in s 
takimi ljudmi se ne'delit wčU~11 organizacijo ZZB NOV, ki ji 
pripadam bolj kot mat"silt.do, ·,~e obstojim več. Pred kratkim 
so delili medalje za hra):)tost, *. ·zasluge za narod; name in na 
mojo ženo so, kljub >padli:itn.U · ·, pozabili. 

Leta tečejo, star· -sefu" in pan, saj grem že v sedemin-
sedemdeseto. Hodim n'i•t)<') pašnik in senožet. Moj pogled 
pa je kljub svobodi mrače . le od starosti, moj pogled je 
pogled pozabljenega človeka. Pogled človeka, ki ne more in ne 

.. more pozabiti vsega,. ltar .ie.r{'!S.n.ica, kar je resnično bilo, Saj 
so doma pqt_rdila, ~ ižbi t,~~~e ~leda slika edinega sina, r.iadl~ga 
borca in saJ po nJem dobivam .ysak mesec sedem sto dmarJev. 

V Italiji bodo izdali 
znamke v počastitev odpora 

· · Tako .sem vztrajal. Enkrat sem, daLkravo/ drugič bika, pa 
spet telko in tako dalje. Dobival se1n 'p:0:~rdila, ki se ml jih je 
v vseh letih nabralo kar za trinajst glav živine. še danes. jih 
imam. !(oliko je šlo krompirja, moke, kruha, fižola, masti, ~,~-

Stran2 

· To je žalqstna, tod11; _resničn~, povest o. kU:~tu Ivanu Gorjupu 
s Kanalskega vrha M. 13. pri F{analu ob Soci. 
; · l(otavtof ,kga čl,anka se;'vprašujem, kdo je kriv za tako 

krivico? Ali 1$:o_t člai)i ZZf3. NO~ kdaj pomislimo na take ljudi? 
.• Ali .. smo v 'času po. vojnl: res P~$fali tako nečloveško pristranski 
in•sebični, namesto da'.bbse oo'primerih vzgajali v plemenitr 
člane ZB, ki dajo priznanje vs~k1=rnu, ki mu resnično pripada. 

· ·Vprašam se qalje, kdo. je dolž'afi;popraviti krivico in, ali se jo 
da p<>praviti? . j''. . IVAN RUTAij 

Kakor poroča »Patria indipen
dente«, glasilo i.talijanskih parti
zanov in pripadnikov resistence, 
je uspelo itaiij;:mskitn partizan
skim združenjem ANPI, FIVL in 
FIAP doseči pri ministru za pošte 
in telekomunikacije načelno odo
britev za i.zda.io posebnih spomin
skih znamk v počastitev dvajset
letnice odpora .. Serijo bodo po za
kl,iučku nateča,ia za izdelavo idej
nih osnutkov i.zdaLi v letu 1964, 
Znamk s to tematiko v Italiji 
kljub večkratnim prošnjam, parti-

zanskih zdi-uženj doslej še niso 
izdali, zato utegnejo biti'po svoji 
mbti,viki zanimive tudi za tuje fi
latei.iste. Znamke s pa'l'tizanskimi 
motivi in z motivi odpora je izda
la doslej že cela vrsta evropskih 
držav in to ne samo držav s so
cialistično družbeno ureditvijo 
marveč tudi držav, ki nimajo z 
Vzhodom nič skupnega, skratka, 
dežel, ki so bile v drugi svetovni 
vojni okupirane in katerih ljud
stva so sovražniku nudila večji 
ali manjši odpor. 



IZ PARTIZANSKE ZAKLADNICE, 

Miha 
Klinar PRVI 
ZAHODNOKOROŠKI 

ZGODOVINSKO-REPORTAZNA 

KRONIKA 

OB 20-LETNICI USTANOVITVE 

BATALJON 
Boj ni samo ubijanje in uničevanje sovraž

nikove žive sile, marveč je, gledano na celoten 
nemški vojaški položaj, tudi trganje sovražnikove 
vojaške sile z glavnih, za vojno odločilnih bojišč. 
Poleg teh sil, ki so jih Nemci držali od Podrožice 
do Podkloštra so za hajke proti Zahodnokoro
škemu bataljonu uporabljali tudi druge, za ta 
namen mobilizirane sile, med njimi celo Hitler
jugend. 

Močne patrulje, ki so nenehno patruljirale 
tudi po gorskih naseljih na pobočjih Karavank. 
so zato marsikatero prehranjevalno akcijo spre~ 
menile v bojno akcijo. Teh pa se je za mitralje
sko skupino oslabljeni »bataljon« moral izogibati 
in je zato sklenil, da napravi prehranjevalno 
akcijo na gorenjski strani Karavank, na Sred
njem vrhu, pri nekem, do partizanov ne preveč 
prijaznem kmetu. 

Pred samo akcijo so se najprej oglasili v neki 
hiši, kjer so bili ljudje njihovi podporniki in jim 
v;;estransko pomagali. Tudi tokrat, čeprav niso 
od njih ničesar zahtevali, so jim dali nekaj pre
kajenega mesa, hlebec sira in nekaj domačega 
tobaka, ki so se ga razveselili predvsem kadilci. 
Ljudje so bili zavedni in prijazni, to pa je par
tizanom bolj teknilo od mleka in kruha, ki so 
ga dobili. Zato je bHo razočaranje na drugi kme
tiji, kamor so šli na rekvizicijo, toliko večje. Ko 
so zahtt:!'llali moko, jim je kmet sicer plaho, a 
vseeno prijazno odgovoril, da je nima doma. 

»V mlinu jo imam,« je rekel. »Do mlina 
i,a je daleč.« 

»Ni tako daleč, da bi ne prišli do tja. Vodi 
nas!« so ga zavrnili. 

»Bojim se. Nevarno je!« jih je hotel kmet 
odvrniti od poti. 

»Vodi nas!« jih ni omajal. 
šli so z njim v mlin in mu vzeH nekaj moke. 
»O bog, popolnoma nas boste uničili,« je jadi-

koval. 
»Nismo ti vzeli vsega. Ne boš stradal. Napo

sled pa lahko tudi ti kaj žrtvuješ za svobodo.« 
Kmet je- nekaj zamrmral. 
» Videti je, da te svoboda prekleto malo 

briga,« je kmetovo mrmranje nekdo pravilno 
razumel. 

»Saj nisem nič rekeL Toda če bom dajal vam, 
bomo mi lahko poginili od gladu.« 

» Kolikokrat pa si nam že dal? Ali si sploh 
že kdaj kaj dal za partizane?« je nekdo vprašal. 

Kmet je molčal. 
»No, le povej odkrito!« je oni zahteval. 

. ,.Kako naj pa dam, saj je že zdaj shramba 
'prazna,« je rekel kmet. 

· Shramba res ni bila bogvekaj založena. Kmet 
jim jo je sam odprl. 

>+-Poberite še to, če se vam ljudje ne smilimo, .. 
je rekel. 

»Tu res ni veliko. Tega ti ne bomo jemali,« 
Kmet se ni mogel ubraniti pretkanega na

smeha, a mu je bilo takoj žal. Partizani so začeli 
brskati po hiši. Gabrijel je odšel pod streho in 
posvetil. Nič ni našel, razen še nespredene jarčje 
volne. Ze je hotel. iti, ko je nehote z nogo zadel 
ob nekaj lesenega. Z rokami je odstranil kup 
volne in zagledal dežo zaseke. 

>+Ta bo šla z nami, .. je rekel. »Prav gotovo 
imaš še kaj skritega. Trden kmet si.« 

' »In lažniv tudi,« je rekel nekdo drug. 
> ,,Ne drži se tako kislo. Po vojni se boš lahko 
'; pobahal, da si podpiral partizane,« so se hladno 
,,. poslovili od njega in odšli. 
, Ze naslednji dan so zvedeli, da je kmet tekel 
· v dolino obvestit Nemce, da so ga partizani 

»izropali«. 
Niso ga, kaznovali. Treba ga bo poučiti dru

gače, so sklenili. Ljudi je treba poučiti in pre
pričati, obenem pa jih opozoriti na mejo, pri 
kateri se začenja izdajstvo ... 

AKCIJA V GOZDU 

Nagibalo se je k večeru, ko so obšli Srednji 
vrh in krenili proti dolini. Na vrhovih Špikove 
skupine je ugasnila že zadnja Žerjavka junijske 
zarje. Zelenkasto zlat pas svetlobe na zahodu je 
kopnel kakor tleč papir. Dan je izgorel in ostalo 
je le še temno pogorišče neba s tlečimi ogorki 
zvezd. Bile pa so tople, saj so bile že junijske, 
že skoro poletne zvezde. In tudi noč je bila 
poletna. Vedeli so, da bo kratka. Zato je bilo 
treba pohiteti. 

Spuščali so se proti Gozdu. razdeljeni v dva 
voda po petnajst mož. Izvidniška patrulja, ki je 
imela nalogo, da pregleda teren in jih opozori 
na morebitno nevarnost, ki jim je pretila s strani 
nemške policijske postojanke v dolini, je bila že 
globoko pod njimi. Na nič sumljivega ni nale
tela. Policisti niso postavili nobene zasede. Zato 
je njihova pot potekala nemoteno. Vseeno pa so 
morali biti do skrajnosti previdni, zakaj v Gozdu 
je bila policijska postojanka okrepljena, odkar 
so se partizani pojavili v tem skrajno zahodnem 
predelu Karavank. 

Kakor sence so prišli v vas. Prva skupina, 
kakih petnajst borcev, se, je napotila proti trgo~ 
vini, druga proti trafiki. Zbudili so trgovca. 
Sprejel jih je prijazno, zakaj njegova hči je bila 
aktivistka, ena redkih v tem kraju. Sam jim je 
odprl trgovino in se ni prav nič protivil, ko so 
si napolnili nahrbtnike z moko, s sladkorjem, 
'z margarino, kavnim nadomestkom, s fižolom 
in s soljo. Tudi tovariši v trafiki so brez težav 
prišli do cigaret in tobaka, le da Jih je lastnica 
opozorila pred Nemci, češ da so zvečer odšli 
proti Srednjemu vrhu. Nihče ji ni verjel, saj so 
vendar sami prišli iz tiste smeri in bi morali 
naleteti nanje, če bi bilo res, kar je lastnica 
govorila. Mislili so, da pač govori samo zato, da 
bi jih odvrnila od akc~je. 

»Bomo že opravili z njimi,:« je rekel Tomo, 
ki je pred nedavnim. prišel in zamenjal Strica na 
})'oložaju komandan.ta. Niso ji povedali, da so 
zvečer šli mimo Srednjega vrha v dolino. Samo 
zahvalili so se ji in ji rekli, naj ne bo huda, ker 
so ji spraznili trafiko in prikrajšali vaščane za 
tistih pet cigaret na dan, ki so jih dobivali na 
pike, nato pa odšli iz vasi na zborno mesto, kjer 

jih je že čakala skupina, ki je bila v trgovini. 
Vsi so bili veselo razpoloženi, saj niso mislili, 
da jim bo akcija tako lahko uspela. Nobena 
nemška patrulja jih ni zmotila, kakor da so vsi 
Nemci v postojanki spali. Morda je spal celo 
nemški stražar, da v vasi ni slišal nobenega 
sumljivega šuma. 

Bili so zadovoljni, potem pa se je Franc Mu
lej-Suljo ali kdo spomnil, da bi bilo dobro, ko 
bi šli k prvim hišam še po nahrbtnik ali dva 
krompirja. Ta predlog se je zdel tudi drugim 
pameten, saj je krompirja, ki je bil poleg moke 
glavna sestavina mešte, vedno prehitro zmanj
kalo; mešta pa je bila navadno glavni dnevni 
obrok hrane gorenjskih in koroških partizanov, 
lahko bi rekli njihov vsakdanji kruh. Kadar je 
bila dobro zabeljena, je najhitreje ublažila večno 
partizansko lakoto. Zalegla je celo bolj kakor 
meso, ker je želodec po njej dalj časa čutil 
občutje sitosti kakor po drugi hrani. Zato so se 
hitro našli trije ali štirje prostovoljci in se po
novno napotili v vas po krompir. 

Čakali so jih. Ptice so se že oglašale in kmalu 
je bila vsa dolina polna njihovega petja od dna 
kjer je šumela Sava, pa do samega neba, kjer s~ 
ugašale zvezde. Na vzhodu se je začrtal svit in 
obsijal vrsto drobnih oblačkov, podobnih razpe
njenim milnim mehurčkom, ki so izpirali temno
modro črnilo z neba. Jutro je naglo pronicalo v 
temo. špikova skupina s svojimi čudovitimi vrhovi 
in grebeni se je vedno ostreje črtala na nebo. 
Prepadne skale so postajale vijoličaste, potem 
modrikaste, temnomodri zublji gozdov so kipeli 
k njim in, ko so se razgoreli vrhovi, je bila vsa 
južna stran nad dolino podobna veličastnemu 
okamenelemu požaru. Vtem so se vrnili tovariši. 
Ker se je že skoro popolnoma zdanilo, so naglo 
krenili po bližnjici proti prvemu ovinku, ki se 
je položno vzpenjal v breg nad dolino. 

Kolona se je pomikala v strmino. Prvi je šel 
Tomo, za njim mitraljezca s pomočnikoma, nato 
drugi, dokler je niso zaključili Gabrijel, Kos in 
Slovenko. Vsi so bili globoko sklonjeni pod tež
kimi nahrbtniki, ki so jih pripogibali in tiščali 
k strmi zemlji. Obloženi· s pretežkimi bremeni 
so vse prehitro občutili strmino poti. Znoj jih je 
oblil že po prvih korakih, perilo se jim je začelo 
neprijetno lepiti na kožo, drobna živa nadlega, 
ki je bila v partizanih nujno zlo, je postajala še 
nadležnejša. Vse to jih je delalo okorne in ne
rodne. Z rokami so se lovili za strmino in morali 
gledati predse v tla in paziti na vsak korak, 
kam bodo stopili, če so hoteli. da jih strmina ni 
spodnesla. V potu svojega obraza boš jedel svoj 
kruh! Kako resnične so bile zanje tokrat te 
stare besede. In kako robustni, kako okorni so 
bili! Ki bi jih takole napa<lli Nemci, je pomislil 
Gabrijel bi . . . Toda te misli ni mogel do kraja 
razmisliti. 

~akor d9: ~i že sama misel priklicala vraga, 
se Je spredaJ ze skoro po(} samim ovinkom, kjer 
se je končala bližnjica, raztreščilo nekaj ročnih 
bomb, nato pa so rafali iz brzostrelk in strojnic 
preparali tišino in se v odmevih podesetorili. 
Vsa dolina je odmevala v strelih in rafalih, 
kakor da bi streljali proti njim z vseh strani. 
Presenečeni nad nenadnim napadom, niso mogli 
drugega. kakor da so se vrgli na tla in se zako
talili na vse strani. Samo Tomo in mitraljezca 
so izstrelili nekaj rafalov, vse druge pa so ovirali 
težki nahrbtniki, da bi mogli naglo zavzeti boi•
bene položaje, če jih je bilo v tej strmini sploh 
mogoče. Nemci, ki so pričakovali na ovinku v 
zasedi, so partizansko kolono spustili v neposred
no bližino, na domet ročnih bomb, in jih napadli 
v trenutku, ko so se jih partizani najmanj na
dejali ·in ko so bili, obloženi s pretežkimi nahrbt
niki, za nagel spopad najmanj sposobni. Teža 
nahrbtnikov jih je večino potegnila na hrbet in 
potem so se reševali bremen in nemških krogel, 
kakor je pač kdo mogel. Gabrijela je vrglo tako, 
da se mu je nahrbtnik prevrgel čez glavo, padec 
mu je izbil iz rok puško. Ne bi se mogel po
brati, ko bi ne bilo v bližini Slovenka, ki mu je 
pomagal na noge, pobral in mu naglo vrgel v 
rok~ puško. šele puška mu je vrnila gotovost, 
da Je lahko premagal presenečenje in se umaknil 
za Slovenkam in še za nekom, ki ga je šele, ko 
so bili izven neposredne nevarnosti, prepoznal. 
Bil je Kos. Ko so se ozirali za drugimi, niso opa• 
z!li nikogar. Bili so sami. Nemcem · se je posre
čilo, da so kolono popolnoma razkropili in so se 
morali posamezniki ali manjše skupi11e prebijati 
popolnoma po svoje, kakor so pač mogli. Nekateri 
so se prebili mimo bokov nemške zasede, druge 
spet je strmina potegnila nazaj v dolino, kakor 
da bi bili kamni, sproženi v strmini, ki se sami 
od sebe ne morejo ustaviti. 

Gabrijel, Slovenko in Kos so se izmuznili 
Nemcem z umikom proti dolini in šele potem. 
ko so je nemško streljan,ie usmerilo drugam, so 
se vnovič napotili navkreber, da bi nat:i ostale. 
Nekje v strmini so naleteli na Tilna, ki se je 
ukvarjal z nekim ranjencem, ki mu, je 11emška 
krogla prestrelila nadlaket. 

Tudi Tilen in ranjenec sta bila sama. Upehani 
so se za nekaj trenutkov ustavili. Bili so pre
močeni od znoja, mimo tega pa je postajalo če
dalje bolj soparno in zadušljivo. Milnato penasti 
oblaki, ki so ob svitu pokrivali del neba, so se 
zgostili, za njimi pa je prišla .cela vojska sivih 
težkih oblakov, med katerimi je le še tu in tam 
gledala kaka modra krpa jasnine. Na Karavanke 
so že legale sivo plave kope in se zgoščale v 
temne hudourne megle. 

Sami so nadaljevali pot. Pet partizanov -
šestina vsega »bataljona«. Vzpenjali so se, dokler 
niso prišli pod neprehodne pečine, vse sive od 
megle, ki je napovedovala nevihto. Morali so jih 
obiti v smeri proti Srednjemu vrhu. Lahko bi 
nadaljevali pot čez Srednji vrh, a niso bili gotovi 
če niso tam Nemci. Zato so pod Srednjim vrhon~ 
zavili v desno, kjer jih je vodila pot čez nekak 
prelaz, potem pa zašli zopet v pečevnato skalovje 
ki je bilo videti neprehodno. Sele, ko so prišli 
bliže, so zagledali žično vrv, ki je nakazovala 
pot. Morali so ga preplezati z ranjencem ki si 
je lahko pomagal samo z eno roko. ' 

Dan je medtem postajal še bolj siv. Sopara 
je pritiskala k tlom. Hiteli so, da bi našli kje 
kako zavetje. 

»Ne bomo ga našli prej kakor na Pašci,« je 
rekel Kos. 

(Nadaljevanje prihodnjič) 
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»Globoko smo 
hvaležni 
)ugoslovanom« 

zunaj, z velikimi lepaki, v Per
goli celo v slovenščini. 

Clani delegacije s.o bili na
vzoči pri redni seji celot
nega občinskega odbora v Pe
saru. Predsednik občine dr. 
De Sabbata se je spomnil dvaj
setletnice padca fašizma in sep· 
tembrskega zloma, ki sta bila 
uvod v oboroženo vstajo. Nato •je 
govoril o vlogi jugoslovanskih 

garibaldmcev na področju te po-i 
krajine in o vezeh iz tega skup
nega boja. Sklenitev bratstva med 
LJubljano in Pesarom je zato po
svečSillC tem vezem, ki pomenijo 
prispevek k nadaljnjemu zbliže
vanju oben narodov. Po govoru 
tov. ing. Tepine (prvič v zgodo- · 
vini mesta v slovenskem jeziku) 
so v imenu štirih stra11k dali 
svoje IZJave komunistični, kr
ščansko demokratski, socialdemo• 
kratski in socialistični predstav
niki v obči11skem svetu. Zadnji je 
še izkoristil priložnost, c;la se je 
po članih delegacije zahvalil vse
mu slovenskemu narodu za tiste 
prve politične nauke goriških Slo
vencev, ki so ga privedli na pot 
socializma. 

Prav povsod je· prihajalo na 
dan veliko spoštovanje, ki ga iz• 
kazuje praktično vse prebival• 
stvo. Predsedniki občin, ki jih 
je delegacija obiskala v Cagliju, 
Cantianu, Pergoli, Urbinu in Fa• 
nu ter predsedstvo Pokrajinskega 
upravnega sveta so zatrjevali, da 
pobratenje z mestom Pesarom 
pomeni izraz teženj po sodelo• 
vanju vse njihove pokrajine. Isto 
so izjavili tudi najvišji politični 
predstavniki, trije senatorji in 
dva poslanca rimskega parla• 
menta, komunisti in krščanski de
mokrati. Nič drugačne niso bile 
želje, ki so jih izražali nekdanji 
soborci>in razni politični aktivi• 
sti. Zelja po miru v svetu in po 
sodelovanju med narodi, posebno 
s prijateljskim in sosednjim ju„ 
goslovanskim, je postala živa re
alnost. Povsod so povedali . tisto, 
kar je osnova naše zunanje poli• 
tike: poiskati in poudariti tiste 
točke, v katerih se strinjamo in 
ki nas družijo, razlike bodo lahko 
splahnele s časom in z medseboj-
11im spoznavanjem. Kot tipičen 
primer takšnih teženj, naj na• 
vedemo odlomek iz pozdravnega 
govora, ki ga je imel · v mestu 
Fano predsednik Katoliškega kul• 
turnega krožka »Jacques Mari• 
tain«: 

» ••• Globoko smo hvale!ni Ju• 
goslovanom, ki so dali v naših 
gorah skupaj z našimi partizani 
velik prispevek za osvoboditev 
Italije izpod nacizma in fašiz• 
ma . . . Med naloge našega krož
ka sodi tudi obnavljanje in po
glabljanje motivov o svobodi in 
demokraciji, katerih nosilec je bil 
protifašistični odpor, ki nas po• 
vezuje in ki je naša skupna 
last .. . c 

Na povabilo Pokrajinskega ko
miteja ANPI in mestne občine 

Pesaro je bila odpotovala v to 
mesto štiričlanska delegacija 
Okrajnega odbora ZZB in Mest
neg!'I sveta Ljubljane. Vodja de
legacije je bil predsednik okraj
nega, odbora ZZB tov, Janez Ja
pelj, predsednik Mestnega sveta 
tov. ing. Marjan Tepina je za
stopal mesto Ljubljano, tov. Ko
žuh in Vrbovšek pa nekdanje 
soborce v pesarski 5. brigadi 
»Garibaldi«. 

Namen tega obiska je bil, 
da bi se seznanili s prijateljstvom, 
kL ga goji prebivalstvo vse po
krafme do naših narodov in do 
naše,,'4rž~ve' ter s kraji, kjer se 
je 9dvijal oborožen boj proti na-

Obisk v »Franji« 
c · u. Začetniki oborožene~a 
o • v tej pokraji11i so bili 
prav nel!;danji jugoslovanski in
terniranci, ki so se pozneje zdru
žili v bataljon »Stalingrad« in z 
isto formacijo odšli v domovino. 

Clani delegacije so bili ob 
vsakem koraku priča izredno glo
bokih simpatij do Jugoslavije in 
to ne glede na ožjo politično pri
padnost. Na vseh sprejemih so 
bili prisotni predstavniki volje
nih oblastvenih organov in raz
nih organizacij, vmes pa se je 
našlo tudi časa za pogovore s 
prebivalstvom. Mesti Pesaro in 
Pergola sta goste pozdravili že na 

Slučajno me je zanesla pot v 
bolnišnico Franjo pri Cerknem. 
Gore so se odele v razkošje je
senskih barv. Po poletni gneči in 
letošnjem cerkljanskem praznil~u 
je v ozki globeli Pasice, kjer · so 
pred dvajsetimi leti partizani po
stavili bolnišnico »Franjo«, na
stopilo zatišje. 

Kako je z obiskom, me je za
nimalo. Povprašal sem oskrbnika, 
ki sem ga našel v sobici, kjer so 
nekoč živeli zdravniki. 

»Vsako leto več ljudi obišče 
,Franjo',« mi je odvrnil in takoj 
segel po knjigi, kjer ima zapisane 
številke. Od 5 do 6 tisoč, kolikor 
,ie bilo obiskovalcev v prvih letih. 
ko so odprli obnovljeno »Franjo« 
za ogled, je leta 1961 to število 

naraslo že na 20.000. Lani je bilo 
obiskovalcev spet nekaj manj, le
tos pa že spet nad 20.000. 

»Toda leta 1961, ob jubilejnem 
ll"tu nRŠI" r1wnludje, je bilo mno
go šolarjev, ki smo jih izkazali 
med obiskovalci. Letos pa je ,bilo 
šol manj in jih sploh nismo šteli. 
Raste število posameznikov, ki 
obiščejo »Franjo«. Pa tudi manj• 
še. skupine so bolj pogostne. Trta. 
čani ter sploh Italijani tudi radi 
obiščejo Franjo •.. « 

Spet nov dokaz, da zanimanje 
naših ljudi (in tudi tujcev!) zei 
našo revolucijo z leti raste, da se 
ljudje vedno bolj ·zavedajo po
membnosti tistih časov in veličine 
tistih ljudi, ki so revolucijo iz
vedli za ceno velikih žrtev: 1'(.· P. 
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V Strunjanu je lepo 
V obmorskih počitniških domo• 

vib je najbolj živo v poletnih me• 
secih. Takrat je največ ljudi na 
dopustih in zato so ti domovi ob 
tem času najbolj polni. Povsem 
drugače pa je z Invalidskim 
zdravstvenim rekreacijskim cen• 
trom v Strunjanu. V le-tem so in• 
validi na klimatskem zdravljenju 
vse od aprila do srede novembra. 

Jesen je že v deželi, sep• 
tember je minil, a v Invalid• 
skem zdravstvenem rekreacijskem 
centru - tako se je namreč pre
imenoval bivši Počitniški dom 
ZVVI, imajo precej gostov. V 
septembru je morala uprava za
prositi za. pomoč celo v Po• 
č!tniškem domu Komunalne ban
ke. Tam so jim dali na voljo 
30 ležišč, da je uprava centra Jah• 
ko ustregla vsem, ki so se želeli 
zdraviti v septembru. Pri tem gre 
pripomniti da je Počitniški dom 
K-:,munalne banke v neposredni 
bllžini centra, kjer so na hrani 
tudi tisti, ki stanujejo v domu 
KB. 

Letos se ,le sezona centra v 
Strun.Janu začela z zamudo. Tam 

so namreč gradili upravno po• 
slopje in povečali restavracijske 
prostore. Vse to Je bilo gotovo še• 
le v juniju. Sicer so prvi gostje 
bili tam že v maju, toda bilo jih 
je le malo. Mimo tega so še dolo
čene pomanjkljivosti v takratnem' 
vodstvu tega doma ovirale. nor
malno in redno poslovanje, kar ,Je 
vse pozročilo precej zastoja. 

V Invalidskem zdravstvenem 
rekreacijskem centru je skupno 
120 ležišč. Ko bodo letos zaklJU• 
flli sezono, bodo ugotavljali, da 
se je v njem zdravilo nad Ulllll 
pacientov, povečini vojaških vo.l· 
nih Invalidov, pa tudi 260 social• 
nih zavarovancev. Med vojaškimi 
vojnimi invalidi Je bilo te kakih 
50 samoplačnikov. Okoli 590 oseb• 
nlh in družinskih invalidov so z 
regresom poslala tja na zdravlje
nje Združenja. vojaških vojnih in• 
validov, v mnogih primerih le za 
10 do 14 dni. Tisti, ki so bili tam 
na zdravljenju na račun invalid• 
skega varstva. in teh . je 2110, pa 
tudi tisti, ki so jih tja poslale 
komisije zavodov za socialno za
varovanje, in tudi teh Je nad 250, 

Posnetek Iz Strunjana 

so ostali na zdravljenju v centru 
21 ali 28 dni. C:e torej primerja• 
mo in razporedimo navedene šte
vilke, nam povsem preprost r•• 
llun pokaže, da je za.radi vsega 
tega bilo res tetko· priti tu l!lo 
praznega. mesta. , 

Dom Je bil zgraJen ,za, vo.tuke 
vojne invalide 1.n čemu prihajajo 
vanj tudi socialni za.varovanci'?. To 
vpraša.nje so posta.'Vljall posa.mez• 
ni člani Zdmienja. vojaških vo.t• 
nlh invalidov. Odgovor ,na,nj . ;te 
bil kaJ preprost. Dom se .mtra 
vzdrteva.ti i2! lastnih areilstev, za• 
to mora. , biti ves l!as polno zase
den. In ker mu nthl!e,ne 4aJe re• 
gresa, a invalidov, kt .bl plačevalj 
dnevni penzion po 1600 dtnarJe'v 
.le malo - saj jih Je letos bilo le 
kakih 50 - zaradi tega.. Je uprav• 
ni odbor centra dal na voljo dO• 
ločeno število mest z•vodom . za 
socialno zava.rovimje. s tem Je U• 
gotovil potno. Izkoriščanje kapa• 
citete doma v pomladnih, polet• 
nlh in tudi jesenskih m.esecih. 

Lepo in prijetno Je· v l!ltrunJ&• 
nu tudi sedaj, Novo votlstvo · je 
odstranilo prejšnje poma,njltljivo• 
st1 in za.to Je med go,sti oziroma 
pacienti mnogo zdravega o:Ptlnilz• 
ma in dobre volje. Sprehbdi, 
od nasadov tamarisk tn roimarl• 
na, tja mimo solin do one strani 
zaliva, so res pr!Jetnl. Tisti, Jd 
.lih bolezni ne tarejo prevel!, gre• 
do tudi na daljše sprehode v pre- · 
lepo okolico ali na vrh· hriba, od 
koder Imajo. lep razgletl na Trst 
In Tdlč. Nekateri so navezani le 
na 4om oziroma njegovo ilepo• 
sredno bližino. Le-ti poslušajo ra
dio ali reprodukciji.ko glasbo, se 
zabavajo z branjem, šahlra,njem, 
balinanjem, kegljanjem Itd. zve• 
čer pa se Jih večina zbe:re v dvo• 
rani, kJer gledajo televizijski pro• 
gram. , 

Vsi. ki so bili tam, so se po
čutili izredno dobro in vsi so si 
edini v tem, da je v Strunjanu rei 
prijetno tn lepo. · 

•••• ... ~•••••••n•••••~n•, ................ 

1"'5 Stran3 
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Vq~ILO ZA PROTI
GVERI~SKE. AKCIJE 

Francoska armada ima boj
no vozilo, ki je namenjeno za 
protigverilske akcije in za vož
njo po terenu, ki ga nadzirajo 
nasprotnikovi gverilci. Vozilo 
pa je \,\porahno tudi v druge 
namene; zlasti v zračnodesant
nih operacijah. 

Vozilo ima gumijasta kolesa, 
je pa oklopljeno. Težko je pri
bližno 5 ton in doseže hitrost 
90 kilometrov na uro. v rezer
voarjih ima bencina za 650 ki
lometrov dolgo pot. Posadka 
šteje tri ljudi. 

Vozilo je opremljeno z dve
ma radijskima postajami!, obo
roženo pa je z dvema mitralje-· 
zorna kal. 7,5 mm in z minome
talcem kal. 60 mm. Najnovejša 
verzija tega vozila pa je že 
oborožena z lahko havbico kal. 
90mm. 

PRtBOBi ZA ;KUHANJE 
HRANP: NA TJ(AN5l'ORTEi1-

JU ALI.NA .'l'f1NKU . 
V boju se pogosto dogaja,· da 

se posadke tankov in oklopnih 
transporterjev nenadoma znaj. 
dejo zelo daleč od oskrboval
nih oporišč. Zato so jbn name
nili posebne pribore, ,s kateri• 
mi si celo; med vožnjo lahko 
skuhajo v 35 do 46 minutah 
topel obrok hrane. 

V pribor .· sodi pločevfnasta 
škatla s pokrctvom, dva alf tri
je pet cl9 .'9se@Iitrski .alµmini
jasti · k;0tlf.,,JJ9'SQ\'la s' plinom in 
cevi· .~a .plJn. Im:ajo več vrst 
pribora; tdld pa so U do 28 
kilogramov.· · 

Pribpri · ~ si,Ja ;praldič9i, saj 
pri kuhanju ni treba ustavljati 
vozil, kajti aluminijasti kotli 
se hermetično zapirajo, ves 
pribor PI\. Mi trdijo na vo~ilo, s 
posebnJmi · vijaki, za kar .fe 
potrebno Je 5 do, 6 minut. R.!• 
zen tega Pa,je pribor zelo eno~ 
staven in g'a lahko izdelujejo 
tudi v mehanični.h delavnicah 
enot. 

NOVA.VRSTA OKLEPA 
Neka ameriška. tovarna je· 

izdelala novo vrsto oklepa, ki'· 
je 20 do 40 odstotkov lažji od 
jeklenega fa aluminijastega, 
ima pa še vedno iste zaščit
ne karakteristike. Konstrukcija 
oklepa je takšna, da izstrelek 
sicer vanj prodre, vendar ga 
ne mor~ prebiti, ker se v njem 
zvije in skrivi. 

Ko so preizkušali to novo 
vrsto oklepa, .so ugotovili, da 
je zelo odporen proti direkt
nim zadetkom krogel kal. 7,62 
in 11,7 mm, medtem 'ko bodo 
nove variante oklepa kljubo._ 
vale tudi izstrelkom kal. 20 in 
40 mm. To vrsto oklopa lahko 
uporabljajo tudi kot dopolnil
no zaščito na že obstoječih: 
oklepnih. ploščah,,predvsem pa. 
ustreza za oblaganje m<>torjev 
na , letalih in helikopterjih, 
prav tako pa tudi za oklepne 
transporterje in kamione. 

l'LASTIONI JURISNI OOLNI 
Nedavno so opremili pehot

ne enote vzhodnonemške ar
made z novim jurišnim čolnom 
iz poliestra (»STB-10«), kl teh
ta le 18 kg, medtem ko je čoln, 
ki so ga doslej uporabljali, 
imel približno 2l11 kg. Novl ju
rišni čoln se pomika s pomoč
jo tricilindrskega motorja z 
močjo 50 KM. Coln je nepotop
ljiv celo v 'primeru, da je moč
neje poškodovan. 

V čoln. se lahko vkrca devet 
11trelcev z vso bojno opremo. 
rolno obremenjen čoln doseže 
hitrost 35 kilometrov na uro. 

EKSPERIMENTALNI 
HIDR,OGLISER »DENISON« 

pa ga J>t i britan$kim topom 
kal. 105.nuti, Taplt bo cfolg pri
bližno ll metrov, imel pa bo· 40 
ton. V ta~u. bo prostora za 
štiri član41 'pqsadke, motor pa 
bo lahko' delbval z ra~ičnimi 
vrstami•gotii:va. ·.Menijo,.· da bo 
tank dojegel 40 kilometrov na 
uro.· 

RAKE'l'Nt METALCI TUDI 
NA HELIKOPTERJIH 

V neld ameriški tovarni· so 
iidelali. · raketpi nietalee kal. 
40 mm »XM-75«, s ·katerim. 
nameravajo oborožiti helikop
terje. Sodijo, da bo tako obo
rožen hel\kopter manj občut
ljiv v odnosu na nasprotnikov 
protiletalski ogenj. Konstruk
torji trdijo, da bo metalec lah
ko streljal tudi z dolgimi ra
fali, hkrati pa da bo cilj zelo 
točno zadeval. 

NOVO LAHKO··LETALO. 

Poveljstvo ameriš~ega tak-. 
tičnega letalstva je objavilo 
podatke o novem .faktičnem 
letalu, ki naj bi ga• upoPabljali 
tudi kot ogle'dh~š?<o !etato.' No.; 
vo letalo »Coin,, ima dva tur
bopropelerska motorja, od ka
terih im~ vsak po 1150 KM. 
Njegova velika prednost je v 
tem, ker se lahko dvigne že s 
150 metrov dolge steze. 

~roizvodni stroški tega leta
la znašajo 100.000 dolarjev. Si
cer pa je široko 6,5 metra in 
težko 1475 kilogramov. Posad
ka šteje samo dva človeka. 
Letalo, ki bo lahko letelo s hi
trostjo do 550 kilometrov na 
uro, je oboroženo z mitralje
zom kal. 7,62 mm, s klasičnimi 
letalskimi bombami, z maloka
librskimi raketnimi granatami 
in z zažigalnimi bombami. 

SOVJETSKE PODMORNICE 
-: NOSILKE RAKET 

Vojaški strokovnjaki so si 
edini v tem, da ima Sovjetska 
zv~a~ najmočnejše. podmorni
ško ladjevje na. svetu; ki šte
je več sto podmornic :- od 
najmanjših do največjih. Sov
jet§ka vojna mornarica ima 
razen klasičnih podmornic z 
Diesel-električnimi motorji tu
di že atomske podmornice. 

Posebno pozornost pa v 
Sovjetski zvezi posvečajo v 
zadnjem času podmornicam, 
ki so oborožene z raketnimi 
izstrelki. Takih podmornic 
imajo več vrst, ki se med se
boj razlikujejo tudi po pro
jektilih različnega dosega in 
za najraznovrstnejšo uporabo. 
Največ je podmornic tipa 

»Z«, ki imajo po 2500 ton in 
so oborožene z raketnimi iz
strelki manjšega dosega. Cevi 
za izstreljevanje raket so pri
trjene na zadnji del ppvelj
ni~lsiega stolpa •. .Vsaka pod
mornica te· vrste ima po, tri 
naprave za ~streljevanje ra• 
ket, ki lete približno 270 ki
lometrov daleč. 

v 

lZ OTROSKlBLET Vsem je več ali manj 
znuno, da je leiplstvo , 
lestbsetih letih· obstoj~ 
doseglo izreden razvoj. o 
teni nmn najbolje prl6u 
primerjava me4 pntlm le-. 
talom, ki se Je bilo · 17. ~~ 
a:embra 1903 dvignilo v. 
s,vemi Karolini (ZDAJ ~ 
zrak in med danainiillll · 
letali; Prvo letalo bratov 
Wright je tehtalo le 340 
kilogramov, v 12 sekun
dah poleta pa je n(ll,l,rtt 

,,y,,,\: 

' ' 

vilo samo 36,5metra dol.; 
gd· ·· pot $odob11a,. •letala · 
(nj,r. ameriški bombnik Letalo bratov Wright (ZDA) 1963. leta 

•lk>eiU:g :Q..5Z« aU ,sovj,t- . v l.i<1J - z LASTNIMI. LETALI 

. sld., •bi-U(u«1;nnsaf•.Jt·a: . :~'ze_knialupd.pi:v~·Pd1~tih so 
le,~· , . · 1 r- · .' -~·•· ptičeh letala uvaJatl tudi med 

skorar 200.000 kg prepe- oborožitev posameznih armad. To 
.. ' ; • . • 

1 
se je zgodilo najprej v Združenih 

ljejO:J>U lahko 200 potni- državah Amerike in v Franciji 
, ••· · .. •' ·• .. · .· · ·. .. in .še '.V. št,vilnih drugih državah. 

kov do ,ooo km dalei. > ' • !;l'bij~ j(( prvih šest letal kupil~ v 

Francijr že leta 1912, medtem ko 
je naslednje leto zaplenila še dve 
.letali: ob izbruhu balkanske voj
ne sta se na poti skozi Srbijo zna
šli dve letali, ki ju je bila Turčija 
naročila v Nemčiji za potrebe 
svoje armade. Srbsko vojaško le
talstvo je takrat imelo pet pilo-

tov: tri oficirje, enega poaoffdrw 
ja in enega Francoza. 

Prvič so letala /Uporabljali v 
vojaške namene leta 1912 v Tri• 
politaniji. Takrat je namreč div
jala italijansko-turška vojna. Z 
letali so si ogledovali ~ovražniko• 
ve položaje, vzdrževal zveze, a 
tudi bombardirali nasprotnikove 
enote. To pa velja le za italijan• 
ska letala, kajti Turki jih takrat 
še niso imeli, čepl\av so jill bili 
že naročili v tujini in tja poslali 
svoje oficirje, da bi se izurili v 
pfiotiranju. , 

Italijani so tedaj imeli v Afri• 
ki devet letal iti nekaj balonov. 
Ker pa je vojaških pilotov močno 
pr¼ma,tjkovalo, so sprejemali tudi 
prostovoljce, v tedanjem časopisju 

: pa zasledimo celo oglase nasled• 

1
: nje vsebine: 

K fotografiji v 26. števUln 
»TV-15« je poslal podrobno 
pojasnilo tovariš 1 Lojze VU• 
čajnk~Nikola Iz 'Celja. Tak~te 
piše: »Slika je bila posneta v 
jeseni leta 1944 v Rečici pri 
Laškem, v gozdu nad kmetiJo 
Napred pod Smohorjem. Na 
sliki so, razen harmonikarja in 
Albina Vipotnika, tedanjega 
političnega delavca, sami lm"' 
rirji. Pryi poleg. harmonikatj;i 
sedi Slave Ferme, drugi ' Je 

Gustl Olauf, tretji Karl Vaša, 
četrti Božo (padel po koncu 
vojne v hajki za ustaši in be• 
Jogardisti). Za njimi stoje: 
Ivan Mejavšek, Vlado Zunk, 
Albin Vipotnik, Albin Rehar, 
Lojze Ramšak, Lojze Vučajnk, 
Ivan (padel v zimi 1944-45), 
Franc Ribič in Viktor Drolc. 

To je bila relejna postaja 
TVS-24. III. relejnega sektorja 
na Sta,ierskem, ki je imela v 
poletju 1944 21 kurirjev. Ta 

postaja. je bila centralna in je 
imela zveze s kozjanskim, ko
njiško-frankolovskim, savinj
skim in dolenjskim področjem. 

Podatki so popolnoma res
nični in natančni, ker sem na 
fotografiji tudi jaz, kot takrat
ni komandir te postaje. - To
varišu Vučajnku se za, podat
ke najlepše zahvaljujemo! 

Prosimo za pol!atke tudi. k 
današnji fotografiji z vpraša• 
jem. 

FOTO@RAFIJA Z VPRAŠAJE M 
•••••• .. ••.•••, .. ••••••••••••••ll!••••n•••••••••ff••••••••••••••••••••••••••••••••••••••••••••••••••••••••••••••••••••••••••••••••••••••••••••• •• •••• 

»Mednarodna družba ,Aviator' 
vabi diplomirane pilote, naj se 
udelel!t! bojev v Tripolitaniiji. Po• 
godba za 4 mesece. Predujem 500 
frankov. Plača 6000 frankov me• 
sečno - z lastnim letalom.« 

Oglas je naletel na precejšen 
odziv, saj se je v italijanskem le
talskem odredu v Tripalitaniji na
bralo do konca vojne 28 aktivnih 
pilotov z letali. 

Turki so si pomagali tako, da 
so s puškami obstreljevali itali• 
janska letala, ki so se večkrat vr
nila na svoja letališča s prestre- " 
ljenimi krili in trupi. Hujše škode' 
pa niso povzročili, razen da so ne
koč ranili pilota Montija, ki ji, 
tako postal prvi ranjenec v zgo. 
dovini letalstva. 

PADEC PILOTA IZ LETALA 

Ko se je bila pričela balkan
ska vojna, je imela Srbija šest 
letal, Bolgarija eno letalo, Romu
ni pa so imeli samo enega pilota, 
vendar nobenega letala. Ze v pr
vih mesecih vojne so si Bolgari 
nabavili iz Anglije, Francije in 
Nemčije 10 letal, iz Rusije pa so 
prejeli še 4 letala. 

V balkanski vojni so letala 
uporabljali predvsem za ogledni
ško dejavnost in bombardiranje, 
prav tako -pa tudi za fotografira
nje utrdb, metanje propagandne 
literature itd. V prejšnji vojni so 
piloti odmetavali še ročne bombe, 
toda v tej vojni so že uporabljali 
desetkilogramske bombe. 

Prvi .pilot, ki je izgubil življe
nje pri izvajanju vojaške naloge, 
je bil srbski narednik Mihailo Pe-
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i Dr. Ruža Šegedin: Med' ranjenimi partizani 121 1 
; i 
- V Starem trgu je dobila dr. bled, ustnice so mu. posinele. je bil v resnici zelo nujen. k družini Kogojevi. Z doma- nihče ni vedel, kje tiči. -
~ Lahova zvero za vas Vrhniko Toliko, da je še dihal. Hud.a A še preden smo utegnHi v či<m sinom Radom je bil Zlat- Takrat je bilo za partiza· ~ 
Eil pri Starem trgu. Oglasili naj rana in pomanjkanje zraka bi Ljubljani ukreniti vse potreb- ko skupaj v partizanih. Zal ne, ki so se čez zimo zatekli e 
~ bi se na ZU[Jančičevi žagi, ki bila manj krepkega fanta . že no za ilegalne dokumente, ga je bil Rado pri napadu na Lož v Ljubljano, zelo težko. V je- !il1 

I== ~ l~r~:NJr:
1
r::e~:h~raJ~ ~~:;~~ ~~H:· č:r~t~~~avja~ ~esi~p::m~r s~r~~~~ §~ ~i:t i~k~~:~ej:, J!~c~:f::br~ ~~:~~ 0J~n~i::ti~~o:r~~be:~ I=_ 

Vrhnike ni posebno dolga, a trdna vera v življenje in.rola- precej časa hajkali partizane drugimi ustreljen. Doma pa je nili štirje pustolovci, ki so se 
= tedaj je ležal visok sneg in dost - saj je imel komaj in jih iskali tudi po kmečkih bil še Radov brat in z Zlat- po vrnitvi v Ljubljano proda- = 
~ gazili sva ga dob;:-i dve uri, sedemnajst ali osemnajst let. hišah, tak,o da na žagi ni mo- kom sta se dogovorila, da bo- li Italijanom. Eden izmed njih ~ 
~ preden sva prišli utrujeni na Pri priči sem ga pregleqa- gel ostati. Zagarica, ki ji je sta odšla skupaj v partizane, - Rozman - je bil pozneje i 
- cilj. Dr. Lahova pa je morala la. Krogla je prebila pljuča ti,k bilo tedaj že blizu šestdeset brž ko bo Zlatko dovolj okre· eden najhujših ljubljanskih iz- -
•--=- · precej odriniti še daJj,e, k ne- pod srcem in osta,la pod kožo let, ga je naložHa na lojtrni val. Ves ta čas, ko je že lahko dajalcev. Ti štirje so križarili '-= 

ki drugi hiši, v kateri je ležal na hrbtu. Nujno je bi1o treba voz in je »S'Vojega tem{o bol- hodil okoli, bil pa še presla- po mestu in stikali za parti- _ 
Ameriška vojna mornanca 

preizkuša . pov ·. hidrogliser, ki 
naj bi ga uporabljali-:-- če bo
do poizkusi pokazali dobre re
zultate .:... kot jurišne ladje za 
boj s sovražnikovimi podmQr
nicami. · Med vožnjo se trup 
hidrogUserja "dvigne iz vode, 
trenje je zato precej manjše, 
hidrogliser pa doseže do 90 ki- . 
lometrov t1a uro. 

e partizan, ki je bil ranjen v nega sina« peljala v bolniš- hoten, da bi se vrnil v parti- zimi, ki so jih poznali. Njiho- e 
i= novgo. senu· na '7upa:n· čičevem nko. Izgovor je zalegel in zane, se je vedno javljal pri ve žrtve so bile tudi Rado 1 

"' srečno ga je prfpeljala milno meni na domu v Jegličevi Kogoj, Ljubo Šercer in dru- ... 
·=- skednju je bil zakopan v raznih patrulj in straž vse do ulici. 11. februarja 1942 . je gi tovariši iJz »ljubljanskega 1 

pljuča r,anj,eni Zlaitko Pavlica, Ljubljane. S tem pogumnim dobil Zlatko poziv, naj se vr- procesa«. Eden od nMh, ki je = 
~ ki so ga domači skrili tjakaj dejanjem je Zlatku Pavlici re- ne v partizane. Na to seveda bil poprej kuhar v parti,zanski i 
e iz strahu pred i,talijanskimi š~la življenje, nas pa je s:pra- še ni bilo misliti, ker še ni četi, je pred kolodvorom e 
i== patruljami, zakaj ta čas so vila v veliko zadrego, zakaj bil dovolj krepak. Zato sva spoznal Zliatka Pa,vlico. Takoj ~=== 

Italijani križarili po vsej oko- odstraniti pacientu iz pljiič brez dokum€'lltov ga ni bilo mu dr. Lahova in jaz napi- so ga aretirali. V zaporu so _ 
§1 lici in zasledovali partizane, kri, ki jih je že skoraj zalila. mogoče spraviti v bolnišnico sali potrdilo, da je za vrni- ga močno pretepali, vendar ni i/i 
~ ki so napadli Lož. Zupanči- S seboj sem imela samo na,;. Tedaj se je izkazala odlič• tev . v partizane preslaboten. nikogar izdal. Bil je obsojen ii§ 
~. čevim sem raziožila, da ra- vadno desetkubično brizgalko na organizacija OF. Kljub te- Ostal je še nekaj časa v Ljub- na smrt, zaradi mladoletnosti ~ 
5 nj,encu ne moremo pomagati,· . za injekcije in skušala z njo mu, da je bil ranjenec še ljani in se skrival pri zaved- pa so ga pozneje pomilostili na e! 
e če .;,a ne prenesem v hišo. Go- opra.v'iti, kair se J'e dalo. Bi.lo zmera3· v živlJ'enJ",sJd nevarno- nih družinah. FebruarJ·a 1942 dosmrtno 3'ečo. Po osvoboditvi m 
§ st)OdaT je takoj ~~pravil vse pa mi je popolnoma jasno, da sti, se je našla za:nj postelja se je mudil pri Lojzetu in Mi- je povedal, .da je bil skupaj 1 
5 delavce, da bi ranjenca nihče ranjenec ne more naizaj na se- , pri družini Grilc na Mariji- heli Pugelj, ki sta imela čev- ,s Tonetom Tomšičem. Nepoza- = 
§1 ne videl. Nato pa sta ga z nik in Zupančičevi so.privpli- nem trgu št. 3, kjer je po- ljarsko delavnico v Rožni uli- ben mu je bil spamin na to, 1 
~ · ženo prinesla v hišo. Ko sem li v to, da ga bodo obdržali v čakal na sprejem v bolniš- ci št. 3. Tam ga je zatekla kako siln,o moralno oporo je e 
1§ ga ugledala, sem zdvomila, da sobi, dokler mu ne bodo pre• nico. Na kirurškem oddelku februarja blokada. Komaj ji dajal Tone Tomšič vsem, ki ~ 

ZAHODNONEMŠKI TANK 
Zahodna Nemčija je skleni

la, da prične s proizvodnjo no
vega. tanka, ki naj bi bil so:-. 
razmerno zelo nizek, oboroi!:ili 

1§ bi ga mogla ohraniti pri živ- skrbeli ilegalnih dokume:Qtov, Splošne bolnišnice mu je dr. je ušel v šentjakobsko cer- so bili z njim zaprti, posebno i1l · · · l ~- ljenju. V senu je bil zakopan s ka,terimi bo lahko prišel v Lahova odstranila kroglo, na- kev. V cerkvi je bil z;a,klenjen tistim, ki so bili obsojeni na 1 
· · " · · ~- ·· · · že teden dni. Bil je mrtvaško ljubljansko bolnišnico. Primer to pa se je zatekel v Moste čez noč in najbrž še dlje, ker smrt. =1 

Stran 4 .... · 'IUIIIIUIIIIIIIIIIIDIIUDIIIHIIIIIIIIIIIIIIIIIIUIIIIIIUHIIIIIIIIIIIIIIIHIIIUIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIHIIIIIIIIHIIIIIIIIIIIIIIIIIUIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIHIIUIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIHIIIIIIIIIIIIIIIIIIUIIIIIIIIIIIIIIIIUIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIHIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIUIIIIIIIIIUIIIIIIIIIIIIHIIIIIIIIIIUIHIIIIIIIIIIIIIIIUIIIIIIUIIIIIIUHIUIIIIIIIIIIIUUUUIIIUIIWIIII.! 
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-LETAL-STV A 
. trovic. Ko je 7. marca 1913. leta sadke niso bile oborožene. Ko pa 
letel nad Skadrom in opazoval so- se je 8. septembra 1914 ruski pi
vražnikove položaje, ga je močan lot Pete,r Nesterov znašel v nepo
sunek vetra vrgel iz. letala. Ta- sredni bližini nemškega letala, ga 
krat se namreč piloti še niso pri- je uničM tako, da se je vanj zale
vezovali za sedež. Prvi pilot, ki tel. Seveda je ob tem tudi sam iz
so· ga bili sestrelili, pa je bil fran- ·gubil življenje. 
coski pilot Constantin, ko. je pred Kasneje so letalcem dali pišto
Cataldžo letel z bolgarskim leta- le in puške, vendar .brez posebnih 
lom: uspehov. Boljše rezultate so do-

OB ROBU 
r 

Mlnometalci so orožje, ki · ga 
v vseh armadah močno čislajo, 
kajti njihov ogenj pogosto več 
zaleže od topniškega obstrelje:. 
vanja in letalskega bombardi
ranja. Na fotografiji 'vidimo 
madžarske minometalce z nji
hovimi moštvi med bojnimi 
vajami. 

K<0t zanimivost naj navedemo, segli šele potem, ko so jih bili 
da so Turki obstreljevali bolgar- oborožili z mit:r;'aljezi. Takrat je 
ska · letala celo· s topovi, in sicer francoski pilot France dosegel 
tako, da so jim lafeto vkopali glo- prvo zi:ačno zmago s tem; · da je 
bdko v zemljo, da bi dosegli več- sestrelil neko nemško letalo. 

Letalo Mercep-Rusjan. Posnetek je iz Zagreba. leta 1910 

jo elevacijo. Takrat seveda še ni- V drugem letu vojne so po
.so poznali posebnih protiletalskih znali že več vrst letalstva: lov
topov. sko, ogledniško in bombniško. Za 

Omeniti pa moramo, da je raz- lovsko letalstvo je veliko pome
voj letalstva dotlej zahteval že nila iznajdba mitraljeza, ki je 
velik<> človeških življenj. Znano streljal nad propelerjem, medtem 
je, da se je samo v štirih letih ko so Nemci izdelali sinhroniziran 
(med 1909. in 1913. letom) smrtno mitraljez, s katerim so lahko 
ponesrečilo 436 letalcev. streljali celo skozi propeler. 

Med pionirje letalstva spada 
tudi Slovenec Edvard Rusjan, ki 
je je a7. decembra 1910 zrušil z 
letal(>m pred očmi več tisočev 
Beotrajčanov, ki so ga opazovali 
s Kalemegdana. Rusjan je svoje 
letalo zgradil leta 1909. Prvi polet 
nad Zagremom je uspešno prestal, 
pri drugem nad Beogradom pa je 
iagc,,tb,il življenje. 

DVOBOJI v ZMK.U -
S PfSTOLAMI 

ZRAČNI NAPADI NA LONDON 
Srbsko letalstvo je v teh letih' 

močno zaostalo za drugimi drža
vami, saj je po reorganizaciji 
srbske vojske na Krfu dobilo le 
tri letala. Zato pa je v vsaki večji 
ofenzivi na zahodni fronti sodelo
valo vse več letal. Tako so v ofen-· 
zivi na reki Somme imeli zavez
niki 300 letal, Nemci pa 100. V 
zadnji ofenzivi prve svetovne voj
ne je na zavezniški strani sodelo-

Ob izbruhu prve svetovne voj- valo že 1900 letal, medtem ko so 
ne - avgusta 1914. leta - je ime- jih Nemci imeli le še 360. 

Havbica kal. 203,2 mm je eno 
izmed najvažnejših oroilj ame
riške kopenske vojske. Ameri
čani so jo mehanizArali, kar je 
najboljši dokaz, da artilerija 
navzlic · v:;em novim vrstam 
raket ne izgublja na pomenu. 

lii Rusija 224, Nemčija 232, Fran- Manj je znano, da je nemško 
cija 158, Avstro-Ogrska 96 in Ve- letalstvo 81-krat napadlo London 
lika Britanija 56 letal. Ob koncu in da je v teh napadih sodelova
vojne - leta 1918 - pa so imele lo 441 letal in 146 balonov. Kmalu 
že desetkrat več letal (približno se je pokazalo, da baloni niso tako 
9000). učinkoviti kot pa letala: od 115 

Trokrilec Sopwith (Velika Britanija) leta 1906 

REKORD: 80 ZRACNIH ZMAG 

V prvem letu vojne so uporab- balonov, kolikor so jih · Nemci 
ljali letalstvo za ogledniško de- imeli, so jih zavezniki sestrelili 
javnost in za bombardiranje enot, kar 8~. 

Materialni učinek teh napadov 
je bil precej skromen; posebne 
škode ni bilo, le tovarne so mo
rale večkrat prekinjati delo. 

V STIKIH LETIH 
205.712 LETAL 

V prvih mesecih ,vojne je pro
padlo le malo letal, kar pa jih je, 
so to· bili nesrečni primeri. Z raz
vojem. protiletalske obrambe pa 
so izgube med letali začele naglo 
naraščati. Po nepopolnih podatkih 
sklepamo, da so. zavezniki iz:gubili 
v prvi svetovni vojni skupno pri
bližno· 8400 letal (od tega jih je 
680Q sestrelilo nemško lovsko le
talstvo), .Nemci pa 6500 letal. 

osebna hrabrost pilota odločilne
ga pomena. Tako so se v Franciji, 
kasneje pa tudi v drugih državah, 
pojavili zračni asi, ki so sami se
streliil večje število nasprotniko
vih letal. Italijanski as, major Ba
racca, jih je sestrelil 34, ameriški 
kapetan Rickenbecker 26, avstrij
ski kapetan Brumovski 34, :fran
coski kapetan Fau11c 75 letal, vse 
pa je prekosil nemški letalec, ka
petan Richthoffen z 80 zračnimi 
zmagami. 

• vendar s sila preprostimi sredstvi Razen tega so nemška letala 
Kasneje pa so prešli tudi na na- napadala tudi Pariz, in sicer 
pade po mestih in naseljih, na že- 46-krat. Zavezniška letala Nem
lezniška križišča in druge važne cem niso ostajala dolžna in so 
objekte v zaledju. , 640-krat napadla različne objekte· 

Zračnih bojev takrat še niso v nemškem zaledju. Od teh na
poznali, ker letala in njihove po- padov jih je bilo 183 nočnih. 

Letalstvo je doživelo v štirih 
letih prve svetovne vojne nepri
čakovan razvoj. Ob začetku vojne 
so letalski motorji imeli do 80 
konjskih moči, letala so lahko V zračnih spopadih je bila 
vzdržala v zraku največ tri ure, 

IB••-•••••••••••••••••• IQI•••••••••••••••••••• dvignila so se do 3000 metrov vi-
... ji;/{Ii\?II tf\: fT \ \ \ {/ f /F'; J = soko in ~et'ela so s hitrostjo do 80 

.,.-------------------------... Bojno ladjo »North Caroli
na«, ki so jo bili sployili leta 
1941 in ki ima 35.000 ton, so 
izločili iz uporabe in tako je 
doživela usodo vseh bojnih. la
dij, . nekdanjih morskih gospo
darjev. Ker Američani le tiso 
pozabili njenih zaslug - ude• 
ležila se je bila dvanajstih ve
likih pomorskih bitk od Gua
dalcanala do Tokia - so jo 
spremenili v muzej iri jo zasi
drali pred mestom z enakim 
imenom. 

V •, kilometrov na uro. Po štirih letih '·.zaplenjena brzostrelka 

llll 1 » V sil( hudič tudi muhe 
11 žre«, pravi ljudska prislovi
!! ca. V tem hudiču je mišljen 
• predvsem človek s svojimi 1 nagnjenji v stiski, o čemer 
II pravi prav tako prislovica: 
III »Sila,železna kola lomi«. Ka~ 

11 ko je v teh rekih zajeta res
a nica, so pokazaU v jeseni 1944 1 .tudi voditelji nacistične Nem
III . čije. Siloviti vojni stroj se je 
• valil od vzhoda, zahoda in ju-1 ga na meje nacističnega brlo
• ga. V teh strašnih škripcih se = je utapljajoči Hitler oprijel 
e zadnje bilke: izdal je ukaz o 
1111 ustanovitvi Volkssturma, ali z 
6 drugo bes?do o mobilizaciji 1 vsega, kar leze in gre. Totalna 
1111 vojna, ki jo je razglasil naci
U stič.ni bog, je zgrabila v svoje 1 krvave kremplje šestnajstlet-
11 ne dečke in priletne starce, 
li pahnila ženske k delu v obo·, 1 roževalni industriji ter v od
i& delke zračne obram.be. Tev-1 tonska doslednost se ni usta
lil vila niti pred ot-toki, temveč 
ll jih je, še telesno in duševno 1 nesposobne za vojno, uklenila 
111 v jeklene zakone poslednjega 
II poraza. Hitlerjeva mladina se 1 ni smela odreči Molohu -
111 vojni in je odšla kot zadnja žr
• · tev v boj brez. izhoda, na žrt• 1 .venik blaznih voditeljev tret
• jega m,iha. 

1 , pa so poznali že večmotorna le
• tala, motorji so imelUlP 900 1 letala. so ~ošegla. hitri>st acr 
• kilometrov na uro, _letel.a so. . _ 
• do 800. kilontetfov daleč .. • brez 

;~~~ ... =~ 
• vojne so izdelali 205.712 letal. 1 Največ so jih napravili v Franciji 

•• (67.383), sledijo pa Velika Brita-
• nija (55.093), Nemčija (47.637), Ita-
• lija (20.000) in Združene države 1 Amerike (15.000). 

1 Pred napadi nasprotnikovih 
• letal so se takrat branili z lastno 
• lovsko aviacijo ter s protiletal-1 skimi mitraljezi in topovi, upo-~ 
• i:abljali . pa so tudi protiletalske i reflektorje in zaporne balone. 

Srbska vojska prav do konca 1 vojne ni imela posebnih protile
• talskih .topov in je prvo nemško = letalo, ki se je .zrušilo na srbskih 
• tleh,. sestrelila 30. septembra 1915 1 pri Kragujevcu - havbična ba-.. 
• terija. 

:{ -l,sepi 1941, ko so italUanski 
lf mogočno hodili po 

; st je tako mogečno 
pripeljal tudi italijanski »bel
~r«:,· na motorju »Guni«. 
TiMta kljub vsej njegovi oho-
losti se mu je motor pokvaril 
in ,se ustavil na Tržaški c. 22, 
TJt . je svoj čas stal na pločni
ku mogočen brest. In tu v sen
ci, mogočnega drevesa se je od
ločil popraviti motor. Kmalu 
pa se je tu zbrala kopica otrok. 
Med njimi smo bili tudi jaz ter 
Peter in Dušan Burja. Ogledo
vali smo vojaka tedaj mogoč
nega italijanskega imperija. 
Dušan.. pa· je najbolj ogledoval 
1>,:iost.relko Jla ograji, kf je' ob
cla.Jala vrt hišice št. 22 na Tr-
žltški · cesti. · · 

odločila. Sel sem skozi vrata 
na drugo stran. se počasi pri
bliževal ograji in strmel v 
oroije, ki je vabilo, mene z 
ene, Dušana pa z druge strani. 
Prikradel sem se že do orožja. 
Se par pogledov na otroke in 
vojaka, prijem z desnico, skok 
za poslopje in preko zidu in 
orožje je bilo že na varnem. 
Prisluškoval sem, Ee. se ni . kaj 
pripetilo. na cesti, toda tam je 
bil mir.· Po drugi strani sem se 
počasi vn,il nazaj, bilo je tako 
kot prej. Nihče ni ničesar opa
zil. Sele po dolgem in brez
uspešnem· popravljanju se je 
mogočni vojak zavedel, kaj se 
je medtem zgodilo. Nekaj klet
vic, potem jok in še nekaj klo
fut otrokom ... 

~Vanček, vidiš brzostrelko,« 
ini2Je pošepnil Dušan, »kako bi 
jQ . '.$peljala in skrila .za na.še 

. partizane?« . 
· : Po kratkem posvetu sva se 

Z Dušanom sva se spogleda
la in odšla občudovat brzo
strelko, ki sva jo speljala ita
lijanskemu vojaku. 

Ivo Starin-Vanček 

llllllllll!lllllllllllllllllllllllllilllllllllllllllllilllllllllimlllllllll!lllllilllllllllllllllllllllllllllllllllllU 

POD LAŽNO KOKARDO 
tizansko zalego na Pasjači. Od danes naprej je vojvoda 
Pera moj namestnik in zato ga morate ubogati prav 
tako kot mene ... « · 

Lažni vojvoda je tedaj stal na čelu svoje čete, zra
ven njega pa osebno spremstvo, ki ga ni smelo nikoli 
pustiti samega. Partizani so vedeli, kako se morajo ob
našati. Naučili so se tudi četniških pesmi in navad. 
Toda deset dni je bila prekratka doba, da bi se borci Nekega dne sta se v Prokuplju skrivoma sestala dva, 

človeka: prvi je bil komandant partizanskega odreda 
Ratko Pavlovic-Cičko, drugi pa Aca i>opovič, četniški 
vojvoda iz Prokuplja. 

Ko je bilo razgovora konec, sta vstala, si segla v 
roke in znova potrdila: »Torej, zmenjeno!"' 

• 
Brž ko je Ratko Pavlovič po končanem sestanku 

spet prispel v gozdove nad Prokupljem, je dal pokli
cati Boška Ivanovica-Mijata, komandirja Pasjaške čete. 

»Mijat, v Prokuplje boš moral! Iz odreda si odberi 
trideset borcev! Pripravi jih tako, da se ne bodo niti 
najmanj razlikovali od pravih četnikov. Saj že veš, 
kakšna je tvoja naloga ... « 

• 
Bilo je decembra 1941. Na pobočjih Pasjače se bli· 

žata dve koloni: v prvi so borci s titovkami, v drugi 
pa četniki z mrtvaškimi glavami na kapah. Borci obeh 
kolon vedo, da gredo v boj. Nihče med njimi - razen 
partizanskega komandanta in četniškega vojvode - pa 
ne ve, da je boj že vnaprej dogovorjen. 

Po dveurnem boju so se partizani umaknili. Toda 
boj je divjal tudi na nasprotni strani Prokuplja. Tam 
so četniki, ki jim je poveljeval pop Mika, imeli celo 
nekaj mrtvih in ranjenih. -

Tako se. je izpolnil prvi clel načrta. . 
. Naslednjega dne je Nedičev tisk poročal: »Na jugu 

Srbije, na planini Pasjači, so divjali krvavi boji. Ce1t· 
niške enote so uničile topliški partizanski odred. Par• 
tizanskt poveljniški kader je pobit, med njimi tudi 
R,atko Pavlovič-Cičko, komandant odreda.« 

Hkrati s tem obvestilom so v časopisju objavili tudi 
sliko Koste Pečanca, kako nemškemu komandantu za 
južno Srbijo pripenja četniško kokardo na kapo, Nemec 
mu pa izroča revolvE;"ir in druge znake vojvodskega do
stojanstva. 

S tem je bil izpolnjen še drugi del načrta. 

Teden dni kasneje je bila spet neka četa na pohodu 
čez Pasoačo. V četi je bilo trideset borcev, vodil pa jih 
je Boško Ivanovič-Mijat, ki pa tokrat zanje ni bil več 
»tovariš Mijat«, 'temveč ... gospod vojvoda«. Tudi· ime je 
spremenil. Iz Mijata je postal vojvoda Pera Jovanovic 
iz Voločince. Borci tudi niso več nosili titovk z rdečimi 
zvezdami, marveč četniške kape s kokardami, na no
gah so imeli· srbske opanke, prek ramen pa vojaške 
plašče. 

Tam daleč, proti jugozahodu, so se oglašali rafali 
strojnice, vmes pa je švistnila tudi kakšna bomba ali 
granata. Mimo kolone so na vozovih peljali ranjence. 
»Cetniki.., se niso ozirali, saj so vedeli, da doktor Voja 

.. , 
,,! 

Doghde'k, ki ga opisujemo, se je 
resni&ro ·• prip~til. To je bilo pozimi 
1941 ~ 'f~plici, ko je morala skupina 
partizanskih· ... hercev osemnajst dni 
vzdržati med četniki. · 

Stojanovic vozi tovariše iz njihovega odreda kot· ranje
ne »četnike« na zdravljenje v Prokuplje. 

Na ... vojvodovo« povelje se je oglasila celo pesem: 
»Marševala, ,:µarševala kralja Petra garda ..• « 

• 
Na trgu, v mestnem središču, je nove »četnike« pri

čakal vojvoda Aca Popovic, navzoči .pa so bili še drugi 
četniki in prebivalstvo. Vojvoda Aca je bil kratek: 

,.(:'.:etniki in meščani! Ta četa mladih in krepkih lju
di je prispela iz Dobriča. Z njo je tudi Pera Jovanovic 
iz Voločince. Prišli so, da bi nam pomagali uničiti par-

. povsem vživeili v novo vlogo. 
Najprej so prenočevali skupno s pravimi četniki. Ko 

pa se je nekdo od novih pod vplivom »prepečenice« 
spozabil in pričel peti partizansko pesem »Partizan sem 
in na to sem ponosen ... «, je "'Vojvoda« nemudoma 
sklical vse svoje. »četnike« in jih preselil v gimnazijsko . 
stavbo, kjer so bili sami zase. · 

"' 
Novi »vojvoda« si je želel pridobiti naklonjenost 

drugih četnikov in prebivalstva, za kar je imel dovolj 
priložnooti. Dotlej so· četniki prejemali plačo neredno, 
oficirji so kradli denar, prehrana je bila slaba, reda ni 
bilo, gostilne so bile odprte noč in dan . . . · 
»Vojvoda« je hitro napravil red: hrana se je izbolj
šala, plače so. prejemali redno, pretepi po gostilnah pa 
&o povsem prenehali·. · 

• 
Najbolj so se ga bali četniški orožniški . oficirji, ki 

jih je »vojvoda« enega za drugim spodil iz' mesta, ali 
pa jih je nenadoma zmanjkalo. Zato se je novi „voj
\Toda« marsikomu zdel sumljiv, oficirji pa so celo pri-
pravljali atentat nanj. ' 

Nekega večera so ga četniški oficirji povabili na ve
čerjo v gostilno ,..Raponja«. »Vojvoda« pa ni prišel sam; 
temveč s svojim spremstvom. Pričelo se je z žganjem 
i.n vinom. Ko bi ga opili, ga pač ne bi bilo težko ubiti. 
Toda ,..vojvoda« alkohola ni pil, temveč le mrzel čaj 
in malinovec. Njegova spremljevalca ..:... Boža Radoje
vič in Neško Neškovič ~ sta ves čas pozorno sprem
ljala vsak gib četniških oficirjev. Ko pa je »vojvoda„ 
vstal, se ni nihče upal streljati. šele tedaj, ko je bil 
Mijat že med vrati, je nekdo izvlekel revolver, toda v 
istem hipu ga je zadel po glavi udarec Mijatovega 
spremljevalca. Ko je padel na tla, sta ga Boža in Neško 

(Nadaljevanje l!la 10. strani). 



Prepir. 
za. 

pesek, 
ki vsebuje železo 

Ze 6. julija 1962, nekaj dni zatem, ko je postala Alžirija 
neodvisna, so maroške čete zasedle stražna mesta Saf-Safa v 
Sahari. Plemensld šejki iz okolice Tindourfa so že pred referen
dumom o neodvisnosti Alžirije poslali v Rab!tt odposlance, ki 
naj bi ·kralju Hasanu zagotovili »zvestobo«. Zavzetje Saf-Safa, 
ki je pod pritiskom alžirskih bojnih sil bil kmalu zopet izpraz
njen, je bil prvi v vrsti 'pripetljajev na alžirsko-maroški meji, 
ki so vsi imeli zJ posledico medsebojne obtožbe. V zadnjih 
tednih je istočasno s protirevolucionarnim kabilskim uporom 
proti Ben Beli prišlo do nevarnega izpada te, od začetka traja
joče napetosti med obema arabskima državama. 30. septembra, 
torej ueposredno za tem, ko sta se Ait Ahmed in Mohamed 
Ould el Hadj polastila mesta Tizi - Ouzou, je'Rabat javljal o 
alžjrskih, a Alžir o maroških premikih čet v obmejnem ozemlju. 
Ben Bela je govoril o »dogovorjeni igri« med K:abili in Maro
kom. 5. oktobra je bila v maroškem obmejnem m.estu Oujda 
konferenca, na katero je poslal kralj Hasan svojega najožjega 
zaupnika Guedira, Ben Bela pa svojega zunanjega ministra 
Bouteflika. Končala se je s komunikejem, v katerem sta obe 
strani izrazili svojo pripravljenost »končati z vsem, kar bi med 
obema deželama utegnilo kaliti dobre odnose« in naglasili na
čelo medsebojnega nevmešavanja v notranje zadeve. Nadalje 

1 
so predvideli tudi sestanek rµ.ed maro1kim kraljem Hasanom 
In Ben Belo. 10, oktobra naj bi v Tlemcenu komisija ekspertov 
uvedla vse ukrepe za preprečitev nadaljnjih obmejnih pripetlja
jev. Toda še pred tem je prišlo v Sahari do novih spopadov, ko 
so alžirske čete za.sedle stražni mesti Hassi Beida · in Tinjoub, 
ki so ju štiri dni zatem ponovno zavzeli Marokanci in okoli ka
terih še ni miru. Istočasno so sedeli ,Alžirci in Marokanci v Ma• 
nke!lu pri ponovnih pogajanjih. 

Zanimivo je, da tako Alžir kakor tudi Rabat zatrjujeta, da 
ti boji divjajo na njihovem lastnem območju. Seveda bi se to 
dalo pojasniti s tem, da meja med obema deželama na puščav
skem ozemlju Sahare, po katerem se stalno selijo nomadi, ni 
bila na precejšnji razdalji nikoli povsem točno določena - tako 
je sporriit Hassi Beida označena na zemljevidih enkrat vzhodno, . 
drugii5 zahodno od demarkacijske črte. Toda ne glede na to, 
Maroko zdaj zahteva. ozemlje in kraje, ki že na.Jmanj 50 ali 60 
let niso bili pod oblastjo Rabata. Po maroškem pojmovanju bi 
lahko dokončno obveljala le. meja, ki gre od obale Sredozem
skega morja kakih 130 kilometrov proti sredini dežele do Col 
de Teniet-Sassi, ki, so jo začrtali leta 1848 in ki jo je Rabat 
končno tudi uradno priznal, čeprav tudi ta ne ustreza maroškim 
žeijam. Nadaljevanje te meje do območja južno in vzhodno od 
Figuiga, ki so jo začrtali leta 1910, je sultan Mohamed Ven 
.Jusuf sicer leta 1928 priznh.l kot administrativno in začasno de
markacijsko črto, 3 neodvisni Maroko jo izpodbija in zahteva 
zase območje Colom-Bechar. Nekoliko bolj na jugu zanteva 
Maroko zase območje Tindouf, s čimer bi dobil skupno mejo 
z islamsko republiko Mavretanijo, s katere suverenostjo se Rabat 
še vedno ne strinja. Nepriznanje obmejnega sporazuma;sklenje
nega po letu 1900 utemeljuje Rabat s tem, da gre pri tem za 
predkolonialne sporazume, ::,klenjene v kolonialnem položaju. 

Nekateri maroški krogi pa se nikakor ne zadovoljujejo 
s takim »popravkom« meja in z zahtevo po priključitvi Colom
Bechada in Tidoufa. Najbolj skrajno stališče zastopajo nekateri 
voditelji Istiklala. Alal el Fasi je preteklo pomlad objavil zem
ljevid, na katerem nista samo španska Sahara in Mavretanija 
začrtani kot sestavni del Maroka, temveč so vanj vključena ie 
obširna področja, ki segajo južno v države Mali in Niger, vzhod-

' no v Libijo in Alžirijo ter kraje okoli Oujda in pokrajino Gha• 
dames na alžirsko-tunizijsko-libijski tromeji. Fasi utemeljuje 
svoje ideje o »Velikem Maroku« z zgodovino. Prav gotovo niso 
maroške zahteve po novem ozemlju samo izraz želje, priti do 
rudnin, marveč so s tem povezane tudi sanje o večjem Maroku. 
·Odkar je stranka Istiklal, po izločitvi njenih ministrov iz maro
ške vittde, v januarju bila potisnjena v opozicijo, stalno kritizira 
kraljevo previdno in zdržno politiko predvsem na.sproti Španiji, 
v katere kolonialni posesti so ne samo zahodna Sahara, marvei5 
tudi Ifni, Centa, Melilla in nekaj sredozemskih otočkov. In tudi 
,druga opozicijska stranka, na levo us.merjena »Nacionalna unija 
ljudskih sil« se rada sklicuje na čustva množic. Nerazpoloženje 
v deželi zaradi nerešene zarotniške afere se še ni pomirilo:. 
še vedno je nad sto članov UNFP (Nacionalne unije ljudskih sil) 
brez sodne obravnave v ječi. Zaracli tega se je vladi v Rabatu 
zdelo zelo primerno osvežiti obmejno vprašanje. 

Ta neposredni povod sta brez dvoma. postavila v ospredje 
Alt Ahmed in Ould el Hadj. Izjava Ben Bele, da sta bila so
časnost upora in premik maroških čet dogovorjena igra, najbrž 
ne drži, pač pa je Maroko ' verjetno izkoristil trenutnp ilabost 
alžirske vlade in poskusil pripraviti gotova dejstva za prihodnja 
pogajanja. H. P. R. 

S SEJE KOMISIJE VOJAŠKIH 
VOJNIH INVALII)OV 

Xaj je z zavarovanjem 
oseb za nego in pomoč 
za invalide prve Skupine 

Komisija vojaških vojnih inva
lidov pri ZZB NOV Slovenije je 
na svoji seji 19. oktobra razprav
ljala o finančnem poročilu Inva
lidskega zdravstveno rekreacijske
ga centra v Strunjanu in o infor
macijah o zaposlovanju vojaških . 
vojnih invalidov. V zvezi z raz
pravo o· poslovanju. in uspehu 
omenjenega centra, so se člani 
komisije pogovorili tudi o klimat
skem zdravl'jenju vojaških vojnih 
invalidov in ugotovili: 

Ker traja klimatsko in topli
ško zdravljenje vse leto, je treba, 
značaju bolezni primerno, razpo
rediti pošiljanje pacientov v Stru
njan, Za vse, tiste, ki jim je po
treben v prvi vrsti morski zrak, 
je zelo primerno zdravljenje 
pred sezono od marca do junija 
ali po sezoni v septembru in okto
bru. Vsekakor je zgrešeno poši
ljati v poletnih mesecih na morje 
ljudi, ki se ne kopajo in iščejo 
samo 11enco. In prav to je bilo 
opaziti v pretekli sezoni. Občin
ska združenja VVI, ki' so letos 
povsem samostojno odločala, kdo 
in kdaj gre na morje, naj v pri
hodnje bolj upoštevajo, da je za 
nekatere ljudi tudi iz zdravstve
nih razlogov mnogo bolje, da v 
najhujši vročini ne gredo na 
morje. 

Clani komisije so nadalje na
glasili, da je treba izkoristiti vse 
možnosti, da ostane za invalide v 
Strunjanu še nadalje v veljavi 
cena oskrbnega dne s popustoµi. 

Po podatkih ~avoda za zapo
slovanje delavcev SRS je bilo 
pred nekaj meseci v Sloveniji še 
58 nezaposlenih vojaških vojnih 
invalidov,· a sedaj jih je le še 20. 
Spričo teh podatkov je komisija 
ugotovila, da gre verjetno za ne
kaj več nezaposlenih vojnih inva
lidov, le da ti niso registrirani. 

V zvezi s temi ugotovitvami je 
komisija sklenila, da bo treba iz
delati temeljito analizo nezapo
slenih vojaških vojnih invalidov. 
Pri tem je beseda nanesla tudi 
na upokojevanje borcev in •·tr).va
lidov po 73. členu, do kat$"ega 
pride največkrat zaradi nep1~vil
ne personalne politike do borcev 
in invalidov v raznih gospodar
skih in delovnih organizallljah. 
Težave se pojavljajo tudi. pri bor
cih in invalidskih upokojencih s 
štiriurnim delovnim časom. Da bo 
analiza nezaposlenih invalidov 
popolna, je treba zbrati tudi po
datke o vzrokih upokojevanja po 

. 73. členu invalidskega upokoje
vanja borcev in invalidov. Zbra
ne podatke bo treba posredovati 
tudi pristojnim oblastnim foru
mom. 

Komisija je ugotovila. tudi1 da 
je treba upokojenim po 73. ~Ienu 
zakona o pokojninskem zavarova
nju zagotoviti možnost honorarne
ga zaposlovanja, kar bo predla
gala na pristojno mesto. 

Mimo vsega tega so člani ko
ri:iisije sklenili, da se izvede anke
tiranje mirovnih vojaških ilivali
dov zaradi njihove rehabilitacije. 
To anketiranje je potrebno za 
utemeljitev predloga, ki ga je 
komisija sprejela že na eni prejš
njih sej, naj bi bila rehabilitacija 
za vse mirovne vojaške invalide 
obvezna, 

V novem zakonu o vojaških 
vojnih invalidih je prec;J.videna 
možnost plačila izdatkov·• za so
cialno zavarovanje oseb za nego 
in pomoč za invalide I. skupine. 
Ker večino teh invalidov negujejo 
njihove žene, so skušali. le-te so
cialno zavarovati, toda zavodi za 
socialno zavarovanje to odklanja
jo. Tudi republiški zavod za so
cialno zavarovanje meni, da si 
bližnji sorodniki med seboj po
magajo na podlagi sorodstvenega 
in ne na podlagi delovnega raz-
merja. .. 

Na podlagi 
1

vsega tega je komi
sija sklenila poslati zveznemu od
boru ZZB NOV Jugoslavije sta
lišče zavodov za socialno .zavaro
vanje s prošnjo, da izposluje 
pristno tolmačenje zakonskih do
ločil o možnosti socialnega zava
rovanja oseb za nego in pom~č 
za invalide I. in v določenih pri
merih tudi II. skupine vojaških 
vojnih invalidov. 

Jože Mekinda -
Franci 

Neizprosna smrt je zopet lztr• 
. gala iz naših vrst borca in sp9r 
mentčarja Jožeta Mekind()-Franel
Ja. Rodil se je v Ljubljani leta 
1922. Okupacija ga .le zatekla !-ot 
študenta na Jjubljanskem uč,te
lJi.ščU. Kmalu se je vključil v OF, 
nato pa Je odšel k partizanom,· 
!Qer se je izkazal kot dober tova
riš in hraber borec, predvsem pa 
kot kurir komandanta Fran.ca 
nounana-staneta. za svojo hra• 
brost Je prejel v~ odlikovanj. Po 
osvoboditvi je do svoje hude bo
lezni delal v družbeno-političnih 
organizacijah tn slulliboval na raz
nih odgovornih mestih. Se vedno 
pa si je utrgal. toliko časa, da se 
je lahko posvetil pisanju f!V0.1ih 
~pominov na partizanska leta. s 
svojo knjigo »Pohod II. grupe Od• 
redov« je prispeval pomemben 
delež k partizanski literaturi. 
I;ralel »TV-15« se ga bodo spoml• 
nj.alt po njegovem prispevku »Ko• 
mandaut Stane išče l'ohorskl ba• 
taljon«. 

Spomin na dobrega tovariila 
Jožeta Mekindo bo ostal trajno 
med nami. 

ZBfflKA „VIHABNl CASI .. : 

1. Mfde Pavlin: Spomladanski 
mraz 

Roman o .. ilegalnem delovanju 
skojevcev v Okupirani Ljubljani: 
obVeščevalne aikcije, :izdajstva, 
aretacije 1n mučenja v ljubljan
skih zapoquh, cela vrsta. različnih ' 
usod, to so značtilnosti tega teksta, 
ki braJcu razkrtlva delo obvešče
vllllnih služb, medne človelrove 
VTLlne, pa tudd njegove slabosti, 
kd v okmru vojndh dnli. zadobe še 
poseben pomen; 

2. Anton Mlilič: Dvaindvajset ti• 
soč kilometrov od Kragujevca do 
Kragujevca - II, del, 

v drugem delu spominov opl
suj e avtor svoja doživetja . med 
slovensiltimi paruizani. Po vrllilt'Vi 
iz Srbije in Bosne, kjer je prežd• 
vel t11i sovražhe ofenzdve, se je bo
ril na Dolenjimem, v Bel:! krajini 
m v Zumberku. Po•mJadi 1943 je 
bil poslan na Pl1lmocsloo, kjer je 
opravlj,al predvsem poldtične funk• 
Cije. Ob kapd.tu1aciji Itailje se je 
z Gradnikoll/'O brigado vrnH na Do
JenjsJro, kjer je sodelov,al pri uni• 
čenju belogardističnih postojank 
v Ribnici, Grčaricah, Nov.t vasi in 
Begunjah, ter pri razoroževanju 
LtaliJanov. 

3. Lojze Zupanc: Sonce je umr
lo, 

Skiozl. spomine neznane~ akti• 
vlsta OF, bivšega uč\.telja, ki ga 
ltalijani ujamejo v doJ.mi Kolpe 
in zapro v kočevskem gra.du, se 
pred bralcem razgrne svoJewsitma 
probl~all]ka lročevsklh vasi! oj> 
razpadu bivše Jugoslav!lje, delo
vamje pren,actstično usmer:fen1h 
kočevsilrlh . Nemcev, zasramovanje 
in pondžeVanje Siovencev, od~elje
vanJEl Kočevarjev in slovenskih 
renegatov v Httlerjev'O ..abljublje-
no deželo«. Zandmdvo 110 opisane 
tudd razmere v dolini Eolpe pod 
italijansloo . okupacijo in nekatere 
značiHne usode tamkajšnjih ljudi. 

4. Darj~ Vo~njak - Mlika Ko
. vtič: Bila sem stara dvanajst ~t. 

Zivo in neposredno napisani 
vojni spomini, ki se začen1aj,o le" 
ta 1941, ko Nemci zasedeJ,o ?tuj 
in začno preganjam Slovence, Dru
filna se razbeži, le mater In de
setletno dekletce Nemci ujamejo 
in presele na Hrvatsko, kjer ju 
domačini sprejmejo z odprtimi 
rokami, Ko ustaši polroljejo sko• 
raj vso vas, zbežiita v Karlovac, 
od tam pa se ilegalno vrneta v 
Ljubljano. Dvanajstletno dekletce 
postane sodela"jka osvobodilnega 
gibanja: pomaga oopornlkom. tro
si listke in opravlja kurirske na
loge. 

5. Niko Košir: Prigode stražarja 
Primoža, 

Literarno obdelani spcm1n1 na 
partizanske d,og,oclivščine na Do
lenjskem. Delo je zna6llno po svo
jem orlgd.nailnem pristopu do sno• 
vi: deloma je kron1ka partizanskih 
pohodov, akC\l.j in vsakdanjih do
življajev, deloma pa pretresljiva 
literarna -podob!). tragičnih usod 
po$llmeznih partizanov. 

e. Drago Suhli.: Peti bataljon 

Eno redkih del, ki opisuje par• 
1.11:anske akcije v Is,trd, zlasti akci• 
je petega bata]Jona VDV brigade 
od italdjanske okupacije do kon
ca vojne. Drzni podvigi, tveganja, 
partizanska domiselnost .in iznajd
ljivost, ki je pogosto spravljala v 
zadrego štev>llčno močnejšega ter 
bOilje oborolllenega okupatorja, so 
'v tem delu opisani pcvsem doku
menitamo. Osrednja osebnost kn'.ii· 
ge je znani partizanski komandant 
Blisk, delo pa je posvečeno akci
jam njegovih partlz1mov. 

'f. Duškio Kalič: Pekla nt na ne-
bu. . 

Delo v Makedoniji ž;ivečega srb• 
skega pisatelja, ki je v sosednjih 
republikah vzbuddio pozornost kot 
eno najznačilnejših del jugos1o•,. 
vanske književnosti :,. "'.0Jno tema
tiko. Na orig.inalen, prepričljiv na• 
čin · riše ždvlj,enje in posamezne 
usode v nemšl<em koncentracij• 
skem taborišču, Kaliceve novele 
so doolej izšle v srbohrvaškem in 

. makedonskem jez!.ku ter so bile 
deležne štev:tanih priznanj kritike. 

8. ~v Nikulin: Maršal Tuha• 
čevski, 

Dokumentarna p,ovest o prvem 
sovjetskem maršalu, organizatorju 
Rdeče armade, lct je bil odličen 
vojaška teoretik, kulturno izobra-

, :J. S. I{. S. Iz vašega pisma je ra,zvidno, da ste bili 
ioo % vojasški invalid zaradi tuberkuloz~. Ocenjeni 
ste bili za,časno. Klicali so vas na ponovni pregled, 
toda ker samf nisti bili spos:obni za na pot, ste na ob
čini ,prosili za prevoz na zdravstv.eno komisijo z re
šilnim avtomobilom, ka,r so vam odklonili. Zdravniška 
komisija vas tudi ni pregledala · na domu, ampa,k ste 
bili dobiili odločbo prvostopnega organa, iz katere je 
razvidno, da ste ocenjeni le s 60 o/o vojne invalidnosti. 
Zoper tako odločbo oziroma oceno vojne i.lJ'lvalidnooti 
ste se pritožili, toda do sedaj še ne veste za rezultat. 
Zanima vas, kako je tak postopek mogoč?· 

Strogo fonnaln,o gledano je bil v vašem primeru 
kršen predpis, ker vas zdravniška komisija prve stop
nje ni pregledala na svojem· sedežu, niti na. vašem do• 
mu. Pripomniti je treba. da gre v vašem primeru za 
začasno oceno vojne invalidnosti, da ste verjetno vsako 
leto J)-Onovno ocenjeni in da. ste bili neposredno pre
gledani vsakokrat, ko so vas klicali in ste se mogli 
odzvati pozivu. Cim je neko bolezensko stanje stabi
lizirano; pride do stalne ocene vojne invalidnos.ti. V 
praksi se je vsaj deloma uveljavilo tole načelo: Ka
dar ,je ocena vojne invalidu.osti odvisna izključno od 
specialnih pregledov, pošljejo prizadete osebe posa
meznim specialistom na pregled, ki na podlagi vseh 
mogočih izvidov, napravijo poročilo in ga, pošljejo 
zdravniški komisiji. Le-ta na podlagi najnovejših iz• 
vidov izda svoje mnenje o odstotnosti ·~ojne invalid
nosti. Tudi vi ali pa stacionarna zd1~vstvewi ustano
va, v kateri se zdravite, ste verjetno postali najnovejši 
medicinski izvid o sedanjem vašem . · zdravstvenem 
stanju. če n.i bilo tako, potem Je predpis materialno 
kršen. Malo pa je verjetno, da bi zdravniška komisija 
izdala svoje novo mnenje o odstotku vojne invalid-
11osti, od 100 % na 60 ~Jo, brez potrebne medicinske ob
jektivne dokumentacije. Odstotki vojne invalidnosti 
se namreč ne morejo spreminjati, če ni resničnih 
zdravstvenih sprememb na prizadeti osebi. S tem pa 
ni rečeno, da nimate pravice do pritožbe, nasprotno, v 
našem upravnem postopku je določeno načelo pritožbe. 
K>er se s sedanjo ooeno vojn.e inv:didnosti ne strinjate, 
bi bilo koristno pritožbeno instanoo opozoriti na ome
njeni pravilnik in ves postopek uskladiti s predpisom. 
če se je vaše zdravstveno stanje medtem že poslab
šalo, tedaj pa vam svetujemo, da zahtevate od stacio
narne zdravstvene ustanove, v kateri se zdravite, nov 
medicinski izvid, ki ga takoj pošljite pritožbenemu or
ganu, da bi ga upošteval v pritožbenem postopku, 

M. B. B. Kot vojno vdovo, mož vam je padel v 
NOV, vas zanima, če imate pravico do splošnega in• 
vaudskega dodatka, ne glede na priznava-ln.!no, ki vam 
jo' je dodelila občinska skupščina? . 

Po pravilniku o delu zdravniških komisij v po
stopku pri uveljavljanju invalidskih pravic po zako
nu o vojaških vojnih invali,Hh, je v členu 11 rečeno, 
<l,a zdravniška komisija v prvostopnem postopku izda 
svoje mnenje o odstotku vojne invalidnosti na podlagi 
neposrednega, pregleda oseb, na podlagi medicinske in 
druge dokumentacije o dejstvih,. ki bistveno vpliva,jo 
pri odločanju odstotka vojne inva.lidnosti. V bistvu 
enako načelo velja tudi za delo zdravniške komisije 
druge. stopnje, s to razliko, da iz4a svoje mnenje lahko 
tudi brez neposredneg·a pregleda osebe, če ugotovi, 
da tak pregled ni nujno potreben. Ce pravna oseba 
ne more priti na zdravniško komisijo zaradi slabega 
zdravstvenega stanja, je lahko taka oseba pregledana 
doma, in sicer po zdravniku, članu zdravniške komi
sije prve stopnje, tak je torej sedanji veljavni pravni 
predpis. 

Stran6 

Ce izpolnjujete starostne, premoženjske in družin
ske (skupno gospodinjstvo z ožjim družinskim članom) 
pogoje za splošni -invalidski dodatek, priznavalnina 
ne . more biti ovira. za prejemanje invalidskega do
datka. Priznavalnina se obravnava kot socialna po
moč, le-ta pa se ne upošteva pri odmeri višine, niti 
ne vpliva na pravico do splošnega invalidskega do
datka. 

P. J. K. P. 
Kot član Zveze borcev se obračate na naš naslov, 

kaj vam je storiti, ker ste se hoteli zaposliti v dveh 
različnih podjetjih, t.oda rezultati predhodnega zdrav
niškega pregleda so bili taki, da so vas povsod odklo
nili (na levo oko ste praktično slepi, na desnem očesu 
pa je vid oslabljen). Stari ste 85 let in imate 18 let de
lovne dobe, ki se vam šteje za pokojnino. Sedaj ste 
brez zapos,litve, preživljati pa morate družino. 

Svetujemo vam, da se neposredno obrnete na uprav
ni organ za vprašanje invalidov in borcev občinske 
skupščine z namenom, da se vaš primer uredi. S posre
dovanjem tega organa se bo verjet.Qo našla kaka pri
merna, za vas in vaše zdravje najugodnejša zaposlitev 
ali pa je treba najti neke druge oblike rešitve za vaš 
primer. Z ozirom na relativno mladost bi se mogoče 
prekvalificirali za tako delovno mesto, ki bi ustreza
lo vašemu zdravju. Kolikor .pa nobena teh variant 
ne pride v poštev, potem bo verjetno treba pregledati 
morebitne možnosti za upokojitev, če seveda za to iz
polnjujete pogoje, ki jih predpisuje zakon. Postopajte 
po našem nasvetu. 

Knjižni,· 
program 

zavoda »Boreec 
za leto 1964 

žen in šll'o•ko razgledan; ·pa t1f4I;; 
ooebno pogumen in pro:nde!j:iv i!loo 
vek. Na osniovd dokumentov, ll:l ·:fat· 
je podtaknil gestapo, je .l>li T\l,,<. 
hačevski v enem niaJ!bOll :fallliotji, 
nih staUnskllh p,:roeesov obsojen 
na smrt; z njim pa celotno V06-
stvo RA, kar je !Imelo dalJn~ , 
posledd.ce v drug,i svetovni VOjn!, · 
Knjiga, ki razkrdva vso resnteo 
tragičm.h dogodkov, je 1zA1la 9 
Sovjets'l~l zvezd konec leta 18111. 

9. Alik&k.l · peenlkt III Prf"9!,!. 
nlkl. ,• 

Izbor l.z ~ke lmJ~ 
nastale po letu 1954, torej v &leli, 
revoJuclon,a,mega vretja, nam Od, 
p11e pogled v sko11a:f nezruµi. W«' 
duha In običajev alMrskega J18l'II,, 
da, k:i pa na:m l!e po prl/Ul --. 
neh postane domač in drag, S.,.. 
znanimo se z njegOV'O bJdllnjo (l:l 
polpreteklo zgodovtlno, s SOO!aln4mf· 
temja:mi, venda'I." ta prdpoved klijub 
naturailiističnirn poucta.rkom. l)O., . 
ga glo,blje v člove!rlro dogajanje 
in obtol!ba vselej preraste v umet,. 
nost. Pred nami se razgrne ~· 
ka podoba Ai!Mrije; me&to 4n VU.; 
v časovnem razmaku od prve .,,.. 
tovne vojne do zmage r<eVO!lUClje.: 
To je obenem tudi prv:I izbor lil• 
žirske književnositl v Jugoela~ 

ZBfflKA „no1CAZJ: .. 1 

t. Franc SOlbLer: Pobod Xtt. 
Udarne dtvizlje na 9tajer11ko. 

Opis in anauza legend&rnep· 
pohoda XIV'. div.tzdje na Stajfll'llkQ. 
sta v tej knj!l,gi postawjena v tir-,. 
lili g,eogirafsk:i in pold1ličnd ~!,j . 
v Sloverulji med drugo svetovno 
vojno. V naj,bolj ~ PQte-, 
zah je l)['il!:a:ron razvoj partl.Zan• 
stva na s1ovenskeni., s posej>nlln 
02:trom na Stajersko. Dol>ršen del 
tekma je posvečen prl~V'Mll za 
pohod XIV, diV1Lzd;Je. Pohod sam 
je pr:Lkazan v vseh fazah, na os• 
noVi ohranJen!ll doltumentoiv :b.1 .. 
drugih vt!rov sta analizu-ani obe· 
bojujoči se sitran1: pomanjlr;ljivo
stl nemškega vojailrega stroja, 
moralna in vojaška moč par.tizan•. 
ske divtlzdje. Krrj;tga · je zarumi!YO . 
študijsko giradivo, pisana pa 2• 
poljudno :In dostopno &lehememu 
bralcu. · 

, 2. FJ)aillCe ~: NarodnootYO
bodilno gibanje na srednjih il~ · 
v LJubJJani. · 

Dokumen>ta,rrio delo, k:l na pod• 
lag1 obstoječega armvskega s:ra• • 
di'l.,a, objavljenih we>tnlnov :In pn,, 
čevanj preživelih dokaj izčrpno 
obravnava osvoboddJl.no gibanje na 
ljubljanskih srednjih šO<lah med 
italijansko 1n nemško okupao!jo, . 
Delo obravnava raznarodovadnt 
uk;repe okupatocskih oblasti, od• 
poo: dlljakov, bojkot okupa.torskil1' 
organizacij, blokade, 'l."aclje in dn-
ternirrunje mladih, boje s klerika!• 
no usmerj enimd mlaclinci, b01°bt!"\ 
ne akcije v Ljubljani, odhod 'I 
pairtizane in· šitevilne druge obli' 
ke boja, v katerih je sod~ 
mladina, au pa Je b.ila sama n* 
hov pobudnik iln voddtelj. 

3, No.kola Nikolič: Ustaško taf:IO,t 
rišče Jasenovac. 

Jasenovac Je simboil 4n slavno 
_prizooHlče st,rahovitega ustaške,1 terorja, kJl ga je organiZ1rala zio. 
gJasna Paveličeva NDR in ki a 
po pl"iblilžndh cenitvah terjal na4 
osemsto tisoč žrtev. Hrvate, Srbe, 
Cigane in :2:!de, kmete, delavce, 
intelekiiualce, otroke, žene lin stai,,. 
oe, resruične au samo možne nt.• 
sprotruike versko sfanatizicrane il\ 
šownlstllčno povampirjene zločm. 
ske Paveličeve falange so mno-
1Jčno klaH ustaški noM, pobijall 
ba,ti, al,i pa so jih pustili umiratt' 
od lakote. Zloglasno nasip ob Sa~ 
vi Ci!l'lana in Gradina skrivajo v 
sebi muke in smrtne krike stoti• 
soč•ev žrtev. Avtor knjige je edE!I\ 
redkih . p.rel'llvelih . jetnikov iz Ja• 
senovca, zato je njegovo delo ve. 
ren in neposreden odra.z strahot
nega dogajanja v tem ustaškem 
mo,r,Jllču. · 

IZVEN ZBlltltE: 
1. Tone Svetina: Ukana. 
Roman o-XXXI. divizij.!, zlasti 

o razlj;rl.nkavanju gestapovskih 
vrinjt:.'iloev v partizanskih vrstah, 
Delo je mogočna freska bojev 
med partizani in nemškjmi okupa• 
torJi na Gorenjskem in Primor
s_kem od itaJijanske okupacije dQ 
pomladil 1944. Roman vzporedno 
odkriva najtio,j značilne stindce 
obeh bojujočih se strani, na po
zornici resničnih dogodkov pa na• 
stopa · obsežna ga•lerija zanimivih 
in izklesanih oseb!fos'1'1i. Delo je 
bilo nagrajeno s I. Kajuhovo na• 
g,rado za leto 1963. · 

2. Bol"is Režek: Zelezni križi. 
V oblik,! povesti pisana jetni• 

ška kronika iz• it,aldjanske ječe, 
kjer je bilo zaprtih na stp,tine na• 
ših ljudi, od sodelavcev· osvobo• 
d.ilnega gibanja do špe•kulantov, 
črnobor:r.ijancev in belogardističnih 
agitatorjev. V jetnišken, okolju 
Pr:ldej o še posebej do izrnza raz• 
lični značaji, na · različnih stop
njah .osveščenosti, od takih, ki so 
vselej V'.idell le sebe, do resničnih 
osebnostli, ki so v najtežjih tre• 
nutkih znale ohrandti človeško do• 
stojans,tvo in organ,lz.!rati odpor. 
Kronika se ~•onča ob ka.pitulac;ji 
Ital•iie, ko se jatn1k1 sami osvobo
de !n mnogi odidejo v partizane. 

3. Franjo Tudjman: Vojna proti 
vojni. 

v tej obšiml vojno-zgodovin• 
ski Mudllji najdemo izčrpen pre
gled partizanskih in osvobodilnih 
gibanj od najstarejših časov do 
današnjih dni. Poseben del je po• 
svečen razvoju NOV v Jugoo!avi• 
ji. Zanimiva Je polemika s tuj1m1 
pisci, ki skušajo dokazovati ne
upravičenost partizanskega boje• 
vanja v drugi svetovni vojni. Po-
sebej obravnava os\•obo<lilna g,l• 
banja v zadnji vojni in nJ:ihovo 
povezanost s socialistično revolu• • 
cijo. Posebna poglavja so posve
čena pa,rtizanskdm gibanjem v 
drugih evropskih deželah (Polj• 
ska, Francija, Gr6ija, SZ, Alban!• 
ja, Ital1ja, Norveška, Danska. Bel• 
gija, Spa,n,lja itd.), v Atiji (Kitaj• 
ska, Indokina, Burma, Koreja, Fd• 
lipln1, Indonezija, Malaja) in v 
Afriki (Etiopija, Tunizija, Maroko, 
Alžirija, Kenija itd.), 

V PRIPRAVI PA SO SE 
NASLEDNJE ItNJIGE: 

Fani Okič: Ljubim te, deklica: 
Ladisl;w C.rnHogar; Pot v Mvlje
nje; Luis Huot: Puške za Tita; Iz• 
tok Lipar: Ljubezen pogumnih; 
Mica Skerlavaj: Najdenka; Kroni
ka Šlandrove brlgade: kronika 
Petnajste brigade; Vstaja jugo,, 
slovanskih narodov (dve knjigi); 
Prva proletarska brigada; Zborni!, 
internirancev (štiri knjige); Bol• 
gari,ke vojne novele; Pamzanske 
koračnice. 



PO POTEH ILO 
K 

panjska cerkev se je l!e po
;igoma ovijala v velern«> me• 
,lico, nad vasjo pa se Je raz
,rostrla tanka plast dima in 
e pričela mešati z meglo ob 
,opanju, ko smo se vzpenjali 

Jta,čne proti Cui!lperku. Za nami Je 
dolga pot. Prii!eia se Je pred tre

dnevi sredi popoldneva, potem ko 
zapustili Sotesko In med borbo 

emško motorizirano izvidnico, ki 
prodrla iz Novega mesta, zažgali 
ni most preko Krke, nato pa se 
knlli proti Laščam nad Dvorom. 

so za nami streljali z mino
Oglušujol\e rezko so se razleta

e na kraškem svetu ob poti, 
je strmo vzpenjala v gozd. Med 

enimi bregovi Pei\l<e in Plešivice 
pošastno bobnelo, *ot bi nad so
o divjala poletna nevihta. Nam 

se ni nikamor mudilo. Vedno zno
smo se ozirali na očrnelo zidovje 
!lkega gradu, ki se je kdaj pa 

prikazalo med drevjem. Dvajset 
nlh In mirnih dni smo preživeli 

em. Zdaj se vanj ne bo vselil 
več, vsaj dokler traja vojna. 

kakor leto in pol so Italijani iz 
ga strah&vall Meniško in Poljan

sl!o dolino. Ko je ogenj sinoči razje• 
dal lljegovo streho In zidovje, da so 
bregovi nad Krko žareli v krvavo• 
r4'čem siju, so se soseščanl oddah• 
nUi: »Ujede si v njem ne bodo več 
postavUe !Jnezda Jn četudi se vojna 
potegne, ne bo treba živeti v strahu 
pred njimi.« 

Ze prihodnje jutro smo se na La• 
lčah spopadli z drugo motorizirano 
lrvidnlco, ki je prodirala Iz Kočevja 
preko Starega loga proti Dvoru. Ni 
na.m preostalo drugega: umaknili smo 
se globlje v Suho krajino, da bi bili 
llmbolj oddaljeni od cest. Neil(ajkrat 
smo se spotoma ustavili v vaseh in 
tedaj se je V$elej ponovilo isto: po
lovico čete, ki je štela le dvajset par
tizanov, je komandir .Mirko razposlal 
po skupinah v izvidniške patrulje, 
drugo polovico pa je· za zaščito štaba 
VII. korpusa, pri katerem je bilo 
tudi n~kaj tovarišev iz glavnega šta
ba, razporedil na stražo. S tem seve
da naše obveznosti še niso bile pri 
kraJu. Zaradi nemške ofenzive, ki je 
fe zaJela Notranjsko In južni del Do
lenjske, so bile redne kurirske zveze 
pretrga.ne in llta b, ki je štel le nekaj 
ljudi, ni imel stika z enotami. Kdaj 
pa kdaj je bilo treba torej na pot 
za to ali ono eno.to, za katero ni nih
~e točno vedel, kje je. 

Ko smo se na.slednjega dne pozno 
popoldne vzpenjali Iz Ambrusa proti 
Velikemu Korinju, so bile moje moči 
že čisto pri kraju. Gledal i.em v ka
menje pod nogami in razmišljal le o 
tem, kdaj bo spet kratek odmor. Le
to dni Internacije na Rabu, od ka• 
tere si šil vedno nisem bil opomogel, 
In nabasan nahrbtnik sta mi upognila 
hrbet, da sem bil prej podoben baj
tarju, oprtanemu s polnim košem 
gnoja; kot mlademu partizanu. 

»Eh, bo le konec za. danes!« sem 
se oddahnil, ko sem spustil nahrbtnik 
POd debelo hrušoko, kamor me je ko
f>1-?-ndir r:dr~dil n;:11 .•:tr~7.o :nn ~~rq1.-... 
du v va.s. Pa ni bilo konec? Komaj 
sem se dobro razgledal po svetu pred 
seboj, že je pritekel dežurni čete in 
Iti! v naglici velel: 

•Daj, vzemi hitro nahrbtnik, greš 
1 tova1lšem Vasjo na po.t!« 

»Kdo pa bo na straž! tu ob poti?« 
skušal sem mu dopovedati, da bi bilo 
le prav da ostanem tu, pa ni nič po
magalo. 

•To bomo že kasneje uredili, kar 
poJdiJ« je vztrajal. 

Oprtal sem si nahrbtnik in koračil 
za njim. Vasja, ki je bil tedaj na
mestn!J,[ komandanta korpusa, in To
ne sta me že čakala pred štabom. In 
tako smo takoj krenili. Ne ,krenili, 
stekli smo! Vasja je delal korake, kot 
bi hotel to noč premeriti vso Dolenj
sko. Pred njim je h.itel Tone, za obe
ma pa sem opletal ]az. v gozdu, ka
mor smo prišli po nekaj sto metrov 
poti, se je že delal mrak. In nasled
nje jutro se Je nebo nad zasavskim 
hribovjem že bledo pobarvalo, ko nas 
je v Mlačevem pri Grosupljem usta
vil stražar. Bili smo v brigadi, kjer 
Je imel Vasja opravke. 

Sedaj pa smo bili spet v Cušperku, 
vračajoč se v štab korpusa. Skozi za
prta okna so otroci zvedavo pogledo
vali na nas in dalje po cesti, ,kot bi 
z nasprotne strani vsak čas nričako
vall še nekoga drugega.. Ošinil sem 
jih s temnim pogledom, da so pre-

, 
strašeno odmaknili glave od stekla. 
Za ovinkom jo je Vasja ubral v levo 
navzdol po travniku, da so kosi od• 
trgane zemlje leteli za njim visoko '( 
zrak. Ker mu nisva sledila dovolJ 
hitro, se je za trenutek ustavil, po• 
kazal z roko navzdol na domačijo, 
streljaj oddaljeno od nas, in dodal: 
»Tu smo. Sem se Je premaknil 
štab korpusa.« Nato je še bolj poteg
nil korak, kot bi mu bilo žal izgub
ljenega trenuttka. »No,« sem se tolažil 
v mislih. »Pred Nemci bomo imeli 
nocoj mir, saj ponoči ne bodo nil<a
mor rinili. Tako se bom lahl<o pošte
no naspal in odpočil.« 

Pred hišo je naju s Tonetom do
čakat koma.ndlr z odprtimi rokami. 
Niti pozdraviti se nista utegnila z 
Vasjo. 

»Je res prav, da sta prišla!« je pri• 
čel. »za stražo nimam ljudi, za stra
žo!« 

Potis11il sem upanje na. spanec v 
raztrgani žep nahrbtnika in stopil za 
n.llm. Tone je odšel z dežurnim na 
drugo stran hiše. 

»Z Zlžijem bosta skupaj na ,straži!« 
je pričel komandir grede proti stra
iilarskemu mestu in me pogledal. Ko 
je opazil, da sem za.dovoljno prikimal 
je dodal, kot bi se hotel opravičevati: 
»Sama bosta. Nimam ljudi!« 

O 
bičajno se na vsakem stra,, »Ne!« je zašepetal in ker je opazil, 
žarskem mestu menjujejo da drgetam od mraza, mi je ponudil 
trije stražarji. Straž.Iti v dveh svojo odejo: »Ogrni se! Lahka je, a 
izmenah je pomenilo naiz- topla.« 1 

menlilno po dve uri stražlti zavil sem- se vanjo, on pa je tiho 

boj nisva videla. Nemci so prehiteli 
našo izvidnico, ki naj ibi nas pravo
časno obvestila. o njihovem prihodu, 
in nas talm iznenadil. Spogledala sva 
se z Zižijem in se razumela: čas je 
bil, da tudi midva zapustiva najini 
zavetji. 

K
.t senci sva se tihotapila med 
revjem v vrtovih proti goz:u, od koder sva prišla. Vsa

;ih nekaj kora,kov sva se 
.stavila, se stisnila 1, deblu 
11 prisluhnila, potem pa se 

spet kradla dalje. Na robu gozda sva 
se oddahnila in se ozrla nazaj. Obzor
je na vzhodu se je že ostro začrta
valo na nebu, ki je prii:>elo bledeti. 
Cas, ko bodo vasi pod nama zaživele 
kot mravljišča, ni bil več daleč. 
Podvizala sva se in si višje v gozdu 
Poiskala prostor, od koder se nama 
je nudil dober pregled po dolini. 

in prav toliko počivati. Služ• odšel k ležišču. 
ba je bila torej dokaj bolj napoma 
in noč za počitek razdrobljena. 

Skozi mraik sem opazil dro.bno Zi
žiJevo postavo. Stal je ob deblu bu
lwe z ra11J,o· oprt nanj. z obrazom je 
bil obrnjen proti nama in naju je 
čakal. Odkar ga nisem videl, so se 
mu od utrujenosti za.risale vanj ostre 
poteze. Pozdravila sva se kot vojna 
tovariša, ki sta se pred J;em !o.čila, 
ne da bi bila prepričana, da se bosta 
še kdaj videla. V teh dneh je bila 
vsaka pot v izvidniško patruljo ali s 
pošto v enoto ločitev brez gotovosti 
na svidenje in vsako svidenje, novo 
doživetje. M'.idva z Zižijem pa sva 
bila že kar stara vojna tovariša: sp,-,, 
znala sva se pri skupnem ilegalnem 
delu v taborišču na Rahu, skupaj sva 
v taborlšču razoroževala prve Italija
ne, prehodila Cres, se izkrcala. v Ba
kru In še vedno sva skupaj, tu na 
robu Dolenjske v zaščitni četi štaba 
ls;orpusa. Mnogo trdih dni naju je 
vezalo od tedaj, ko je bil preteklo 
zimo po kazni premeščen iz Gonarsa 
na Rab, da bi tam v njem strli željo 
za uporom, ker· jim to ni uspelo v 
prvem taborišču. Pa ga niso strli, a 
bil je droban in šibak In star komaj 
osemnajst let. 

» Uredita si ležiš[e kar tu In se 
medsebojno menjujta na straži!« je 
komandir pretrgat molk, ki je na
stal. »A bodita oprezna.! Takoj stre
ljajta, če bo kaj sumljivega!« 

Z Zižijem sva se dogovorila, da 
bo prvo izmeno straže imel on. Sto
pil sem pod kozolec po sveženj sla
me in jo raznrostrl ob drevesu nekaj 
korakov od Ziži,Ja, da bi ga s svojim 
dihanjem ne motil v prisluškovanju. 
Večerje ni bilo, kajti štab je s,kupaj 
s četo tik pred nami ndspel sem. Ve
liko italijansko vojaško odejo sem 
prepognil v dvoje in jo potegnil na
se. Potem sem na glavo, p!edno sem 
Jo sJJustil na nahrbtni!<, krepko po
tisn!I titovko, da hi mi mecl spanjem 
ne izpaclla. Potegnil sem puško k sebi 
in zadržal roko na leseni oblogi cevi. 
Predno sem zatisnil oči sem šenetaje 
zaželel Zižlju: »Lahko noč!« Koma.l 
sem še dojel enako tih šepetajoč od
govor, kajti dremavica me je že 
za7U1avala v sen. 

Megla, ki je ponoči visela nizko 
med dt evjem, se je dvignila. Trgala 
se je v kose in se počasi vlekla po 
pobočjih Ilove gore tn Cerovice. Ca
kali smo le še na. zajtrk, ki naj bi 
bil vsak čas pripravljen. Potem naj 
bi takoj krenili. 

Nenadoma je tišino pretrgalo divje 
regljanje mitraljezov. z :Užijem sva 
se stisnila vsa,k k svojemu drevesu in 
s pogledom iskala nevidnega sovraž
nika· med drevjem ozkega pasu goz
da pred nama. Gozd je bil miren in 
očitno je bilo, da ni nič prispeval k 
peklu, v katerem smo se znašli tako 
nepričakovano. Prisluhnil sem pošast
nemu ognju, ki ni niti za trenutek 
prenehal, in skušal ugotoviti, od kod 
prihaja. A pokalo je na vseh stra-

Ceta se je zbirala globlje v gozdu. 
VsaJ<;okrat, ko se je kdo prikazal med 
drevjem, je komandir pripomnil: »Se 
osem, še šest ... « Z zaskrbljenim 
obrazom je čakal, kdo bo poslednji. 
Pa smo prišli vsi, še celo izvidnica s 
ceste. Dasiravno se je, brž ko je opa
zila nemško motorizirano izvidnico, ~i 
je prihajala od Zdenske vasi - pod
vizala, kolikor se je mogla, so jo 
Nemci v oklepnih vozilih prehiteli in 
odprli ogenj prej, preden nas je opo
zorila nanje. 

Razvrstili smo se v kolono in se 
pomešali s tovariši iz štaba. Prenos
ni pisalni stroj je bilo edino štabno 
breme, in ko se je kolona med potjo 
raztegnila, je bila dolga komaj dobrih 
sto metrov. 

Od Niul,iave in Zuo,iil so po dolini 
ležale še dolge sence, iz vasi pa so 
se že razvlekle sive kolone in se spo
jile v eno. Na čelu se je v hitrih 
kratkih skokih premikala motorizi
rana Izvidnica, za n.io pa sta se po
i;asi in enakomerno vlekli pehota in 
topništvo. V ovin,ldh nad izvirom 
Krke je izvidnico zadržal močan 
ogenj. Kolona se je ustavila In sive 
postave so ostale nepremične ob robu 

i•••································································· • • • • • • • • • i Več prihrankov - prijetnejši dopust! 1 
~ . 
1 Vaš denar nalagajte na hranilno knjižico v Komunalno banko Celje ali Celjsko 1 , 
II mestno hranilnico lili • • = Komunalna banka Celje z ekspoziturami in podružnico Celjsko mestno hranilnico. 11 11 obrestuje hranilne vloge po najugodnejši obrestni meri . 1111 

• • • Več prihrankov - udobnejši dom - večje zadovoljstvo! 1111 

• a 11 Komunalna banka Celje in Celjska mestna hranilnica vam hranilne vloge naj- III = ugodneje obrestujeta 1 
• Hranilna knjižica je vaš zanesljivi prijatelj, ki vam pomaga, ko je pomoč naj- 111 • • g potrebnejša II 

1 Vloge zbira Komunalna banka Celje s Celjsko mestno hranilnico in jih najugodneje 1 
III obrestuje 1111 
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Krepko me je moral Ziži stresti neh: v vejevju nad nami, ob doma
za rAmo, preden sem se zburlil. ·»Cas čiji in še celo v gozdu za njo. Ko sem 
je, da me zamen.Jaš?« je dejal tiho, za trenutek ustavil pogled na hiši 
ko sPm dvi,miJ glo.vo. Popravll sem . O

, krog poldne smo se ustavili 

. 

na Ilovi gori. Z :Užijem sva 
odložila nahrbtnike pod ko
zolec na robu vasi in pre
vzela stražo. Svet pred nama 
je !Ji! odprt. Imela sva lep 

razgled vse tja do rjavega roba gozda 
daleč pod vasjo. Iz doline pod njlm 
in dalje v desno proti Račni je bilo 
kdaj pa kdaj slišati luatke rafale br• 
zostrelk, ki jim je sledil zamolkel od
je,k ročne bombe. Potem je bilo spet 
vse tiho. Le veter je šumel v starem 
orehu nad nama in raznašal njegovo 
veliko listje po vasi. Nič nismo ve
deli, kaj se dogaja v dolini, le kratki 
rafali so v nas buclili prepričanje, da 

ceste. Preštevala sva Jih, cenila raz
dalje med njimi in jih uvrščala v 
enote. Premerila sva vso kolono, in 
medtem ko je ogenj pod Rogljevko 
jenja.val sva. se s pogledi vračala k 
čelu. Kolona se je spet premaknila, 
se kakor kača vlel<la proti Lučam in 
zaprla obroč okrog Ilove gore tudi z 
vzhocine strani. 

si titovko, si pqm,al oči in· se počast sredi 'jase, sem opazil tovariše, ki so 
izvl~,',el izn<'d .ode.le,· da bi ostala to-· v presledkih drug za drugim hiteli 
Na še za :'.iži.ia .. · Na slami kleče sem v gozd. Rafali mitraljezov so za njisi po.,,ravl.lal pas z nabojniki, ki so mi lrnpali zemljo, da je frčala visoko 
mi med span.1em zlezli na stran. Po- v zrai<. Vsakokrat, ko je kateri od 
tem sem notipal za puško In se dvig- njih dosegel gozd, sem se oddahnil. 
n!l. Pričelo me je mraziti. Previdno »Dobro je!« se mi je šepetaje izvilo 
tinajoč z nogama sem stopil do Zl- iz grla. Potem sem se s pogledom 
ži,ia. vrnil k hiši, od koder se je naslednji 

»Le pojdi, dokler se ležrnče ne v dolgih skokih pognal preko jase. 
ohladi!« sem de.la!. »NI bi1o ta. čas nll! Sedaj sem razumel: o:.-enj je prihajal 
nove1rn?« sem še vprašal. s ceste, ki je zaradi drevja pred se-

Veleblagovnica 

Ljubljana 
vam v poslovalnica!.. 

• Pred pošte,, Cankarjeva 1 
• Tromosto'l:je, Wolfova 1 

so jo Nemci že zasedli in tako z za
hodne strani zaprli obroč okrog Ilove 
gore in Korinja. 

Nebo na zahodu se je rdeče po
barvalo in potemnelo•. Na Ilovo goro 
se je poveznila brezmesečna noč. De
žurni čete je zbral stražo in ·jo pri
peljal v kolono, ki se je razvrstila v 
vasi. Neme in tenme so ostajale za 
nami hiše, ko smo zapuščali vas. Le 
ob zadnji se je na verigi trgal pes in 
razdraženo lajal. Sele ko je odšel po
slednji mimo njega, je pomirjeno za• 
cvili\, potegnil verigo za se boj in se 
zgubil za hlevom, Va.s se je 1>ogrez
nila v gluho no!\. V dolini pod njo 

'je pričela zetegnjeno skovikati sova. 
V gozdu se je tema še bolj zgo• 

stila. Stopali smo tesno drug za. dru
gim, visoko dvigajol· noge, da ne bi 
zadevali ob kamenje in šumeli po 
listju, ki se še ni prepojilo z vlago. 
Kdaj pa kdaj je prvi na čelu kolone 
zašel s poti in se prevrnil preko 
kamna ali se zadel v drevo. Medtem 
,ko je tipaje iskal spet ppt, se je l,o
mandir tik za njim polglasno jezil: 

»Pazi venda.r In ne rogovili kot da 
gremo svatovat!« 

Se bolj negotovih korakov snio 
stopali dalje. 

Pot navkreber skozi gozd je bila 
naporna. Pogosto sva se ustavljala 
in zbirala moči. Oprt na deblo sem 
mislil na. edini včerajšnji obed, ki 
ga je bilo premalo, da. bi se najedli. 
Tudi predvčerajšnjim je bilo talrn. 
Potem sem se spomnil, da imam v 
nahrbtniku še nelmj koščtkov slad
korja. No, teh nisem imel pri sebi, 
pa tudi jih je bilo treba prihraniti 
za težje dni, saj se je ofenziva šele 
pričela. Ogenj na novi gori, ki se je 
vse bol.l razplamteval, naju je ~rig,a
njal dalje. Spet sva se pQgnala m se 
zagrizla v breg. 

Ze nroti poldnevu sva prišla. v re
to. Komandir, ki je prav tedaj pnsel 
izza vogala, naju je začudeno pogle
dal: "Sta le prišla! No, prav. V redu!• 
in že· je hotel mimo naju. 

»Tovariš komandir ... « ga je sku•• 
šal zadržati Miro in mu hitel poro
čati. Komandir je gledal preko njego
vih ramen v rumeni gozd pod travni
kom in ne tla bi ga poslušal, je pla
nil: 

,,:ližija. in Toneta so Nemci nj~Ji. 
Zjutraj na Velikem Korinju. Potem 
so ju zvezana. odpeljali v gozd. Pa
truljo moram poslati, da ka.i več po
izve o ten1!« Nato je tiše dodal: »Tudi 
1,atrulje iz Zdenske vasi ni, a mo
rala bi priti že zjutraj. Nimam mno
go upanJa, da, še pride!« 

• Pohištvo, Wolfova 6 

• Sneguljčica, Wolfova l 

• Konfekcija, Copova 7 
1 

Pot, ki bi jo podnevi prehodili v 
poldrugi uri se je raztegni.la dolgo v 
noč ter je ni bilo konca. Prešli smo 
sivi pas ceste, ki preko Hočevja pelje 
lz Zdenske vasl v Videm ob Krki. 
Sele za njo se je tema razredčila in 
v odsvitu zvezd se je pred nami očr• 

stala sva. ncbogl,jeno pred njim in 
ga. gledala. Najine misli so se ,:a tre
nutek ustavile, da. bi dojele to, kar je 
pravl,ar povedal. Pa niso. Zmoti! jih 
je dežurni, ki se nam je v velikih 
skokih ktjče bližal: 

>)Neihci gredo! Po stezi iz Korinja. 
Vsak ča.s bodo tu!<-< 

»Na položaj, na položaj!({ .ie kril{ ... 
ni! komandfr. potegnil brzostrelko z 
ramen in hitei' min10 domačije na 
vzpetino nad njo. Stekla sva za njh:n„ 
za nami ua sn hiteli o.sta.Ji. Pomešali 
smo se s tovariši iz štaba, polegli med 
kamenjem na robu in se pripravili za 
borbo. 

nudi v veliki izbiri 

vse za dom, družino in· gospodinJstv-. 

----------------------------

tavala pot preko travnikov. Pospešili 
smo korak in neslišno hiteli drug za 
drugim. Uro za tem smo se ustavili 
pri osamljeni domačiji severno od 
Korinja, p o stezi pod nami je prihajalo 

Kqlhandir je takoj razpostavil lrnkih štirideset Nemcev. Mo-
stražb. Potem je dajal naloge izvid• č:m bočni ogenj jil1 je zmedel 
niškima pa.truljama. Miro in jaz naj in v neredu so se razbežali 
bi izvidela položaj ob Krki, pred- proti gozdu v pobočju na dru-
vsem v Vidmu, Tone in žiži pa. v gi strani steze. šele tu so spu-
Malem in Velikem Korinju. Izvidnico stili nekaj rafalov, potem pa so se 
treh mož proti Zdenski vasi je po• izgubili med drevjem, 
sla! že sinoči z nove gore. Okrog nas je bilo spet vse tiho. 

OBISK NA VOJSKEM 
Z Mirom sva si spet oprtala· na- Molčala je tudi Ilova g(jra. Gledal 

brbtni}ca na ramena in se spustila sem ;>reko puške navzdol po travni
po travniku navzdol. Streljaj niže sva ku, preko ,katerega. je dirjal koman
zabredla. v gozd. v. grmu ob robu sva dantov sivo beli lipicanec. Med 
nahrbtnika skrbno zakrila z listjem. ognjem je strgal uzdo in zdaj beži 
Odlomila sva vejo v grmu in si v !> teli trdih bregov, po katcrill 
svetlo.bi zvezclnatega neba ogledala je smrt tako surnvo zamahnila, da 
njegov položaj, da bi ga hitre.le na- bi ne dohitela tudi njega. V mislih 
šla l<o se bova vrača.la. Titovki sva pa sem bil pri Zižiju pod starim orc
vtaknila v žep. Tako ju med drevjem hom na. Ilovi gori. Veselo je opa,:o
no bova. izgubila, puški pa sva preko val jer.cn ol<rog sebe. Gledal je za ·oe
merllnika stisnila v dlan; limi oblaki, ki so,se poclili preko neba 

GOJENCI DOMA TEHNICNE 
SOLE SKUPNO S PARTIZAN
SKIMI KURIRJI PREVZELI PO
KROVITELJSTVO NAD PARTI
ZANSKIMI KRAJI NA VOJ• 
SKEM 

Vojsko je bilo v času narodno
osvobodilne vojne središče parti
zanskega odpora na Primorskem. 
Poleg znane partizanske tiskarne 
»Slovenija« in bolnišnice »Pavla«, 
se je na Vojskem nahajala tudi 
kurirska postaja P-8, občasno je 
bil tam tudi sedež vseh operativ
nih enot IX. korpusa. Koliko so 
tamkajšnji prebivalci žrtvovali za 
osvoboditev naše domovine, si da
nes težko predstavljamo, saj . je 
samo partizanska bolnišnica ob 
podpori domačinov nudila pomoč 
preko 1000 ranjenim partizanom. 

Da bi se delno oddolžili pre
bivalcem, so partizanski kurirji, 
skupno s 60 gojenci Doma tehnič
ne šole v Ljubljani, v soboto, 
19. okrobra, obiskali tamkajšnje 
Jn-aje in skupno. z vaščani prire
dili partizanski miting s tabor
nim ognjem, kino predstavo in 
zabavni večer. Po končanem pro
gramu so stari partizani, skupaj 
z mladino, obujali partizanske 
Spomine ob . tabornem ognju. 

. Mladinci in mladinke Doma 
tehnične šole so si na Vojskem 
ogledali · partizans.I~o tiskarno 
»Slovenija~•. Z velikim zanima• 
njem .so v tiskarni ob partizan
skem strojtJ, posluš1;11i Andreja 
Kumarja. · Pripovedoval jim je, 
kako je organiziral nakup in . pre• 
voz velikega tiskarskega stroja iz 
Milana, saj so samo črke tehtale 
nad eno tono, stroj pa je zaradi 
močne kontrole potoval tri mese.
ce. Na Ogalcah so obiskali :Petra 
Kogeja in z njim oživili stai·e 
spomine. iz partizanskih dni, ka
terih se Peter .še vedno rad spo
minj~. Na VQjšČici, kjer je na sa
motri:E!m kraju.. pokop3:nih 305 
zmmih in ne21nanih borcev in 
kjer stoji veličasten spomenik in 
38 marmornatih kamnov, so go
jenci položili lovorov venec in z 
enominutnim molkom počastili 
padle. 

V nedeljo dopoldne je bila v 
dvorani Planinskega doma po
sebna .svečanost. Mladina tehnič
nih šol je nato prevzela pokrovi
teljstvo nad šolo na Vojskem. 
Obljubili so, da bodo po svojih 
možnostih pomagali učencem z 
učili in knjigami, prirejali kultur
ne programe in kino predstave. 

Povabili so jih tudi v svoj dom 
v Ljubljani. 

Prijetno razpoloženje prvega 
zbližanja študentov iz Ljubljane 
s partizanskimi kraji, kjer so v 
času narodnoosvobodilne borbe 
bili najhujši boji slovenskega na
roda proti okupatorju, prisrčen 
sprejem domačinov in prihod sta
rih partizanov iz Anhovega, nam 

bodo ostali v trajnem spominu. V 
imenu vseh borcev se zahvalju
jem tamkajšnjim prebivalcem za 
prisrčen sprejem, študentom iz 
Doma tehničnih šol iz Ljubljane 
za odlično izvedbo kulturnega 
programa in za posluh do parti
zanskih krajev, ki so toliko žrtvo
vali za našo svobodo. 

Maks Burger 

POIZVEDBE· 
V času od janllll.rja do aprila 

1945 so esesovci dovažali in stra
žili zapornike v nekdanji domo
branski vojašnici, sedaj Partizan• 
ski vojaiinici v Ljubljani. Kateri 
od teh zapornikov se še spomin.la 
dveh vajencev iz mehanične de
lavnice Kuhar na Poljanski cesti, 
ki sta jim navezovala · kruh na 
vrvi ali na skupaj spete pasove, 
ki so jih spuščali skozi okno. Eden 
od teh bi rad zvedel za naslove. 
Javite se na naslov: Franc Acce
to, Ljubljana, Brdnikova 30. 

Tovariš Slavko Bučar, ki ,fe 
prej imel priimek Slavko Vrečar iz 
Maribora je po lastni izjavi bil v 
partizanih od marca 1942. Tam je 
bil tudi ranjen. Ker so mu po-

tl'ebne izjave prič za prijavo za 
!nvaUda, prosimo vse, ki ga po
znajo iz partizanov, da javijo svoj 
naslov na: uredništvo »-TV-15 ... ~, 
I,jubljana, Beethpvnova 10. 

Ob ustanovitvi I. koroške čete 
v začetim maja 1943 na Gorenj• 
skem je bil v njej borec, pozneje 
vodnik in komandir, tovariš Sta
ne Poglajen-Uroš. Preživele borce 
te čete, (spominja se komisarja 
Kbsa in ~~tije Pečnika-Jazbeca 
ter kul1arja Sulje) prosi:, če mu 
pošljejo svoje naslove. za uveljav
ljanje invalidnine sta mu namrc~ 
potrebni dve prii!i. Pišite na na
slov: Stane Poglajen, Bezena 59, 
p, RUše pri lHariboru, 

Hoja skozi gozd je bila naporna in sledil njihovim sencam, ki ,,o se 
in zamudna. Zadevala sva. ob drev.ie vlekle preko rebri in njiv. Pote111,., mu 
In se zapletala. v grmovje. Kda..f pa je postalo žal matere, ki bo šlJit da
kdaj naju je zaheslo v kako globnčo nes, na dan mrtvih, sama na ooko
in s težavo sva se na nasprotni stra- pališče. Rn d l~i bil z njo kot vsa ~reH: 
ni spet vzpenjala iz n,ie. n.1a leta, l\!at1 pa bo da.nes, ne ,la IH 

Ob cesti sva se oddahnila in pri- vedela, tudi zanj r,ripra.vila. cve,,je in 
sluhnila. Daleč pod nama. proti vzho• se pri tem veselila, d:,. bosta pl'llhod• 
du .le šumela Krka, svet okrog naju •nje leto spet skupaj. 
pa je spal v popolnočnem snu. Spu- Iiaj mar res, žlži, 1\.1. si pat'hil In 
stila .sva. se po grivi na cesto in ne- se ne vm.eš več med ;.as? Ma1 res 
slišno stopala po n.!enem travnatem te ne bo mati stisnila ,1 objem. ko 
robu. Potem sva spet prisluhnila. se bo nad Ljubl,iano razlrndila mrzla 

Nad vasjo se je gozd razgrnil. Za• megla, in te ponosno potrepljala 120 
vila sva na desno, navzdol ob nje- ramenu, tebe, svojega zlatega fant,.? 
govem robu in se preko vrtov pri• Nekdo me je ,krepko potegnil za 
bližala hiši, ki je osamljena stala v rame. Ob.mil sem se proti njemu. 
bregu poveznjena. v mol,k. »Pejdi že vendar?« me .ie spet stresel 

»PoznaJµ gospoda.rja,« mi je šepnil Miro. »Ocl Korinja. prihaja. močna ko• 
Mire,, Ostani ob zgornjem vogalu In Iona Nemcev in komandir je zauka• 
opazu.f. Ce se ka.rkoli zgodi, pa7,I, da zal umfa!,, 
se ne iazideva!« Stopil se1n za njim in se uvrstil v 

Stopil sem za V0!(a.!. odpel puško lrnlono, ki s~ .Je prifela. spuščati po 
ln jo s kopitom pritisnil ob bok. Mi• bregu navzd.ol. 
revo trkan.ie na. okno je zlohotno od• V krošnjah dreves .ie otožno šepe
mevalo v tiho noč In dvigalo nemir v tal Jesenski veter. Nosil je zadnje 
meni. Zdelo se mi je, da se .le moli{ pozdrave čete žiži.in in Tonetu, ki sta. 
za njim razvlekel v ure, Piedno se tu v korln,Jskih godovih ustavila. ko
.Je iz teme. neslišno kot nočna prika- rak. da bi v n.iilt večno pletla nesem 

· 1 PII • svobodi. In DPSem se je s šumenjem 
zen, iz u ~ a Mirova postava. Stopil listja prelivala. v korak čete, ki Je 
i;hJii~no k meni in komaj slišno brez n.ii.iu odha.Ja!a na. pot. 

»Po,idiva! V vasi so Nemci. Ob ee- Na. Ilovi P.:ori pa so snet pričeli za-
stl nad hišo imajo zasedo 'in okrog yijati mitraljezi. Zavijali so na gosto 
vasi patrul.iiralo. Tudi ostale vasi ob 111 zategn.ieno. 
Krki so z;,sedll.« 

"!"o hrbtu me .le spreletela hladn9 l 
ilrhtav!ca: »Res, dobesedno v past sva 
,iima. zlPzla. :Presneto mno,rn sre~<' 
sva imela, da na.lu closlej niso opa
zm in še več je bo treba, da se iz
vlečeva. Od tu.« '/5 Stran 7 



Ob praznovanju novomeškega občinskega praznika so 29. oktobra v 
samostanu Pleter,Je odkrili spominsko pl1,1ščo, ki je posvečena pri-

orju, patru dr. Edgarju Leopoldu-Lavovu. Istočasno so v sa

mostanu odkrm tmli skromen muzej z dokumenti iz NOB. Odkritja 

plošče, ki so jo vzidali v samostan na pobudo ZZB Novo mesto 

in Ciril-Meto<"'Mjskega društva Slovenije, so se udeležili številni 

ugledni gostje 

III. republiško prvenstvo 
ZR O P v taktično

orientacijskem pohodu 
V nedeljo, 13. oktobra, je bilo v 

Lovrencu na Pohorju zaključno tek
movanje rezervnih oficirjev in pod
oficirjev v taktlčno-o,rientacijskcm 
pohodu. zaka,i pred tem so imeli po.
dobna tekmovan,la skoraj po vseh 
hra.Jevnih in občinskih združenjih re
zervnih oficir.Jev in podoficirjev, ki 
se jih .Je bilo udeležilo več tisoč čla• 
nov. 

V Lovrencu je nastopilo 35 tekmo
valcev, izmed katrrih je bilo 26 mlaj
ših rezervnih oficirjev in podoficir
.lev. ki so si bili pridobili čin v po
Yo,Jnih letih. Na 5700 metrov dolgi 
progi so se pomerili v tr~h discipli
nah: v taktiki, strel,ianju in topogra
fi,j;. 

Tekmovalci so najprej morali po
kazati svo.ie znan,ie glede vn.ia~};:e 
te0rij": pri testiranju so namreč od
govar.lali na W vprašanj. Najl>Ol.iša 
sta bHa DRAGO SINKOVEC iz Lenar
ta in ,JOZE KUZMA iz Lendave, ki 
sta yravitno odgov0rila na 19 vpra
šan.!. 

Nato so tekmovalci na terenu re
še,,aJi praktično nalogo !>iNanarl par
tlzansl«~ tete na žandarmerijsJrn po
stajo v Lovrencu«). Tu se_ je izkazal 

MILAN ZDRN,JA Iz Kopra, ki je od 
30 možnih dosegel kar 28 točk, le ma
lo pa sta za njim zaostala ZVONE 
VIDIC Iz V~lenja In FRANC MA• 
ROLT. ki sta si osvojila po 27 točk. 

Ko so streljali z malokalibrsko 
puško v 50 metrov oddaljene balonč
ke, je kar 15 tel,movalcev že s prvim 
strelom zadelo cilj. Se uspešnejši pa 
so bili pri reševanju topografskih 
nalog, saj ,Je 25 te,kmovalcev pravilno 
odgovorilo na vsa štiri vprašanja. 

v vseh disdplinah so tekmovalci 
pnvpr~r:no dosegli 70 'lo možnih točk 
(od tega medvo,Jni rezervni oficirji 
7L2 ½, povojni rezervni oficirji in 
podoficirji pa· 69,4 •1,). 

v skupni razvrstitvi so najboljši 
bili nasJ„dn.ii tekmovalci: 

1. ZVONE VIDIC (Velenje) 37 točk. 
2, DRAGO SINKOVEC (Lenart) 86'točk, 
3. ANTON KOCJANCIC (Skofja Lok,;,.) 
F,5 tork, 4. MILAN ZDRNJA (Koper) 
82 tolk .. 5. VLADO GORJUP (Šentjur 
pri Celju) 82 točk itd. 

• ODSKODNIN A 
BELGIJSKIM ZRTV AM 
NACIZMA 

Zavetje za samostanskimi• zidovi 
Pred kratkim so v Belgiji ob.Javili 

te,'cst predloga zakona, s katerim bo
do rešili problem odškof.nlne prebi• 
valccm vzhodne Belgije, ki so Jih 
narls:ti prisilno mobilizirali v nemško 
vojsko v lasu druge svetovne vojne. 
Zakon je sestavl,len na podlagi spo
razuma mell vladama Belgije in 
Zvezne republike Nemči,le. 

Konec oktobra 1942 je zajela Gor
'Jance velika italijanska ofenziva. Mi, 
akvitisti pod-okrolja, smo zanjo zve
deli že prej, ko so jo Italijani šele 
pripravljalj. Nismo imeli izkušenj, ka· 
ko se je treba prelJljatl skozi ofen
zivo, zato smo sklenili prositi priorja 
pleterskega samostana, če nas lahko 
skrije. Mislili smo pač, da bo ofen
ziva trajala le kratek čas. S samostan
skim vodstvom smo aktivisti imeli 
stalne in dobre stike že prej in sicer 
po liniji Osvobodilne fronte. Pleterski 
menihi so nas materialno in politično 
izdatno podpirali. 

v Gorjancih med ofenzivo razen 
Gorjanslrnga bataljona ni bilo drugih 
enot. Sele po ofenzivi smo zvedeli. da 
se je tudi bataljon razdelil na manjše 
skupine, ki so se samosto,ino premi
kale. Zaradi velike sovražne premo
či ni kazalo spre.Jemati bojev. 

Prior dr. Leopold Edgar je privolil 

na našo prosnJo In nas v noči pred 
začetkom ofenzive osebno sprejel. za 
skrivališče nam je dodelil prazno ce• 
lico z delavnico. Nismo vedeli, da se 
skupina borcev skriva tudi v samo
stanski kanalizaciji, nekaj posamezni
kov pa po gospodarskih poslopjih. Za 
to smo zvedeli od priorja šele med 
ofenzivo. 

Najbrž pa so nas ali kako drugo 
skupino opazili nekateri izda.falci Iz 
okolice in brž opozorili Italijane, da 
se verjetno skrivajo v samostanu par
tizani. 

Prior nas je obvestil, da bodo Ita
lijani in belogardist! temeljito pre
iskali samostan in naj se pripravi
mo. Uredili smo si skrivališče v de· 
lavnici naše celice. Metrska polena, 
ki je bila z nJimi založena celica, smo 
znova preložili in pustili med njimi 
prazen prostor In vhod. Fašisti so 
večkrat preiskali samostan in vsako-
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v nedel.io, dne 13. oktobra, je mu v vodi prestrelili nogo. Posre-
Knkovičeva družina, po domače fllo se mu je prikohacati se do 
Borštnarjeva s Sirmanskega vrha brega, kjer se je skril pod kor-e-
nad Litijo praznovala prisrčen do- nine. Cerkezi so ga še nekaj časa 
mač praznik. Lojzka in .~ože Ku- iskali, da bi ga ubili, potem pa 
kovica sta praznovala zlato poro- so se naveličali. Tedaj .le Kuhovi-
ko, petdesetletnico skupnega živ- ca zleZ<'l na breg in poiskal po-
J_jenja. svečanost je bila na litij- moč. 
skem matičnem uradu, kjer sta Zaradi Kukovičeve aktivnosti 
iuhH~nt.a nreiela tudi skrornno m~rl voino so se nroslave ob zJa- ~ 
darilo. Po za,kuski v Lindnerje,,·i ti. poroki udeležili predstavniki ~ 
gostilni sta zlatoporočenca z gosti oblasti ln družbenih organizacij, -
odšla na dom. Kaj nenavadna po- med katerimi je bil tudi predstav• 5 
vorka je bila. Spredaj zlatoporo- nik ZZB. 1 
čenca v okrašenem nečakovem J. z. ,_ 
avtomobilu, zadaj pa gostje 11a 
lojtrskem vozu. 

Borštnarjeva hiša je bila med 
NOB močno partizansko oporlili!e 
v tistih krajih. Jože Kukovic.t je 
imel lrnt prevoznik par močnih 
konj in je storil partizanom mar
sikako uslugo. Posebno zadnjo 
vojno zimo so se zgrnile na ta 
lffaj številne sovražne čete. Nem• 
cl, tlomobra11ci, Cerkezi ... Sum
ljhre ljudi so neprestano preisko
,ali in vznemirja!l. Tiste čase je 
pogorela marsikatera biša v teh 
!<rajih, mnego ljudi so pobili in 
:,metali v ogenj. 

v tem času je tudi Jože Kuko
vica doživel, da. so ga Cerkezi 
uJeH. Ob nelti hajki so mu vzeli 
oba konja. Njega na srečo teda.i 
11i bilo doma, ker se je skupaj s 
prijateljem Poldetom Koprivnikar
jem1 po domače Bedenom, pr.av(1„ 
fasno um.alinil in se skril v Li
H,li. Preti večeru pa sta se z He• 
den<nn vračala in blizu Cant·ar
jc,0e hiše v Podkraju padla v ro
ke ene izmed čcrkezki.h patrulj. 
za,:eli so ju tepsti. Eden izm,ert 
Cer!;ezov .ie Ku!m\'ico sunil po 

s5trn1em pobočju. v Savo, ki je bi
la takrat, dece1nbra 1944, narasla 
in mrzla. Tudi streljali so nanj in 

'--== ---· 
64. Na TV-15 je 8. septembra 1943 prišla strogo zaupna pošta, ra
zen te se je bilo na,bralo še za poln n.ahrbtnik razne literature. 
Tone ni pomiš!Jal. Zaupna pošta je bila. poverjena edino njemu in 
on naj jo osebno i:troči na pravi naslov. Zato je pisma skrbno 
strpal v nepremočljivo torbo ter si jo oprtal preko rame. - »Kdo 
gre z menoj?« je vpra,šal tovariše. To pot je bil na vrsti Rudi. V 
nekaj trenutkih je bil nared z nl!,hrbtnikom literature. 1n že sta 
jo star,a tovariša mahnila proti TV-16. Pot v sončnem dnevu skozi 
zrelo ·jesen. je bila nadvse prijetna. Niti se nista bala zased, 
Edina, nič kaj pri,jetna prepreka na tej poti je bila Krka, od 
deževja na.rasla, divja in globoka. Tone in Rudi sta za trenutek 
postala na desnem bregu, slekla vrhnjo obleko in zaplavala v mo
gočne valove .• , 

krat .smo se skrili v to zasilno skri
vališče. Pred pričetkom preiskave nam 
je prior dal znamenje z zvoncen1. Ra
zumljivo Je, da smo morali hiti po· 
polnoma mirni, .ker bi nas lahko vsak 
na.Jman,Jšu šum izdal. To pa je bilo 
sila težko, ker so bili nekateri tova
riši prehlajeni In jih je silil kašelj. 
Ena izmed preiskav je pripeUala fa
šiste tudi v našo delavnico. Od njih 
nas je ločila samo stena iz drv. Ita• 
IiJanska govorica se ,le mešala s slo
vensko. mi pa smo preživljali nič kaj 
prijetne trenutke. Obžalovali smo, da 
nismo v Gor,jancih. kjer bi in1eli do
volj prostora za izmikan,je in skri
van.je. Sklenil! smo. da se bomQ bra
nili. ,,e nas odkrl.ie.lo in da se živi 
ne bomo pustili ujeti. 

Preiskave so trajale neka,j dni. Ita
lijani so se utaborili na vrtu pod šo· 
tflri. Prior nam Je Ves čns osebno 
n'>sil hrano z naravnost čudovito pri• 
sebnostjo In mirom. Bil jP. tudi sam 
v prav taki nevarnosti. kot srn" bili 
?ni. Pozneje so ~a aretirali zaradi so• 
delovanja z OF in ga ohsodili na smrt, 
nmdar je bil zadn,ji trenutek pomilo
ščen zaradi intervencije iz Rima. 

Ko Je prior prinesel novico. da .le 
sovražnik od.šel, smo se doh:ončno od
dahnili. Ponoči smo odšli čez samo• 
:::tan!l;ki zid v svobodne gozdove. Za
(';asno smo se utaborili nad vasjo Ban 
ter začeli iskati stike z !Judml. ki Jih 
ofenziva ni prestrašila in so bili prl
nravljeni sodelovati z nami še nada• 
J.ie. 

Tudi skupina, ki st> je skrivala v 
samostanski kanallzaci,li, je bila kma
lu v stikih z nami. Le partizan Hrl· 
bar, ki se je skrival v samostanskem 
skednju, je padel, ko so ga odkrili. 
Vrgel je bombo in ranil nekaj Itall
jariov: 

Utaborili smo se nad Spllarjevo špl• 
co in noiskall zvezo z drug-imi !!kU· 
plnami. Cez nekaj dni se je GorJa11-
skl bataljon znova zbral, Je nekaj 
slabičev se Je vdalo. "f~. 

Maks Vale-~il 

Razgovori o tej zadevi so bili pre
cej težavni, ker Bl'lgi.la ni imela za
konske pravice do odškodnine. Toda 
zadevo so vendarle rešlll na skupnih 
po~ovorih tako, da .Je ZR Nemčija 
sklenila dati belgijsl<i vladi trideset 
milijonov mark za izplačilo odškod-

MEDNARODNO 
SODELOVANJE 

BIVŠIH 
BORCEV 

nine prizadetim osebam. Ta denar 
bodo razdelili po določilih belgi,iske
ga zakona o zaščiti civ.ilnih žrtev 
druge svetovne vojne. 

e RAZGOVORI MED 
ZZB NOV JUGOSLAVIJE 
IN ZBOWID 

Ob nedavnem obisku delegacije 
ZZB NOV Jugoslavije na Poljsl(em so 
se člani te delegacije razgovarjall s 
predstavniki Zveze za svobodo In de
mokracijo Poljske (ZBOWID) in izdali 
skupno' izjavo. V tej so predvsem opi
sani uspehi dosedanjih medsebo,lnlh 
stikov In skupna stališča do medna
rodnih dogodkov ter prizadevanja za 
utrditev svetovnega miru. 

Na o~novi te,::a sporočila bosta ZB 
NOV ,Jugoslavije In ZBOWID v pri
hodnje izmenjavali svoje delegac!Je 
-ob pomembnih obletnicah pa.rtizan
sl<ih · borb, osvoboditvah konceqtra
cijskih taborišč in večjih mest. Dali 
bosta tudi nobudo za Izdajo nubllka
elj o zločinih fašističnih zavojevalc!,'V 
v obeh deželah. Okrepili bosta delo 
za razkrivanje vojnih zločincev In b
menjavall tudi zadevne dokumente. 
Medsebojno sodelovanje bosta obe 
organlzac!Jl <>kre1>Ui s pošiljanjem do
pisov v liste obeh organlzadj. Ob na
rodnih praznikih bratskih narodov 
bosta. lzda,JaU posebne številke svojih 
listov. 

v nadal.ln.Jem sporočilu .le re~eno, 
da bosta obe 01:11anlzacljl dali pobudo 
za prireditev likovnih razstJtv o pro
blemati.td odporniškel(a glba,nfa In 
trpl,Jenja naro,lov, kakor tudi za. lz
menlJtvo znanstvenih deJa,vcev. ze:odo
vl11sklh ustnnov. Obe oreani7.ae!Jl ho
sta, prlnra.vm vse, da, ·bodo odliko
vani pol,1,ki borci v NOB Ju1<oshvl.lP 
In htgoslovanskl hord. nilele>',.nrl 
nol.lskega odpornF'1,ega 11iba11ja. Prav 
t~ko bost>t proučili možnosti stalnih 
stikov med nekaterimi ori,:anlzacUa
mi na tprenu. J7menfava1i bosta, tudi 
informaell" hi rlokumentacllo o nro
hlernlh nd~kodnlnp 7,Jt l'ns v koncens 
traci.lskl>, tPhorJš(,ih in nrlsilnlh 11sfa
Hovah Tret.iei,a ra,iha. K'Ončno je ~e 
n1to.fo.v1ieno•~ d~ se bo(;:t,~ ohe nrv.ani
?:acHi noiovoI'i1i o sk1tpnih b;jav"~ 
in Iniciativah na nosvetovan.lih. kon
'""<'ncah in JnPdnarodnib manlfMta
clfah. v katerih sodelujejo predstav
nil<i obeh zvez. 

Snoro(.-Hn <tJt l)oduisafa gPnerJtlT'i 
•ei<reta.r ZJtOWJn Ka7,Jmierz Ru•lnek 
in pndurt-dsedn.ik """'znega odbora 
'ZZB NOV Zoran Polič. 

65. Tone, ki ga nahrbtnik ni oviral, je prvi zlezel na nasprotni 
breg. Najprej se je prepričal, če je varno. O sovražniku ni bilo 
sledu. Teda.j je z onstran polja zaslišal vrisk in hkrati zagledal 
mladega partizana. Toneta je spreletelo: »Kaj to pomeni? Morda 
se je preveč pomudil v kaki zidanici?« »Hej, tovariš!« je prišlek 
klical že od daleč. »Nič se ne boj, nič se n.e boj! Italija je propadla, 
da, kapitulirala!« - Partizanovo klicanje je bilo podobno vriska
nju. Medtepi je tudi Rudi prilezel na breg. Kmalu nato so se vsi 
trije napotili proti vasi, od koder so prihajali veseli zvoki har
monike. Pospešili so korake in med prvimi hišami, okrašenimi 
z zastavami in cvetjem, tonili v valove navdušenja, radosti in sme
ha. Množica vaščanov in partizanov se je zgrinjala na trgu, kamor 
so možje pripeljali sode vina, žene pa kruha in prigrizka. Pili so 
na zdravje svobodi in plesali .. ! 

S KLJUKE 
lN KLINA' 

Tixier-Vignancourt, francoski 
aclvokat in branilec mnogih ob
tozen.il1 oasovskih teroristov, je"pred 
kratkim izjavH, da b<, kandidiral 
za predsednika republike Charle
su de Gaullu navkljub. »Za to 
sem se odločil, ker me ta vrsta 
športa zelo zanima, razen tega, pa 
bom mimogrede odvzel de. Ga<1llu 
20 odstotkov glasov - iz desnice, 
petai11istov, b~guncev iz Alžirije 
in armade ... « 

* 
Dva lista sta pred kratk.t~1 

padla z državniškega drevesa; f.7· 
letni zahodnonemški kancler Kon· 
rad Adenauer je prepustil ovoje 
n1esto mlajšemu Ludwigu l!:r~ar
du, 69-letni britanski premier Ha
rolct McMillan pa prav tako mlaj
šemu Douglasu He>mu. Nekaj <lni 
pred e>dstopom je rekel Adenauer: 
,·Britanski premier Harold McM.il
ian bi moral že zdavnaj zapustiti 
vodstvo države.« McMlllan pa <e 
rekel: "Mislam. da bi moral ka71C· 
Jer Konrad Adenauer že zdavnaj 
zapustiti vodstvo države.« Zelo 
originalni izjavi, kajne? 

* 
V Sa11ti Barbari v Kalifoml.il 

tudi don1a ne smejo pregloboko 
pogledati v kozarec. Po nov~n1 
sakonu namreč lahko policija are
fira pijanega državljana ne le na 
cesti ali v lokalu, marveč 1udi 
na domačem dvorišču ali v sta
tovanju. 

Felsal, 'predsednik vlade Saud
ske Arabije in brat kralja !bil 
sauda, je povedal, da je pri njih 
p;:,jmovanje suženjstva čisto dn1-
gačno, kot si to predstavljaj0 v 
Evropi. ..pri nas je suženj član 
družine, . živi, hralli in oblači se 
kot njegovi gospodarji.« Clovekn 
je kar žal, da ni. suženj .•• 

V zunanjem ministrstvu 7.D.c\ 
je med 3800 uslužbenci komaj aO 
črncev. Zdaj je prišlo p1iporod!o 
Bele hiše, naj ministrstvo zaposli 
več črncev. 

* 
Na očitek, da se ne zanima za 

gospodarske in družbene probl,·• 
me dežele, je francoski predsej
n)k republike Charles de Gaulle 
c-dgovori1: >>Ah. jaz vam govor.i1n 
o Franciji, vi pa o potrošnikih," 

* 
Mary Ferguson iz Kalifomije 

jr, izgubila deset od svojih 120 
kilogramov, ko je preživela nekaj 
drn v zaprti sobi, --pila kavo ]n 
Jemala vitaminske tablete. »InMi
tut za vzdrževanje zdravja.;-<, kier 
J<e hujšala, ji v reklamne namene 
ni poslal računa. Toda Mary je 
takoj, ko je prišla »na svobodo><, 
povedala, da je bilo življenje v 
inštitutu pravi pe-kel. Psihiater v 
institutu ji je 7.ačel govoriti, da 
se redi, ker ne ljubi svojega mo
ža. Mary mu je rekla, da ima 
rnoža rada, toda psihiater je bil 
t1mast, z.aprl je Mary v sobo in 
Ji predvajal ploščo z be.set1an°i: 
., H0<'lem se ločiti od Arthur.:,,,.,,, 
Ko ;je potem mož prišel ponjo. 
Je Mary zavpila. ko ga je zagle
dala; »Arthur, hočem se ločit!: .. 
Ko si je Mary Ferguson oporno
~la, je seve<ia te besede prekli• 
cala. 

• 
Angleški slikar William Snow 

je pred kratkim rekei; »Anglešld 
škofi so preve<! dostojanstveni. 
Njihovi ameriški kolegi so čisto 
drugačni. Njim se 11e zdi prav nič 
nespodobno, če vtaknejo dva pr• 
sta v usta in požvižgajo šoferju 
taksija.« 

• 
Neka velika pariška trgovina je 

začela prodajati roke twistara,,e
ga kra.lja Jonnyja Hallydaya iz 
mila. Lahko rečemo, da drži idaj 
pevčeve oboževalce pokonci wre.; 
čista ljubezen ... 

'Pred kratkim umrlemu franeo
skemu pisatelju, slikarju in re
žiserju Jeanu Cocteauju pripisu
jejo tole anekdoto. 

Nekega dne je rekla pisateljica 
Colette, ki ni bila prijateljica 
molka, Jeanu' Cocteauju: 

»Danes je res preveč ljudi, ki 
govore, 11e da bi kaj povedali.« 

Pozno »spoznanje«. Predsedni
ca ženskega kluba v New .Yorku 
je rekla v predavanju, posveče
nem atomski razorožitvi: »Tt,tli 
me ženske smo krive; da so izu
mili atomsko bombo. Ko bl ume
le zbuditi pri moških večje zani• 
manje zase, si• ne bi utegnili iz
mišljati atomske bombe.« Pred
sednica kluba ne ve, kakor je vi
deti, da je nekdaj živela Marija 
Curie ..• 

~..,.,.Jr~":;; ~~en:14' 
it'~. dirkalna kob.ila Kohira, 
7..nl&g\lf& zlaiti, na ~ . z 
mi, je ·padla in si ildmila 
Njen lastnik, ki je ž njo zasl 
lePe milijončke, ji je dal iz hva. 
lE.žnosti napraviti - zlate zobe,; 
Dublinski č.asniki trdijo, da Zdaj 
kobila Kohira rada rezgeče in raz. 
kazuje zlate zobe. Da, cel6 kobili, 
Je ntčimrnat 

»Rusi vedo, kaj hočejo, ml na 
Zahodu pa v najboljšem primer11 
vemo, česa nočemo,« je izjavil 
bivši predseclnik francoske Vllldt 
E. Faure, ko se je zavzemal z1. 
pozitivno in aktivno politiko za' 
hodnega sveta. · 

Disciplina molčanja. Ametišld 
pedagog Villiams Roggers je de. 
.ial v nekem predavanju: »Jai 
trdno verujem v disciplino mol• 
canja ter morem govoriti o tem 
ure in ure .. ,--1-< 

Demokracija in želOdec! Prote,. 
sor visoke ekonomske šole v Lon~ 
dimu Kolder je rekel v nekem 
predavanJu: »Demokracija je be,, 
seda. ki v praznih želodcih ne
smiselno zveni.« 

il' 
Ko ne bi bilo zdravnikov! Zna,. 

ni ameriški pevec in filmski igra
lec Frank Sinatra je v odgovot".t 
n?. neko vprašanje o življenju 
filmskih igralcev dejal: »Revnt 
}judie bi hoteli živeti kakor mUi• 
j ,nal'ji. nas milijonarje pa silijo 
zdravniki, naj žiVimo kakor reve
ži !« 

Zenske niso prišle kdove kal«t 
daleč. Francoska. igralka Michele 
Morgan je gledala neko revijo: ko• 
palnih kostimov in odgovorila ni 
prošnjo, naj pove, kako sodi o. 
teJ reviji: »Ce upootevamo, da·ilt 
že Eva nosila bi.kinke, 11e bi mot 
gla reči, da se je od početka sve:.. 
ta mnogo spremenilo.« 

Književniki in kritiki. Ameriški 
književnik T. Williams je rekel 
v odgovor nekemu kritiku: »So 
kritiki, ki ne morejo živeti, ne da 
bi zviška gledali na ljudi, 1$:l so 

• višji kot oni.« 

•Ni slabo, če imata dva člove,,, 
ka isto mnenje, slabše je, če ima 
en človek dve različni mnenji,,< 
je odgovoril neki fl'ancooki pisa~ 
teli nekemu kritiku, ki mu je f 
kritiki očital, da ni origlnalen. 

»Nekateri starši načelno ne te• 
pe,jo svojih otrok - razen v pri• 
meru samoobrambe,« je 11apisaf 
ameriški komik Bob Hope. 

»Prvi črni astronavt ne bo lmel 
ob poletu v kozmos nikakrlinlJ! 
težav. zanj se bodo pojavile teža" 
ve šele tedaj, ko se bo po poletlf 
srečno vrnil na Florido,« je od• 
govoril na vprašanje, ali bo prvf 
erni astronavt imel težave v ve
solju, znani filmski Igralec Gre'< 
gory Peck. 

Nepremišljena obl,iuba. V cant 
sas Cityju (ZDA) so odprli hipet"" 
moderno pralnico. Vodstvo pral• 
nice je obljubilo - v reklamne 
namene - tla bo prvemu odje
malcu »dosmrtno brezplačno pra• 
lo perilo«. Pojavil se je prvi od• 
jemalec - upravnik nekega intef 
n,ita iz bližnje okolice, ki je pn• 
nesel posteUno perilo s 1200 d!ja. 
ških postelj ... 

Spomenik . • • V Rouenu, kjt!f 
s0 Angleži 1431. leta na grmadi 
sežgali francosko maščevalko Jean• 
no'dArc, so prav na trgu, lcjet 
je bila devica sežgana, odprli 110-
vo restavracijo, ki so ji vzdelt • 
ime: •),Angleški raženj<<. 

Picassove slike, Maurice Cheva. 
Jier takole ugovarja nekaterim 
kritikom Picassovih slik: »Picas
sove slike Je treba gledati. ltakoi' 
da so ženske. Clovek jih ima 
lahko rad ali ne, zaman pa si pc,. 
skuša razložiti, zakaj so takšne.~ 

Po vsej 1111t - prvi ••• Po nai. 
novejših trditvah Kitajcev 111 o,i. 
kril Amerike Krištof Kolumb, ~ 
pa neki budistični menih iz Ki• 
tajske. 

Cenejše! Na vratih neke go. 
Milne v Vidmu (Italija) je izobe• 
šena reldama, ki se glasi takele: 
••Ni vam potrebno hoditi v Pi.,r;, 
da b\ videli nagnjeni stolp. Ne
koliko kozarčkov našega vina PO• 
vzroča isti učinek .•. « 

Srečna mornarica je mornar!• 
ca države Honduras (Srednja 
Amerika)'. l,jer pricle, lrnkor p;,;e 
i,,New York Times< .. , na vsakih 
štirinajst mornarjev po en - ar!• 
miral. 

Francoski duhovnik Albert Aug
mard je šel pomagat revežem v 
predmestju japo1~kega velemesta 
Osaka. Ko je prišel tja, je pisat v 
Pariz; »Tu delajo ljudje za pest 
riža, pijejo, igrajo za de11a,r, pro
stituirajo se v družini: strašno! 
Naredil bom vse, da bi J,im iz
boljšal življenje.« Pred kratkim 
pa je spet pisal: »Konec koncev 
ti ljudje le niso tako nesrečni, 
srečnejši so od pariškdm mešča
nov. Sklenil sem ostati tu za ved
no!« 

66. Tone in Rudi nista imela časa na pretek. Ko sta se okrepčala 
in po nekajkrat zaplesala s vaškimi dekleti, sta jo mahnila dalje 
proti glavni cesti. Za trenutek sta obstala kakor vkovana. Kaj 
t,akega nista še videla niti v sanjah. Po cesti je pešačila prema• 
ga.na sovražna vojska: osramočeni, razoroženi, poraženi fašisti . , • 
Kar žalostno Je bilo gledati to mlahavo, ovcam podobno čredo 
ljudi. Vendar so bili v naših kraijih storili toliko strašnih in 
krvavih zločinov. Marsikdo od teh odhajajočih vojakov je imel 
krvave roke, marsikdo je streljal talce, starce in otroke, pritaknil 
ogenj v streho naših domov. Veliko nepopisanega gorja so prinesli 
v naie kraje, zda,j pa odhajajo tja, od koder so bili prišli, nekazno• 
vani. Edina kazen, je bila zavest, da so se v svojem puhlem zma• 
gos.J.avju obnašali na tujih tleh, kakor zveri ... »Pojdiva dalje,« J• 
dejal Tone in zavriskal preko svobodnega polja .•• 
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- ... ·Novo ·nagradno· žreb nje l 
II ~~ • 

~~ 1 
Vsi vlagatelji, ki že imajo, ali pa so od l. avgus1ta do 31. oktobra letos vložili na Na,grnde bodo bogatejše po vrednnsti ip. številu 1 
hranilno knjižico 50.000 dina,rjev in to v}ogo· vezali na odpovedni <rok nad 12 mesecev, zaradi svetovmega dneva varčevanja 31.. oktobra. .•• 

1 • pridejo v poštev pri novem nagradnem žrebanju, ki bo letos 6. novembra. - Take Zreb bo razdelil 15 nagrad, in sicer: 
1 vloge sprejemajo: 

1. KOMUNJU.NA BANKA LJUBLJANI, lubičevo: ulioo: z • televizijski sprejemnik 1· 
1 IN NJ~w POSLO:VNE EN~. • 2 l"mlijska sprejemniku 

' PODR;;~~CA MESTNA HRA~;~NICA LJUBLJAlNSKA, Ljubljana, (lopova ulica 3 • ·3 grmnofon(i s ploščami l. 
PODRUZNICA. noMZALE . • 2 sesalca za prah I 
PODRUZNICA KOCEVJE e 2 miks:erja: • 
EKSPOZITURE: BEZIGRAD, Titova 55; MOSTE, Vide Pregarčeve 8; SISKA, Celov- • 2 fotonnaratO: 1• 
ška 99;· VIC,. Tržaška 36; GROSUPLJE, LITIJA, LOGATEC, MEDVODE, RAKEK, ,..,. 
VRHNIKA in ZAGORJE 8 3 hranilne knjižice po 30.000 dinarjev 

ODtotm SE Zll TO VRSTO VIIRčEVl!Nlll, R•= žreb=Ja imajo vlagate!)! .. dmge u,odnosti, vloge se ob,estujejo po vi<j! 1 
III KORISTDJ JQ1S,TE SEBI. n.T SKUPNOiSTll. obrestni merii od 5,5 do 6 %, hkrati pa so vlagatelji zavariovani za nezgodno smrt za ••• 

. 111 100.000 dinarjev, za nezgodno invalidnost pa po stopnji invalidnosti do 200.000 din 

• • • • • • 
!== ==================================~==========~~==============~~============~================~~==============~ii::E:=1 
= 1 ; ~ 1 

1 ~ LESNI ;;TV0°:8Ai« Kemična 1 
i l{OMBINAT ~J:!!~!ll~~A tovarna 
1 »LJUBLJANA« • Podnart 
• NUDI V SVOJIH MALOPRODA- iz de 1 uje 
• • JALNICAH TOBACNE IZDELKE 4111 laboratorijske kemikaUl)e 
III• C o • VSEH TOBA NIH T V ARN, KA- & galvanotehnične soli 
1 REZAN LES VSEH VRST, ZABOJI, STAVBENO MIZARSTVO, ! =III . DILSKI PRIBOR, RAZGLEDNICE, ter preparate, 

1 
.. 

DROBNO G.A.LA:NTERIJO, ŠOLSKE 4D kemikalije za fosfatira,n,fe 1 POHIŠTVO, LESNA GALANTERIJA - TUZEMSTVO IN IZVOZ POTREBšCINE IN PISARNIŠKI in barvanje kovin 1 
• • 
III PRIBOR O antikorozijske pigmente • • • • • 1 i 
l=-=======~;:E====~======~=E=====::~~==,1~,,~,,~,,5,.~~~!=E=532==~=================~=====================~1 
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tovarna čevlje·v 

ŽIRI 

. . ' 
IZDELUJE KVALITETNE MOŠKE IN ŽENSKE CEVLJE, PRI-

ZNANE NA :OOMAČEM IJ:,f"; TUJEM TRGU 

POSLUZUJT·E S~ N:ill{l,JPA NAŠIH IZDELKOV V. 'VSEH 

VECJIH KRAJIH JUG~SI,tA'VIJE 

KOMUNALNA. BANKA, NOVA GORICA 
CEST.~TA YS$l\'I VLAGATELJEM ZA DAN V.t\RCEVANJA 

'.~f!:linjJJh~ v~~,ktedi:tir~mje, potrošni:$kri k~editi,)n druge usluge za ba:nčne storitve 
~;.Qdstotoe ol:l!;'~ti na h<raniilne vloge, brez odpovednega roka 
13„ol:4,tJotne o):>reeij na odpoved enega leta 

ELEKTROSTROJNO PODJETJE 

»ELRA« 
šKOFJA LOKI 

i z.d e_ru 'je . 

'ELEKTRQTEHNICNE ;4P~ff 

ZA GOSPODINJSTVO 

ELEKTRICNE KUHALNIKE 

IN PEKACE 

ELEKTRICNE PECI 

SUStt.CE ZA LASE 

. ELEKTRICN.A SPAJKALA 



Dobro.Je/~ 
če veste, ... 

,: Šo:vjetska stanov1;1,nJska iz
li~ je danes 'na,jinteriziv
ne,jJa.. na svetu. V ZSSR zgra
dijo d.a.oos dvakrat več stano
vanj kot v ZDA in v Fran
ciji skiupaj. V zadnjih nekaj 
1;$tih se je vselil vsaj vsak 
čMtti sovjetski · državljan v 
novo stanovanje. V petih le
tih iSe .je viselilo v nova stano
Vatt'lja najmanj 2 milijor,a 
Moskovčanov. Samo lani je 
bilo v ZSSR tgrajenih pri
bližno 45 milijonov kubičnih 
metrov železobetonskih stavb
nih. elementov. Iz jekla, ki je 
bilo· za, ta namen porabljeno, 
bi mogli' iZdelati 30 cm široko 
in 7()().000 km dolgo cev (pri
bli1.ino dvakratna razdal!ja od 
ZEll'l'llje do Meseca). 

·v LR Hrvatskr so odkri
li nova ležišča nafte fo:1 si
·•·~· v okolici Ivančigtada 
:m&l' Kloštrom in Siružccm: 
Ti_ vrelci bodo po sodb: 
st'rokovnjakov d{ljali po 
a<>0.000 ton nafte . na leto. 
Lairii so načrpali v LR Hr
vatski več ko 1,124.000 ton 
naft.e ali približno 80 ',\, 
~ v naši deželi načrpane 
:nafte. 
Strojni poljedelski park ,. 

ZDA je imel lani 4,770.000 
trakt,orjev, 1,065.000 kombaj
l10V, 800.000 obkalnic in lu
ščilnic za koruzo, kakšnih 
1100;000 strojev za molžo krav, 
3,110.000 kamionov itd. Meha
niuci\]a • je pov:m-očila, da se 
je. število konj in me.zgov, ki 
jih. je bilo 1940. l. na farmah 
14;500.000, zm!)njšalo ter zna
ša danes komaj 3,000.000. Za 
krmo, potrebno za vprežno 
živino, so 1940. l. potrebovali 
17,000.000 ha, danes pa zado
stuje manj ko 3,000.000 ha po
'V:ršine. 

Farma bekonov v Ihanu 
- največja, tovrstna farma 

· · v Evropi. 28. decembra 
1962. so na tej 1armi napol
nili 36. hlev s prašički, s 
čimer je začel ta obrat de
lati s polno zmogljivostjo 
ter bo letino vzredil 30.000 
bekonov. To ni več kmetij
ski obrat, marveč prava to-

' varna' mesa,s kjer proizva
jajo'. ~kone tako rekoč na 
tekočem traku. Napovedu- "" 
jejo, da se bo v prihodno- ~ 
sti farma še razširila . ter ~ 
vzrediJa

1
.kar C58

1
'.000 beko- 1 

nov na eto. e otna letoš
nja proizvodnja je že vna'- 1 
1>;rej prodana na tujih trži
ščih.· ' 
Prijetno presenečenje 105 

tet Marega pastirja Miladina 
Pej(!i~a iž sela· Kosmovca ud 
Beli Palanki. Možakar je p:red 
,>I} leti · izgubil poslednji zob. 
Miladina so letos spomladi 
začele srbeti dlesne, čez ne
kaj dni pa so mu začeli po
ganjati novi, zdravi zobje~ !Jo 
konca poletja so mu zrasli 
prav vsi zobje. Miladin je vse 
svoje dni prebll na pašnikih 
Suve.,planine kot ovčar. Uži
val, je , večinoma le mlečne 
pl"Q!if;vpde. Možakar je zdrav, 
lahko tudi opravlja domača 
dela, dobro 'vidi, pač pa je na
glušen. Tolažba za vse, ki so 
~bili zobe, če bodo doživeli 
105 leti . . 

Krištof Kolumb ni oil
kril Amerike - prvi? So
vjetski 2111anstvenik Samu-
el Varšavski trdi, da je od

. kril Ameriko Anglež Niko
las Lynn 132 · let prej, pre-

' den je čez Atlantik preplui 
Kriš~f Kolumb. To doka
zujejo - zatrjuje Varšav
ski - 'dokumenti, ki izpri
čujejo,: da je Lynn priplul 
do obal nove celine 1360. 
leta. Rokopis v latinščini, 
ki opisufo Lynnovo potova
nje; se je sicer izgubil, ob
stajajo pa konkre:tni dob
,menti 'O njem. 
Enotna. valqta Skupnega 

evropskega tržišča, ki bo, pi-a
vijo, nekega dne. uveden<\, naj 
bi se - po predlogu Francije 
.;:.:.; Jmenovala: EUROR. To je 
11!,kiovanka iz besed: Ev.ropa in 
or ,(:zlato). · 

-· i.1Jomarancna makljura••, 
·rastlina, ki so jo naravo
. l!llovci od:krili v Turkmeni
ji (ZSSR), ima sadeže, po
dobne pomaranči. Pečke teh 
sadežev vsebujejo snovi, ki 

· \µličujejo rakaste celice. 
' · Delovanje te snovi prouču-

jejo. 
Kanada je kot turistična 

4(1iela vse premalo znana. 
Kan~ ima moderne, asfalli
rap.e cel!l.te, ob katerih stoji 

. 5090 mc.tcl.ov s približno 70 ti
fiQČ sobami. Najpogosteje gre 

;%8, .. lll()tele z 1 O do 20 sobami, 
10,.pa tudi »supe1· moteli«, ki 
ima.jo 150 do 250 sob. · 

Stran1owr-l 

,------------------------,----------------------

Pod lažno"kokardo 
tiste, za kat~re bi slišal, da so za partizane, vse dotlej, 
dokler niso tudi njega odpeljali v gimnazijsko poslopje, 

Nekega dne je iz Kruševca prispel sam vojvoda Dr
ljevic, da bi 'videl, kaj iSe v Prokuplju dogaja. Po več
urnem razgovoru sta ga Mijat in Aca Popovic prepri
čala; da je v mestu vse v redu in da so ga v Kruševcu 

(Nadaljevanje s 5. strani) 

. . ... l0 
\<,,-' .. ···,:'. . 

~i,jaflfi,i opo~ekal, temveč je po telefonu iskal zvezo 
z g~stapdril: v Nišu: Zahteval je municijo in druge po
trebščin~ 

napak obvestili. . · 
zgrabila ter odvlekla v gimnazijsko stavbo, od koder·si 
ni nikoli več vrnil. ' ' ' 

' . 
Medtem so v Beogradu in v Nišu kovali n~črte, kako 

bi uničili topliške partizane. Naposled so y.'Prokuplje 

"~Mbt; 'irt'clite, mi se .že pripravljamo, major,« mu je 
dejal z nasmeško'\11 ·na.ustih. 

Vojvoda Drljeyic·je legel k I)očitku v Prokuplju, to
da zjutraj ga ni bil~.nikje~ .več; Odšel. je za drugimi .. ; 

Ce je kdo vpraševal Mtjata, kJe so kapetan, major, 
vojvoda in'drugi, je odgovarjal vselej isto, ' 

»Major se je vrnil v ~eogr11d, .vojvoda Drljevič je 
* poslali nekega orožniškega majorja, da bi pripravil po- ' · · · ' 

hod nad partizane. Major je med drugimt dal poklicati. . . Sredi,'noči so borci Mijatove čete potrkali na okna 
v Kruševcu, drugi pa so v: Ktiršumliji. .. « ' , . 

In vendar kakšnih deset' oficirjev in zagrizenih ljo-\ 
tičevcev ni nikoli več videlo Beograda, Ki:uševca ali , v žandarmerijsko postajo tudi novega »vojvodo«, da l:!i orožt).išk~ PQStaje,in pre'budili majorja. Bil je besen. 

se z njim posvetoval. Mijatu pa se ni šlo proč od čete. :1"'~.a:m.·t·I'.ll zakaj prav sedaj?« Kuršumlije. · 
Sele potem, ko je drugič dobil poziv, se je pok~rili ·.•· JNi • č~~; gospod major. Partizani pripravljajo na
vendar je yzel s seboj oba ~prep:1ljeyalca. Major ju je · pad ·na.~uplje, Vojvoda vas nujno kliče v svoj štab.« 
hotel odstraniti, Mljat pa .• tegainLdovolil; ker mu,ni Ma.joi'ja, in :njegovega spremljevalca so odpeljali v 
za4pal. Ni;tposled je major' popu&tll: in seznanil „vojvo- noč, ;vendar ne. v četniški štab, temveč proti gimnaziji. 

· qo« s svojimi načrtj: . . . ··• · . ··•· . , ·· Tam je bil postopek vselej isti: najprej so vsakogar 

,. 
Dvomov j; bilo čedalje 'več in, partizani niso smeli 

več ostati v mestu. Zafo se je januarja 1942 četa do
končno umaknila· fi Prok;uplja. Pred. odhodom je Beško 
Ivanovic-Mijat dal svojim »četnikom« še zadnja na-

· , »V vas( Padini, ob progi '#iš;._Ptokuplje, bomo po- zaslišali; nato pa odpeljali do partizanske zasede, ki je 
S,tavili radijsko postajo, drugi dve pomožni postaji pa čakala kakšnih 200 metrov pred železniško postajo. Ta
borno pustili v Žitnem poto~u jn ').'bponici. Prek njih ko so zločinc.i iz Prokuplja drug za drugim in za vselej 
rias: bodo ljudje, ki jim lahk6'":i:~tipafiio, obveščali o pre- odhajali v noč. Isto je doletelo tudi nekega zagrizenega 
mikih ·partizanskih enot. Vodstvo nad četniškimi eno- ljotičevca, k\ je bil vsem znan pod imenom »klavec«. 
tami pa bodo prevzeli orožniški oficirji, ker se bolje Na prsih je navadno nosil veliko srce iz železne ploče
spoznajo na vojaške zadeve.« vine, v rokah pa. krvav nož. Hladnokrvno je. klal vse 

vodila: · .. . ' : ... · 
»Ponoči se v manjših skupinah·.umaknite iz Pro

kuplja; zbrali pa se bomo spet v Berilju pri Lazi To-
manovicu.« · 

Naslednjo noč so bivši »četniki« spet lahko glasno 
prepevali: 

» Partizan sem in na to sem ponosen ..... 

Rad imam, oziroma, imel sem rad izdelke naše lahke indu
strije, ki jih v trgovinah prodajajo po globoko znižanih cenah samo 
zavoljo tega, ker imajo napake. Kaj pravim »na.pake«, napakice. 
Se ~am .zdi to čudno? V svoj zagovor lahko navedem ·več tehtnih 
ugotovitev: . •· 

i.' izdelki z napaka~i so navadno cenejši od izdelkov 'brez· 
napak. ·, 

Z: Naša lahka indust1-ija sodeč po tem, kar prodajajo· po frgo;. 
vinah, i>ošilja na trg več izdelk<>v•· z napakami kot brez napak, In 
jaz se 'kot zavede,n, državljan trudim, da v srojih s1Nomnih moži. 
nostih. pomagam naši lahki ,i1tdustriji.. ' ' 

3. Izdelki z t:iapakctmi niS<J\ nič slabši od izdelkov brn' na~a'i 
Eni kot drugi niso dosti prida, · 

4. Stara mpdrost pr~vi, da samo tisti, ki dela, greši; se· ,p~qi,i, 
da dela napake •. In moje simpatije so bile 1,seskozi na ·strani, t'istih, 
ki delajo. 
' . Moja strast dq napak se je. i;:kazala za koristno ttt.di pri,; pis,~ . 

t,;il3evanju. Namreč: v moji~ . 1.umoreskah kar mrgoli slovft~ilfr 
napak. Vsak urednik se zapiči prav v .te napake, ki"jih nL:teiko: 

ZAR~O PETAN: 

Izdelki z napako 
popraviti, kar tudi taTs,oj napravim.,Tako dobi urednik zadoščenje 
in spregleda druge napake, ki s·o, seveda, bolj pomembne in se ne 
dajo zlepa popraviti. 

Iz istih nagibov se nisem poročil z dekletom, ki je bilo brez 
napake, marveč sem vzel • .. no, t•zel sem pač d'l"Ugo. Tudi moia 
hčerka ima, hvala bogu, vrsto napak. ) ·. · 

Toda hotel sem pravzaprav pisati o izdelkih naše lahke indu
atrije, ne pa o mojem privatnem življenju. 

Ce, na primer, moram kupiti čevlje, jih kupim vselej d·va para. 
Oba z n<tpakq, seveda. Najbolj pogosta napaka pri čevljih je ta, 
da sta oba čevlja za levo ali desno 11,ogo. Č:e kupim dva pa„t1:·čev
l_jev, se to izravna. Samo enkrat se mi je primerilo, da sem kupil 
štiri čevlje, vse za levo nogo. . · 

Mogel bi opisati nič koliko podobnih primerov, ki bi 'FSi'..do 
zadnjega, potrjevali mojo teorijo o napakah. . 

Upravičeno mi boste, torej, zastavili vprašanje, zakaj sem' prvi 
stavek napisal v preteklem času, zakaj se več ne navdušujem za 
izdelke z napakami. Povedal vam bom, • , . 

O1ii dan sem šel v trgovino kupit termofor. Postaral sem se 
pač in zvečer si ne morem in ne morem · ogreti nog v· postelji .. 
Vprašal sem prodajalko: 

»Imate termoforje?« 
,.Imamo. Zelite termoforje z napakami ali brez napak?« '·, 
Začudil sem se. Se nikoli nisem bil slišal za termoforje z na-

pakami. Odgovoril sem, naj prinese termofor z napako. »Samo, da 
ne bo prevelike sem še pristavil. 

Torej, kupil .sem .te1:,nofd'r z na 1(0$.~<iHi:~ je 
i~katalo, da ,.je ifuef termofor veliko . ;lskozi fatero 
le uhajala vod'ti: Naslednji dan so sicer v 'ini poto1riži!i, 
da tudi termoforji brez napak ne držijo vode, toda kljub temu sem 
sklenil, da bom odslej kupo·val samo izdelke brez napak. 

Pa tudi ločil sem se. Zdaj iščem dekle brez napake - z doto. 

KRIŽANKA 
Vodllravno: i. vrsta vojaške ak· 

clje za, uničeil.fe.' · sovraznika, 6. 
osnovno orozje vsakega borca, 11; 
vrsta armannl.l-ga čina, častnik, 13. 
vccja takticno-operatlvna enota, lil 
ima v svojem sestavu nekaj divl• 
zij, 14. večja tekoča voda, stra
teško izredno pomembna, 15. dru• · 
gl izraz za vojaško edmico, 17. 
kratica za ljudsko milico, 18. kra
tica za akacten1sk,i klub, 19. izbra-
na družba, 20. očka, 21. norica, 
neu111nica, 24. nebesna n1oct-rina, 
2.i. lepo vedenje, 26. zapreka, 27, 
odlok, 28. hlev, 39. kavm nadome
stek, 30. starejši slovenskJi zgodo
vinar (Josip), 31. vrtna hišica, uta, 
32. del imena časopisa, ki ga je 
Jeta 1934 ustanovila Komunistična 
partija. v Sloveniji, 34. hoditi, 35. 
hrvaška tedenska revija, 36. začet
nici glavnega mesta Vojvodine, 38. 
osebni zaimek, 39. mazivo, 40. 
prepustitev dela ozemlja sovraž
niku, 42. gospodar, 44. prva slo
venska vas, ki so jo zažgali nem
ški okupatorji, 46. polmilijonsko 
mesto v SZ ob srednjem toku 
Volge, 47. gusar. 

Navpično: r. Ibsenova drama, 
2. čustvo, 3. ubod, ugriz, 4, srbsko 
moško ime, 5. četrti soglasnik in 
tretji samoglasnik v abecedi, 6. 
steze, 7. merilo za čas, po kate• 
rem je mogoča tudi orientacija na 
terenu, 8. različna soglasnika, 9. 
izobrazba, omika, prosveta, 10. 
glavno mesto Eritreje v Etiopiji, 
12. ostanek, 13. brezimna točka na 
zeml,Jišču z izmerje110 nadmorsko 
višino, 16. svetovljansko letovišče 
na francoski Rivieri, 19. eps,ko pes
ništvo, 20. prebivalec največje ce
line, 22. g•orovje na jugovzhodnem 
delu Balkanskega polotoka, 23. mu• 
slimansko moško irhe, 24. Obri. 26. 
seno druge košnje, 27, prva Can
karjevi'- pesniška zbirka, 28. plan· 
ilar, 29. neglobok, 30. ravna po• 
kUjina· v·· Srbiji med Donavo in 
Savo; kjer so bili hudi bo,ii med 
drugo svetovno vojno, 32. kraj na 
Notranjskem,. rojstni .kraj .pesnilrn 
Ket.teja. 33. ljubkovalno žensko 
ime, 35. judovsko moško ime, 37. 
>>električna<-< mqTska riba, 39. ori
entaiska barva za Jase, 40. zoprn 
mrčes, 41. stanje brez vojne, lrn• 
terega si mora želeti ves napred· 
ni svet, 43. okrajšava za >>oziro
ma-:<, 45. kratica za >•avtonomna 
pokrajina<-<. 

RESITEV 
NAGRAlDNE KRIZANKE 
Za nagradno križanko v 21. 

št. »TV-15« je prišlo 379 re'
šitev. (Velika večina je po
grešila pri rešitvi »kota« v 
»kito«.) Zreb je nagrade, ki 
jih bodo nagraj~nci dobili po 
pošti, razdelil takole: 

l. nagrada (3000 din): Vi
da Breskvar, Dalmatinova 6, 
Krško 

2. nagrada (2000 din): Pero 
Glušic, češka La, Maribor 

3. nagrada (1000 din): An-

ton Jenc, Podpeč 68, p. Pref 
serje ' 

4. nagrada (1000 din): Fran,, 
Pinter, Golovec 5, Trbovlje ' 

5, nagrada (1000 din): Ivall 
Hodžar, Ivanjkovci 1, Prek
murje 
. . 6. nagrada (1000 din): Ra

do Gasparič, Ruše 207 pri Ma
riboru 

7. nagrada (1000 din): An. 
drej Rupnik, Maistrova 4, 
Ljubljana -----------

ODGOVORI NA VPRAšANJA 

•TV-15•. lzhaJa Jlva4rat mesečno. 
lzdaja ga predsedstvo Zveze združenj 
borcev NOV Slovenije - Zavod •Bo
rec•, Ljubljana, Titova 17. - Tisk in 
klišeji:· CZP •Ljttdska pravica«, Liub• 
ljana. - List m·eja uredniški od.bor. »ZNANJE IN SPOMIN«: 

29 .. oktobra 1941. 
Na postaji v Rožnem dolu 3, novem~ 
bra 1941. 
V Ce1ju. 
14. julija 1943. 

· 'Glavni urednik France Sušteršič, od
govorni u,e.dnlk Crtomtr Šinkovec. -
Letna. naročnina znaša 350 dinarJev, 
posamezna. $tevilka stane 20 dinar,jev, 
N,ročnlno pošilja}te• na naslov: Upra
va „TV-15•, Lil.tbl]aha,' Beethovnova 
10, pritl., p. P"clial 598/XI ah na če
kovni račun pn Narodni bankl 
600-ll /608-29. - Telefonska številka 
uredništva 21·901, uprave 22·313. 

Rokoptsov ne vračamo. 

ZNANJE JN SPOMIN• ZNANJE IN::5::R:'.fll\tJN:• ZNANJE IN SPOMIN/;:: 
.! ' - ' ; , 

Okoli samotne hiše v Nurnicah pJ:'i 
Sentjanžu. na Dolenjskem je nad 500 Nem-' 
cev sklenilo jeklen obroč. V to hišo sta 
se bila zatekla komandir Mokronoške čete 
Milan Majcen in Janez Mavželj, ki sta na 
življenje in smrt sprejela boj s sovražnim 
bataljonom. Nemci so se trmasto pribli;. 
ževali hiši in - padali. Ko je junaklftna 
v hiši · zmanjkalo streliva, sta zavračala 
sovražne bombe. Prvi je padel· Janez, in ko 
je Milan Po devetnajstih urah končal boj 
s smrtjo, je okoli hiše ležalo 14 mrtvih 
sovražnikov, medtem ko je bilo mnogo ra• 
njenih. - Kdaj se Je to,zgodllo? ·. 

. V Lazih pri Uršu(h selili, - pri Mau
sarjevih. in Sobarjevih - so Italijani v 
noči med 2. in 3. novembrom 1941 na
padli prvo belokranj!lkO četo. Za 500 lir 
jo je bil izdal Ivan Luzer. lžtned 29 parti
zanov, kolikor.Jih je četa štela, jih je padlo . 
19. Komisal'ja Jož~ia Mihelčič'& in· še enega 
partizana so sovražnild ujeli. Jože Mihel
čič je bil prvi partitan, ki ga je italijansko 
vojaško sodišče obsodilo na smrt; ustreljen 
je bil 9. decembra 1941 na strelišču v Ljub
ljani. - Kje in kdaj je nastala ta foto
grafija? 

Pri poskusih z novim orožjem, . agle
škim minometalcem, se je 7. novembra 
1944 smrtno ponesrečil komandant Glav• 
nega štaba NOV in PO Slovenije Franc' 
Rozman-Stane. Kot odločen protifašist se 
je že leta 1936 odšel bojevat za špansko 

Nekaj tisoč nemških · podivjancev je 
7. novembra 1942 napadlo blizu Sv. Jošta 
pri Dobravljah Savinjski bataljon II. gru• 
pe odredov. Medtem ko ·se je glavnilia ba· 
·taljona srečno prebila iz obroča, je v krva• 
vem boju obležal z enajstimi junaki tudi 
narodni heroj Janko Stariha. Sedemnajst 
pariizannv, so Nemci ujeli in jih nečlove
ško mučili; Večino so pozneje pobili. Z 
ujetniki so priredili parado zasm.ihovan,ia 
in zasramovanja po . ulicah mesta ob Sa• 
vinji. - V katerem mestu? 

• republiko. Kot spos,;,ben borec je po ofi
cirski šoli postal kapetan. Iz koncentracij
skega taborišča v Franciji so ga p0 nemški 
zasedbi odvlekli na prisilno delo v Nem· 
čijo, od tod pa je avgusta 1941 pobegnil 
v domovino, kjer se je takoj pridružil od
porniškemu gibanju. Bil je izredno s1>0so
ben in priljubljen komandant. Stiri dni po 
smrti je bil imenovan za narodnega he• 
roja. Vest o njegovi smrti je boleče od• 
jeknila po vsej domovini. - Kdaj je bil 
imenovan.zakomandanta GSNOV in POS? •-




